
  ǫٔ  2025ˊريل دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

1 

 ) ǫ 2025ٔˊريل 22( 1446 شوال 23

 612الجلسة رقم محضر  

 .م)ǫٔ 2025ˊريل 22ه (1446 والش 32  الثلاԶء التاريخ: 
الس̑يد    الرئاسة: ˨دادالمس˖شار  مجلس ل  الرابعالنائب    ،لحسن  رئ̿س 

 المس˖شار̽ن. 
  الرابعة وا߱ق̀قة    الثالثةدق̀قة، ابتداء من السا̊ة    وǫٔربعون  وǫٔربعساعتان    التوق̀ت

 . الزوالبعد   عشرة
  م̲اقشة اҡٔس̑ئߧ الشفهية. : اҡٔعمالˡدول  

------ -----------------------------------------------------------------  

 :المس˖شار الس̑يد لحسن ˨داد، رئ̿س الجلسة 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 

 .والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين
 .ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة

 المحترم، الس̑يد الوز̽ر  
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

من ا߱س̑تور، ووفقا لمق˗ضيات النظام ا߱ا˭لي    100عملا بˆحٔكام الفصل  
߽لس المس˖شار̽ن، يخصص ا߽لس هذه الجلسة ҡٔس̑ئߧ الس̑يدات والسادة 

 .المس˖شار̽ن وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها
الشفهية   اҡٔس̑ئߧ  تناول  الشروع في  اҡٔعمال،  وقˍل  ة في ˡدول  lالمدر

مراسلات  من  ˡد  ما  ̊لى  ا߽لس  لإطلاع  اҡٔمين  ̥لس̑يد  ا̦كلمة  ǫٔعطي 
 .وإ̊لاԷت

 .ا̦كلمة ̥لس̑يد اҡٔمين، فليتفضل مشكورا

 المس˖شار الس̑يد محمد رضى الحميني، ǫٔمين ا߽لس: 
 ˉسم الله الرحمن الرحيم. 

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 المحترم، الس̑يد الوز̽ر  
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

في البداية، ǫٔودع السادة جواد الهلالي ومصطفى مشارك ومولاي عبد  
الرحمان ابليلا، بمعية Դقي ǫٔعضاء فريق التجمع الوطني لҢٔحرار، ߱ى مك˗ب  

 .ا߽لس مقترح قانون يقضي Դٕ˨داث غرف المعادن واҡ̮ٔشطة المعدنية
، ǫٔ2025ˊريل    21بتاريخ    254كما صدر عن المحكمة ا߱س̑تورية القرار رقم  

عبد  ا߳ي صرحت بموجˍه ˉشغور المقعد ا߳ي كان ̼شغࠁ Դ߽لس المرحوم  
ˊرسم الهيئة الناخˍة لممثلي الغرفة الفلاح̀ة Դ߱اˁرة Գنت˯ابية    الرحيم العلافي

سطات،    -خ̲يفرة، ا߱ار البيضاء   -الق̲يطرة، بني ملال  -سلا   -لجهة الرԴط
وǫٔمرها Դٕجراء انت˯اب جزئي بخصوص المقعد ا߳ي كان ̼شغࠁ، عملا بˆٔحكام 

 .من القانون التنظيمي المتعلق بمˤلس المس˖شار̽ن  92البند السادس من المادة  
المادة   لمق˗ضيات  المس˖شار̽ن،   168وطبقا  ߽لس  ا߱ا˭لي  النظام  من 

توصلت الرئاسة بطلبين لتناول ا̦كلمة في نهاية ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفهية ليوم 
 :ǫٔ2025ˊريل  22الثلاԶء 

   الكونفدرالية ة  مجمو̊ م̱سق  Էزهي،  لحسن  المس˖شار  به  تقدم  اҡٔول 
 ا߱يمقراطية ̥لشغل؛ 

 والثاني تقدم به المس˖شار ˭ا߱ السطي. 
تعذر   اˡٓҡال المحددة والتي ̊برت عن  الحكومة دا˭ل  ǫٔح̀لا ̊لى  وقد 

 .التفا̊ل مع الطلبين

من  وԴل̱س̑بة   الممتدة  الفترة  في  ا߽لس  توصل  فقد  ǫٔˊريل   15لҢٔس̑ئߧ 
  إلى Եريخه بـ:  2025
 85  شفهيا؛ Գسؤ  
 28 كتابيا Դجوا. 

الحكومة   رئ̿س  ߱ى  المنتدب  الوز̽ر  من  بمراسߧ  الرئاسة  توصلت  كما 
المكلف Դلعلاقات مع البرلمان، يخبر من ˭لالها ا߽لس ǫٔن الس̑يد كاتب ا߱وߦ 
والتضامني   وԳق˗صاد Գجۡعي  التقليدية  والصنا̊ة  الس̑يا˨ة  وز̽رة  ߱ى 

، س̿˗ولى الاˡٕابة المكلف Դلصنا̊ة التقليدية وԳق˗صاد Գجۡعي والتضامني 
لسة يوم الثلاԶء    lس̑ئߧ الموݨة إليه، فيҡٔلنيابة عنه عن اԴ22    ريلˊǫٔ2025. 

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد اҡٔمين

لوزارة   الموݨة  اҡنٓية  ҡٔԴس̑ئߧ  الجلسة  هذه  ǫٔعمال  ˡدول  ̮س̑تهل  إذن 
وԳبتكار، حول ˊرԷمج ا߱عم الوطني ̥لبحث  التعليم العالي والبحث العلمي  

دة الموضوع  .العلمي والتي تجمعها و˨
ه́ رԷمج  والبداية مع سؤال فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب، وموضو̊

 ". 2028-2025"ا߱عم الوطني ̥لبحث العلمي وԳبتكار 
 .ا̦كلمة السي عز̽ز بوسلخن تفضل

 :المس˖شار الس̑يد محمد عز̽ز بوسلخن 
 .ˉسم الله الرحمن الرحيم 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمون، 
̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، عن ˊرԷمج ا߱عم الوطني ̥لبحث العلمي  

 ؟ 2028-2025وԳبتكار 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
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ه "مدى   التعليم العالي في    اتانخراط مؤسسالسؤال اҡنيٓ الثاني موضو̊
  ". 2028-2025ˊرԷمج ا߱عم الوطني ̥لبحث العلمي وԳبتكار 

 .ا̦كلمة ̥لسي لحسن الحس̑ناوي، تفضلوا 
 .من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة

 :المس˖شار الس̑يد لحسن الحس̑ناوي
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر المحترم عن مدى انخراط مؤسسات التعليم العالي  
 في ˊرԷمج ا߱عم الوطني ̥لبحث العلمي وԳبتكار؟ 

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

العلمي   ̥لبحث  الوطني  ا߱عم  "ˊرԷمج  ه  موضو̊ الثالث  اҡنيٓ  السؤال 
  ". 2028-2025وԳبتكار 

 .ا̦كلمة ̥لسي عبد الرحمان ا߱ر̼سي من الفريق الحركي

 :المس˖شار الس̑يد عبد الرحمان ا߱ر̼سي 
 .نفس السؤال

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .نفس السؤال

التنموي   البحث  ߱عم  الوطني  "البرԷمج  ه  موضو̊ الرابع  اҡنيٓ  السؤال 
 ". 2028-2025وԳبتكار 

Դلمغرب،  ̥لشغالين  العام  Գتحاد  فريق  من  المس˖شار̽ن  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 
 .تفضلوا

 المس˖شار الس̑يد عبد الإࠀ الس̿ˍة:  
 .نفس السؤال

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .نفس السؤال

ا̦كلمة لكم الس̑يد وز̽ر التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار للاˡٕابة  
 .̊لى اҡٔس̑ئߧ المتعلقة ببرԷمج ا߱عم الوطني ̥لبحث العلمي 

 .يمكن لكم ǫٔن تتقدموا ̥لمنصة، الس̑يد الوز̽ر

 :ا߱̽ن المداوي، وز̽ر التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكارالس̑يد عز  
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 

ஒࠀ وصحبه ǫٔجمعين ǫ والصلاة والسلام ̊لى س̑يد المرسلين و̊لى. 
 الس̑يد الرئ̿س، 

 الس̑يدات المس˖شارات المحترمات، 
 السادة المس˖شارون المحترمون، 

الس̑ياق العام لهاذ البرԷمج الطموح، لابد ǫٔولا من هذه المنصة ǫٔن ǫعٔطيكم  
ا߳ي يˆتئ في إطار تنف̀ذ التوجيهات الملك̀ة السام̀ة، التي تجعل من الرǫٔسمال 
 .الˌشري حجرة الزاوية ̦كل انطلاقة و̦كل ˔نمية مس̑تدامة اق˗صادية واجۡعية

- Զ2015نيا، هاذ البرԷمج تيد˭ل في الإطار دԹل الرؤية Գستراتيجية 
ب˖̲ويع  2030 فالرؤية Գستراتيجية  اللي تيطالبو  الإطار  قانون  إطار  ، وفي 

الموارد المالية دԹل البحث العلمي Դلخصوص، وت̲̿درج كذߵ فإطار البرԷمج 
 .2026-2021الحكومي 

الشريف  المك˗ب  مؤسسة  إلى  الجزيل  Դلشكر  ǫٔتقدم  ǫٔن  ǫٔولا  لابد 
ǫٔول  العملي، هذا ماشي  البحث  دԹلها دԹل  الموا̠بة وا߱عم  ̥لفوسفاط ̊لى 
ˊرԷمج اللي ت˖̲خرط معنا ف̀ه ̠وزارة، ولكن هذا البرԷمج يعد تحولا نوعيا  

 ˓ساوي وقوԹ في م̀دان البحث العلمي، ҡٔنه ا̦كلفة المالية اللي مخصصة ࠀ
 .Դلضبط مليار دԹل ا߱رهم

بطريقة وا˨دة ǫٔخرى، إيلا ا˭ذينا اҡٔ̊داد دԹل ا̦تمويلات اللي تدارت 
العلمي م̲ذ ما يقرب   البرԷمج   50̥لبحث  المشاريع، هاذ  س̑نة فۤ تيخص 

دو تقريبا تيدوبلها، جوج النوԴت اللي تدارت مدة    .س̑نة، فهذا تحول  30بو˨
Զنيا، هاذ البرԷمج هذا تيدار بمناصفة في ا̦تمويل ما بين ا߱وߦ وما بين  

 المؤسسات دԹل المك˗ب الشريف ̥لفوسفاط؛ 
اللي  ̥لبرامج  Դل̱س̑بة  المميزات  دԹل  ة  مجمو̊ عندو  البرԷمج  هاذ  Զلثا، 
ما  اللي  الباحث  ǫٔو  المؤسسة  يعني  الس̑نوات،  م˗عدد  ǫٔولا  قˍل،  دازت 
لو  ̠يمكن  تيقدم،  اللي  فالمشروع  دԹلو  اҡٔمل  الس̑نة يحقق  هاذ  اس̑تطعش 

 يعاود يقدمو ويحس̑نو ويجودو ̥لس̑نة المقˍߧ؛ 
 Զ (laنيا، هاذ البرԷمج ا˭ذا بعين Գعتبار اللي Դلفر̮س̑ية كنقول لها

discrimination territoriale)  .يعني ذاك ا̦تمييز الإيجابي الترابي ،  
̊لاش اتفق̲ا ̊لى هاذ البرԷمج وصممنا ̊ليه؟ ҡٔنه خصنا فإطار ǫٔولا، 
الجهوية المتقدمة اللي عندԷ، وفإطار ا߱س̑تور، وفإطار التوجيهات الملك̀ة،  
لابد الجهات كلها تمشي Դل˖ساوي، فما ̠يبقاش البرامج السابقة إيلا درԷ لها  

كتكون فالجامعات الكˍيرة   وا˨د ا߱راسة معمقة، كنلقاو اҡٔ̎لبية دԹل البرامج
وفالمؤسسات القديمة، ما ك˖س̑تافدش منها المؤسسات النائية ǫٔو الجهات اللي  

 كتكون بعيدة؛ 
Զنيا، درԷ ا̦تمييز كذߵ الإيجابي Դل̱س̑بة ̥لش̑باب، ҡٔنه إيلا ˭لينا ̎ير.. 

̊لى الإم˗ياز، إيلا ا˭ذينا   (excellence) ولكن ̊لى الإم˗ياز كذߵ، ̊لى
̎ير الإم˗ياز بو˨دو، ما يمك̱ش نقارنو ما بين Դحث فالمدينة دԹل الرԴط ǫٔو 

عندو   اللي  مرا̡ش،  ǫٔو  البيضاء  ف̲فس   ǫٔ35و    30ا߱ار  Դحث  مع  ̊ام، 
̊اد   لربما  اللي عندو  دԹلو  ǫٔو    3المؤسسة  ǫٔو   5س̑نين Դش د˭ل  س̑نين، 

دة ǫٔخرى، فقط لابد نخصصو و  ا˨د ال̱س̑بة م˄وية ̥لتمييز الإيجابي  فمؤسسة و˨
  ̥لش̑باب، ̊لاش؟ 

دو الخلف، وԶنيا، تند̽رو وا˨د العملية دԹل ال˖شجيع   lولا، كنوǫٔ نهҡٔ
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ودԹل التحفيز فإطار الإم˗ياز لهاذ الش̑باب، اللي تيد˭ل وما ̠يلقاش المكانة 
 دԹلو العلمية Դش يمكن لو ينطلق فالبحوث دԹلو ويˌ˗كر ويعطي ǫٔكثر؛ 

يتعلق́ كل المياد̽ن دԹل البحث، البحث   يتميز بˆٔنه̠  هاذ البرԷمج كذߵ،̠ 
و التنمية،  دԹل  والبحث  التطبيقي  والبحث  نقل  (transfert) النظري 

 ،(les piliers)التك̲ولوݭ وԳبتكار، فإذن كل   (transfert) التق̲يات
اҡٔسس دԹل البحث العلمي، كاينة فهاذ البرԷمج، كذߵ ̠يق̿س كل الحقول 

البحثة، العلوم  دԹل  المعرف̀ة  الحقول  يعني   les sciences)المعرف̀ة، 
exactes)   ل الهندسة، ماԹل العلوم الإ̮سانية، العلوم دԹالحقول المعرف̀ة د ،

كاي̱ش شي حقل معرفي اللي ما عندوش ̊لاقة ǫٔو اللي ما يمك̲لوش ̼شارك  
 فطلبات العروض دԹل هاذ البرԷمج.

̠بيرة   مكانة  ̊اطي  ǫٔخرى،  دة  و˨ ميزة  عندو  كذߵ،  البرԷمج  هاذ 
كالماء، كالطاقة،    لҢٔولوԹت دԹل البلاد، البرامج المهيكلة الكˍيرة اللي كتخصنا

 كل ما يتعلق Դلغذاء، Դلتغذية، اҡٔمن الغذائي، كل المياد̽ن كذߵ ̠يهتم بها؛ 
العموم̀ة وما   هاذ البرԷمج كذߵ، ما ̠يد̽رش الفرق ما بين الجامعات 
̊لى  كذߵ  وم̲ف˗ح  الشر̽كة،  الجامعات  بين  وما  الخاصة  الجامعات  بين 
المؤسسات ̎ير التابعة ̥لˤامعات، ما قصاش، ما كاي̱ش نهائيا إقصاء، كل  
فطلبات  ˓شارك  لها  ̠يمكن  عموم̀ة  ǫٔو  ˭اصة  المؤسسات  وكل  الجامعات 

دها، ǫٔو يمكن لها ˓شارك ˉشراكة مع المؤسسات العموم̀ة ǫٔو مع  العر  وض بو˨
 الجامعات العموم̀ة؛ 

هاذ البرԷمج ما ˡاش فقط Դش يجاوب، ما ˡاش فقط Դش يجاوب  
دԹل  اҡٔساس̑ية  المر̝كزات  ǫ̠ٔيد  ҡٔن  المالي،  ا̦تمويل  دԹل  الإ̠راهات  ̊لى 
موجودة،   ˔كون  ̠يخصها  Գولى،  هي  الˌشرية  الموارد  هي  العلمي  البحث 
  وبمس̑توى ̊الي، وا̦تمويل، الموارد المالية، فما ˡاش يجاوب فقط ̊لى الجانب 

المالي ǫٔو الˌشري، ولكن ˡا كذߵ هاذ البرԷمج يحط اҡٔسس دԹل الجامعة  
العالم، وخصوصا  لمغاربة  بيرة  و̠ ˭اصة  المكانة  وا˨د  ǫٔعطى  المس̑تقˍل،  دԹل 

 .المغاربة الجامعيين، الباح˞ين
مليون دԹل    200فهاذ المليار دԹل ا߱رهم، البرԷمج يخصص ҡٔول مرة  

اҡٔدمغة   20ا߱رهم،   ل˖شجيع م̀كا̯زمات محددة دԹل  اҡٔورو،  مليون دԹل 
في  ǫٔو  ̠بيرة  ˡامعات  في  وتتعمل  فالخارج،  وبقات  درسات  اللي  المغربية 

Էل البحث العلمي في بلادԹش ̼ساهمو في التنمية دԴ تبعا  مؤسسات ̠بيرة ،
̥لتوجيهات دԹل س̑يدԷ والخطاب اللي اعطاه ̊لى مغاربة العالم، وكذߵ Դش 
نعطيوهم الفرصة Դش ̽رجعو بطريقة نهائية ينخرطو فالمؤسسات دԹل البحث  

ة دԹل الميكا̯زمات ساهمو حسب وا˨د ا߽مو̊  .ǫٔو فالجامعات المغربية، و̼
العلمي   التطور  ҡٔنه  لماذا؟  د استراتيجي،  lد ࠐم وˡ فهاذ الجانب هذا
والبحث العلمي فالولاԹت المت˪دة ǫٔو فا߱ول اҡٔوروبية، ǫٔو في الياԴن ǫٔو في 
سمونه بمر̝زقة البحث   لى ما̼  ة دԹل ا߱ول اҡٔس̑يوية، كير̝كز ҡٔԴساس̊  مجمو̊

 .العلمي

ǫٔو   الفقري  العمود  تيكونو  اللي  هوما  العلمي  البحث  دԹل  المر̝زقة  هاذ 
ت̿سميوهم اليد العامߧ دԹل البحث العلمي، اح̲ا ما كا̮ش عندԷ هاذ الشي  

 01.00فالإمكان من الناح̀ة القانونية، ǫٔولا هاذ الشي ˡاوبنا ̊ليه، فالقانون  
Թلو دԹراه في المرا˨ل ا̦نهائية د Դش اللي ̠يتعدل داԴ ̊لى ̥لتعليمҡٔل ا߽لس ا

بـ ̼سمى  ما  هاذ  د˭لنا  Գعتبار،  بعين  ا˭ذينا  دԹلو،  الرǫٔي   يعطي 
(postdoctoral)    يعني الباحث ما بعد ا߱كتوراه، د˭لنا(professorat) ، 

البحث،  ࠐندس  د˭لنا  دԹل..  ة  كذߵ مجمو̊ د˭لنا  المنتمي،  الباحث  يعني 
د˭لنا التقني دԹل البحث، د˭لنا الإداري دԹل البحث، ҡٔنه البحث العلمي 
ة من   ماشي فقط ̎ير موارد ˉشرية، ǫٔو موارد مالية، ولكن خصو كذߵ مجمو̊

 .الب̱̀ات دԹل الموا̠بة دԹلو 
ادية معاه وا˨د Գستراتيجية  ير هكاك،̎  اد̼ش̑نطلقوه̎  هاذ البرԷمج ما̎ 

 ce qu'on appelle)دԹل إ̊ادة النظر في كل ما كا يخص البحث العلمي،
des mesures d'accompagnement) لԹد ة  مجمو̊ الموا̠بة،  دԹل   ،

دԹلها Դش  الشركاء  مع  الوزارة  بها  وغتقوم  الوزارة  بها  كتقوم  اللي  المسائل 
  نعطيو وا˨د الفرصة دԹل النˤاح ǫٔكثر لهاذ البرԷمج، منها: 

  العلمي في البحث  الهيكلة كلها في  وإ̊ادة  ما يتعلق Դلحكامة  ǫٔولا، 
  إطار Գس̑تقلالية دԹل الجامعات؛ 

   قطاب الجامعية في إطار الجهوية المتقدمة وفي إطار التكاملҡٔدعم ا
  ما بين الجامعات والمؤسسات الجامعية في نفس القطب؛ 

  فقط ̎ير في Դتنويع الموارد الˌشرية: راه ˔كلمنا ̊ليه، ما نبقاوش دا
  الباح˞ين الرسميين دԹلنا ǫٔو الطلبة، غندوزو ҡٔنواع ǫٔخرى؛ 

  الب̱̀ات التحتية: لابد ̽كون فيها ˔كامل ̊لى مس̑توى القطب و̊لى
  مس̑توى الجامعة؛ 

   مشروع الجامعة: كندفعو في إطار اس̑تقلالية الجامعة ˉشوية ˉشوية
س̑تكملو المشروع دԹل الجامعة دԹلهم  مع الجامعات Դش يطورو و̼

  ؛ ҡٔنهم هوما اஒҡلية اҡٔساس̑ية اللي ̊لى صعيد الجهة
  لها؛Թبتكار: اللي غيتم التعميم دԳ لԹالمدن د 
 قطاب الجامعية: ماش̑يҡٔامعة    ينوكذߵ في إطار اˡ قطاب كلǫٔ في

 ˔كون عندها القطب دԹلها؛ 
 لتق̀يم اللي هوԴ ز وكذߵ كل ما يتعلقˁهاذ التق̀يم ماشي من الركا ،

مشاريع   لموا̠بة  ومس̑تمر  دوري  تق̀يم  غيكون  ولكن  زجري،  تق̀يم 
دԹل  المؤسسات  وموا̠بة  البحث،  دԹل  الهيˆكل  وموا̠بة  البحث، 
نوصلو   Դش  كلها،  المؤسسات  وموا̠بة  الجامعات  وموا̠بة  البحث 
̥لتحسين والتجويد دԹل البحث دԹل العلم دԹلنا وԳبتكار في إطار  

التنظيم  المس في  ا߱ولية  ̥لمقومات  نوصلو  Դش  ساهߧ  اللي  ˆߦٔ 
والمقومات ا߱ولية والجودة وفالكم كذߵ فۤ ت̿˗علق ҡٔԴ̊داد والجودة 

 دԹل البحوث اللي ̎ادي ت̱شر؛ 
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 ل التك̲ولوج̀اԹوكذߵ اللي ت̿˗علق كذߵ́ كل ما هو ابتكار ونقل د. 

اللي   -  هاذي لبنة ǫٔساس̑ية ف̀ه  -  فهذا عمل ˡد م˗كامل اللي ̠يˆٔسس 
لى مس̑توى   تيˆٔسس  ̊Դدا Էلى الإشكالات اللي عند ماشي فقط Դش نجاوبو̊ 

دԹل  اҡٔسس  ̠يˆٔسس  كذߵ  ولكن  دԹلنا،  الجامعات  في  العلمي  البحث 
فإطار    Էلبلاد كاملين  Դغينو  اللي  المس̑تقˍلي  العلمي  والبحث  الجامعة 

 .التوجيهات السام̀ة دԹل س̑يدԷ الله ينصرو
 .وشكرا

 :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

إذن في إطار التعق̀ب ̊لى جواب الس̑يد الوز̽ر، ǫٔعطي ا̦كلمة لفريق  
 .Գتحاد العام لمقاولات المغرب، السي عز̽ز تفضل

 :المس˖شار الس̑يد محمد عز̽ز بوسلخن 
 .ǫٔشكركم الس̑يد الوز̽ر المحترم ̊لى جواˊكم الغني Դلمعطيات

 الس̑يد الوز̽ر، 
بداية، اسمحوا لي ǫٔن نعرب لكم عن عميق تقد̽رԷ̥ لجهود المبذوߦ والمقاربة  

 .Գس˖ˍاق̀ة التي تطبع عملكم ̊لى رǫٔس هذه الوزارة Գستراتيجية
لى إرساء ǫٔسس   اص بحرصكم الملموس̊  ونود Դلمناس̑بة ǫٔن̮ ش̑يد̄ شكل˭ 
النˤا̊ة والواقعية في تدبير القطاع، من ˭لال اعۡدكم نهˤا ˓شار̠يا ̼س̑تهدف 

 .التصويب المس̑تمر ومعالجة Գخ˗لالات التي يع̿شها القطاع

 الس̑يد الوز̽ر، 
يˆتئ  الوز̽ر،  الس̑يد  تقودونه،  ا߳ي  الإصلاݮ  الزخم  هذا  خضم  في 
وԳبتكار ر  والتطو̽ البحث  ߱عم  الجديد  البيداغوݭ  ا̦نموذج   إطلاق 

) 1(PNARDI    اب مدينة  مؤخرا ̊لى بقيمة مالية ̎ير مس̑بوقة   ر̽رإˊن جر˨
خطوة عملية ملموسة ومˍادرة نوعية ̯ثمنها    مليار درهم، ل̿شكل  100تناهز  

̊اليا، الس̑يد الوز̽ر، تجسد̄ شكل عملي التوجيهات الملك̀ة السام̀ة لصاحب  
رجمة لرؤيته Գس˖شراف̀ة الرام̀ة   الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله، و̝

 .إلى تبويء المغرب مكانة مرموقة ضمن اҡٔمم المنتˤة ̥لمعرفة

 الس̑يد الوز̽ر، 
القيمة المبادرة  لهذه  الصادق  ˔ثمي̱̲ا  ҡٔهمية    ،إن  العميق  Դٕدراكنا  ينطلق 

إيماننا بضرورة  البحث العلمي كقاطرة ̥لتنمية Գق˗صادية وԳجۡعية، ومن 
  افر الجهود لإنجاح اҡٔوراش الوطنية الكبرى. ض ت

نؤكد ومن هذا المنطلق ومن   ǫٔن  نود  فا̊ل ومسؤول،  موقعنا ̡شريك 
 :̊لى

 
1 Programme National d'Appui à la Recherche et Développement et à 

l'Innovation . 

  تضمن تحق̀ق اҡٔ˛ر الم̱شود ǫٔهمية اس̑تكمال هذه الخطوات Դٕجراء عملية    -
المراس̑يم  Դٕخراج  الإسراع  ̊لى  الموازي  العمل  ̊بر  وذߵ  المردودية  وتعظيم 

الإطار   قانون  لتفعيل  اللازمة  التنظيمية  والنصوص  التي  51.17التطبيق̀ة   ،
 عرفت تˆٔخرا ̠بيرا؛ 

القانون رقم    - العالي في   01.00تحيين مق˗ضيات  التعليم  المتعلق ب˖̲ظيم 
ǫٔقرب اˡٓҡال الممك̲ة لضمان الموا̠بة ال˖شريعية الفعاߦ لمسار الإصلاح ˭لال 

 الولاية ال˖شريعية الحالية؛ 
ر   - مواصߧ إصلاح حكامة قطاع البحث وتˆهٔيل الرǫٔسمال الˌشري وتطو̽

الب̱̀ات التحتية والتجهيزات العلمية، بما يضمن الفعالية الشامߧ والمس̑تدامة 
 ̥لمنظومة ̡كل؛ 

المساهمة في بناء م̲ظومة ابتكار ݨوية قوية ومس̑تدامة قادرة ̊لى ˭لق    -
ماسة التي    -القيمة المضافة و˔ثمين الموارد المحلية، كمدينة Գبتكار لجهة سوس 

 .ǫ2020عٔطى انطلاقتها صاحب الجلاߦ نصره الله في فبرا̽ر 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
إننا في Գتحاد العام لمقاولات المغرب، نجدد تˆ̠ٔيد انخراطنا اللامشروط  
̊الي  تعليم  م̲ظومة  لبناء  تقوده بمسؤولية  التي  الإصلاݮ  ̥لمشروع  ودعمنا 
وبحث ̊لمي وابتكار م˗ˤددة قادرة ̊لى Գس̑تˤابة لتطلعات بلادԷ وموا̠بة 

تحت   الشامߧ  التنمية  وتحق̀ق  الوطنية  مقاولتنا  ات  الرش̑يدة  طمو˨ الق̀ادة 
 .لصاحب الجلاߦ نصره الله

 .والسلام ̊ليكم

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 .ا̦كلمة لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة، السي لحسن الحس̑ناوي تفضلوا

 :المس˖شار الس̑يد لحسن الحس̑ناوي
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

الس̑يد   إيضا˨ات  شكرا،  من  بعرضه  تفضلتم  ما  ̊لى  المحترم،  الوز̽ر 
ا߽هود  تعكس  والتي  س̑ياد˔كم،  من  المقدمة  واҡٔرقام  الوضوح  لغة  جسدتها 
البحث   العالي وم̲ظومة  التعليم  قطاع  بمس̑توى  ̥لنهوض  المبذول من طرفكم 
الم߶  السام̀ة لصاحب الجلاߦ  المولوية  التوجيهات  العلمي في بلادԷ، وفق 

 .دس ǫٔيده الله ونصرهمحمد السا
بير المنجزات الإيجابية وا߽هودات الجبارة  وبهذه المناس̑بة،̮ سˤل Դرتياح̠ 

 .المبذوߦ من طرفكم م̲ذ ˔كليفكم بهذا القطاع
فإننا نلح ̊لى ضرورة   ،وԴلنظر إلى ما ˡاء في جواˊكم ،و̊لاقة Դلموضوع

مضاعفة الجهود لتحق̀ق العداߦ ا߽الية في توزيع المشاريع والمبادرات المرتبطة 
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ݨة  مقدمتها  وفي  الجهات،  بعض  تبقى  لا  وԳبتكار حتى  العلمي  Դلبحث 
ة ر الجامعي والبحث العلمي -در̊   . Եف̀لالت، ˭ارج دينام̀ة التطو̽

المرتبطة  Գق˗صادية  وخصوصياتها  الˌشري  غناها  رغم  الجهة  فهذه 
البي˃̀ة،   الشمس̑ية والس̑يا˨ة  الواح̀ة والطاقة  المعدنية والفلا˨ة  Դلمؤهلات 
الب̱̀ات الجامعية وغياب مراكز   تعاني من ضعف في  ǫٔنها لا زالت ˔زال  إلا 

 .بحث قادرة ̊لى موا̠بة التحولات ا߽الية وԳق˗صادية

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ة Եف̀لالت موزعون في م˗ابعة دراس̑تهم ̊لى    -إن الطلبة المنتمون لجهة در̊

ˡامعات ˭ارج ݨتهم، وهي: ˡامعة "اˊن زهر" في ثلاث ݨات في ثلاث  
ǫٔكاد̽ر، و"القاضي عياض" بمرا̡ش، و"المولى إسماعيل" بمك̲اس، وهو ما  
مس̑تقߧ   ˡامعة  إ˨داث  الجيدة ضرورة  والحكامة  الإنصاف  Դب  من  يجعل 
بعاصمة الجهة وبناء كلية م˗عددة التخصصات ˊكل من إقليم تنغير وإقليم زا̠ورة 

 .بناء ǫٔح̀اء ˡامعية بها وتوزيع الحي الجامعي Դلرش̑يديةوإقليم م̀دلت، و 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ا̦كليات  في  العلمي  البحث  ǫٔن  ان˖ˍاهكم  لنلفت  المناس̑بة  هذه  نغتنم 

 :المتواˡدة Դلجهة يعاني من ̊دة مشˆكل، في مقدمتها
 ǫٔولا، بعد ا̦كليات عن مركز الجامعة؛ 

الصيانة  تنقصها  منها  المتواˡدة  وحتى  والتجهيزات،  المعدات  قߧ  Զنيا، 
 لانعدام اҡٔطر ا߿تصة بها؛ 

 .Զلثا، ضعف الميزانية ا߿صصة بهذا الجانب 

  ، الس̑يد الوز̽ر 
ما هو معهود ف̀كم من ˡدية وكفاءة و̎يرة وطنية لا يخامرǫٔ Էدنى شك  

ة در̊ لجهة  الخمس  لҢٔقاليم  ˭اصة  عناية  س̑تولون  ǫ̯ٔكم  حتى    -في  Եف̀لالت 
البحث   اس̑تˤابة  يصبح  ̥لتنمية بهذه الجهة،  العلمي وԳبتكار رافعة حق̀ق̀ة 

اԹ صاحب الجلاߦ بهذه الجهة ات وانتظارات ومطالب ر̊  .لطمو˨
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 .ا̦كلمة ̥لفريق الحركي، مولاي عبد الرحمان

 المس˖شار الس̑يد عبد الرحمان ا߱ر̼سي: 
  ، الس̑يد الرئ̿س 

ير فالوقت  لى اҡٔقل̎  زيدو شي شوية الله يجازيك بخير،̊   .̎ير تبقا تخلينا̯ 
 . شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
 الإخوة الحضور، 

اԹҡٔدي  ̊لى  ̮شد بحرارة  إلا  لي  يمكن  ما  الوز̽ر،  الس̑يد  بدوري،   Էǫٔ
دԹلكم فهاذ البرԷمج اللي هو ࠐم ˡدا، ˊرԷمج اللي بغيت ̮شكركم و̮شكر 

 .من ˭لالكم المك˗ب الشريف ̥لفوسفاط
س̑نوات هاذي من بعد    ҡٔ3ن هاذ الوزارة عرفت وا˨د السك˗ة قلبية  

ما كان وا˨د الإقلاع والإشعاع، ولات وا˨د الوق̀تة ك̱سمعو، هذا تعين، 
البريق دԹلها   هذا خو هذا، وهذا دԹلي وهذا ما دԹل̿ش، وفقدات هذاك 

ا التعليم  وفقدات ذاك ا߱ور دԹلها الحق̀قي اللي هو التعليم العالي وما ǫٔدراك م
 .العالي 

اليوم واح̲ا ك̱شوفو هاذ المبادرة ما يمكن لينا إلا̮ شكركم الشكر    ،وԴلتالي
الموظفين اللي ˭دامين فهاذ Գتجاه، وهاذ المبادرة جميع  الجزيل، ومن ˭لالكم

إلا فا̥لجنة، وǫٔدعوك إلى ا̥لجنة إن شاء الله،  ما يمكن لينا Էقشوها معاكم 
 .الس̑يد الوز̽ر 

فالقضية  اللي هي  المسائل  بعض   Էالوز̽ر، عند الس̑يد  ǫٔخرى،  مسˆߦٔ 
 دԹل التنزيل كنتمناو ǫٔنه Ե˭ذوها بعين Գعتبار: 

   عۡد الكˍير ̊لى تمويلات ا߱وߦ مع غياب دعم قوي من القطاعԳ
الخاص، مما يؤ˛ر ̊لى جودة واس̑تمرار اҡٔبحاث، بمعنى ضعف الميزانية  

 ا߿صصة ̥لبحث العلمي؛ 
   وا߽لات البياԷت  قوا̊د  إلى  الولوج  وضعف  ا߽هزة  ا߿تبرات  قߧ 

  العلمية العالمية، وهذا نقص في المعدات وا߿تبرات المتطورة؛ 
  فضلǫٔ كفاء إلى الخارج بحثا عن ظروفҡٔمغادرة العديد من الباح˞ين ا

 ̥لبحث والتقد̽ر المادي والمعنوي، ǫٔي بمعنى الهجرة، هجرة اҡٔدمغة؛ 
  يجعل مما  Գق˗صادي،  ومحيطها  الجامعة  بين  حق̀ق̀ة  شراكة  غياب 

الت̱س̑يق بين   البحوث ̎ير مرتبطة بحاج̀ات السوق، بمعنى ضعف 
 الجامعة والمقاوߦ، وال̱س̑يج Գق˗صادي اللي معها؛ 

   داءǫٔ كثرة المساطر الإدارية المعقدة وغياب نظام شفاف ومحفز لتق̀يم
ஒليات  ǫ وضعف  البيروقراطية  بمعنى  البحث،  نتائج  وم˗ابعة  الباح˞ين 

 التق̀يم؛ 
   ال̱شر تق̲ية  الحديث،  البحث  منهجية  في  التكو̽ن  فرص  محدودية 

ن المس̑تمر و واس̑تعمال التك̲ول ج̀ا الحديثة في البحث، ǫٔي قߧ التكو̽
وضعف الموا̠بة، ǫٔ̎لب اҡٔبحاث ˔ك˗ب وت̱شر Դلفر̮س̑ية ǫٔو Դلعربية،  
مما يحد من ان˖شارها وتˆثٔيرها في ا߽الات والمؤتمرات ا߱ولية، ǫٔي بمعنى 

 .ي Դلإنجليزيةلمقߧ ال̱شر العا

في الطريقة دԹل التنزيل دԹل    وهذا كله، الس̑يد الوز̽ر، تي˯لينا ǫٔننا نفكر 
̯كون ǫٔننا  إلا  لنا  يمكن  ما  واللي  ̊ادي،  ماشي  ˊرԷمج  ҡٔن  البرԷمج،   وهاذ 

  القرب دԹلكم. 
̊لى العداߦ ا߽الية، وما    الإخوان، الس̑يد المس˖شار اللي س̑بق لي هضر

يمك̱ش يدوز شي سؤال ما يمك̱ش ما نهضروش ̊لى العداߦ ا߽الية، ҡٔن 
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هاذي حق̀قة، ҡٔن ملي تنجيو ت̱شوفو دائما هاذ الطريقة دԹل التوزيع دԹل 
فوا˨د   م̲حصرة  دائما  ت˖ˍقى  تتطرح،  اللي  البرامج  هاذ  حتى  ودԹل  المالية 

ة دԹل المدن الكبرى، وهذا إشكال  .ا߽مو̊
وԴلتالي، الس̑يد الوز̽ر، ربما راه هضرتو ̊ليها وԷقش̑توها، ت̱تمنى ǫٔنه هاذ 
اللي ما  الناس هاذو  لهاذ  النوبة  اҡٔقل ̽كون الحظ هاذ  الفكرة هاذي ̊لى 

 .عندهومش الإمكانية
البˆكا اح̲ا في  الوز̽ر،  الس̑يد  اللي مطروح،  الإشكال  الناس  ҡٔن   Թلور

دقائق، من بعد ما تنعرفوش   5لورԹ، اح̲ا تنفرحو  تتفرح من ت̿شدو البˆكا
 Էكثر ما تيكون عندǫٔ مشكل Էلنا، تنوليو عندԹفين ̎ادي يمش̑يو الوليدات د

 .هو تحفيز ̥لوليدات دԹلنا 
ت̱تمنى ǫٔن هاذ المغرب العميق، ǫٔي الجنوب الشرقي، ǫٔن ̊لى يدكم إن شاء  

 .الله، ̊لى اҡٔقل ي˖̲صف
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س
 .ا̦كلمة لفريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب، السي عبد الإࠀ، تفضل

 عبد الإࠀ الس̿ˍة:  المس˖شار الس̑يد 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يدان الوز̽ران المحترمان، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

جوابه المق̲ع، ونتابع Դ̊تزاز وتقد̽ر في البداية̮ شكر، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى  
التعليم   م̲ظومة  ˓شهدها  التي  الإيجابية  والتحولات  الملموسة  الحر̠ية  ̠بير̽ن 

  . العالي والبحث العلمي وԳبتكار تحت ق̀اد˔كم
كما تجلى ذߵ في   وبصيرة،  ا߱ق̀قة بحزم  الملفات  إدارة  ̊لى  قدر̝كم  إن 
لمبادرة  كذߵ  وإطلاقكم  والصيدߦ،  الطب  كلية  طلبة  وضعية  معالجة 

التنموي وԳبتكار   الوطني ߱عم البحث  -2025استراتيجية وازنة كالبرԷمج 
، له̖ي مؤشرات قوية ̊لى عزم راسخ ̥لمضي قدما في مسار الإصلاح 2028

ر  .والتطو̽
من   يحمࠁ  بما  وԳبتكار،  التنموي  ̥لبحث  الوطني  البرԷمج  في  و̯رى 

ة   لتوجيهات  ،l'OCP)2(وضوح، وˉشراكة نموذج̀ة مع مجمو̊ تجس̑يدا م̀دانيا̥ 
وتفعيلا   نصره الله،  السادس  محمد  الم߶  الجلاߦ  لصاحب  السام̀ة  الملك̀ة 
لرؤيته الإستراتيجية لجعل المغرب فا̊لا ǫٔساس̑يا في اق˗صاد المعرفة، إنه بحق  
العلمي   ا̦تميز  لتعز̽ز  ǫٔساس̑ية  ورافعة  المغربي  ا߳كاء  في  إستراتيجي  اس˖ۢر 

 .وتحق̀ق ǫٔهداف الإصلاح

 
2 Office Chérifien des Phosphates. 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ه الإصلاݮ الوا̊د، يف˗ح Դلفعل الباب ǫٔمام تحولات ǫٔعمق   lإن هذا التو
إمكاԷته  كامل  يحقق  ǫٔن  الإستراتيجي  الزخم  لهذا  نضمن  ولكي  تˆٔثيرا،  وǫٔكثر 
ويترجم إلى قيمة مضافة مس̑تدامة وملموسة ̊لى ǫٔرض الواقع، فإننا ̯رى ǫٔن 

جوهرية مˍتكرة،   تعز̽ز هذا المسارالإيجابي يتطلب البناء المتوازي ̊لى ǫٔسس
كمل هذا ا߽هود القيم، وذߵ ̊بر  :˓س˖شرف المس̑تقˍل و̝

إ̊ادة النظر في ا߿طط الوطني ل˖سريع تحول م̲ظومة التعليم العالي   ǫٔولا، 
والبحث العلمي وԳبتكار، وا߳ي ندعو إلى إجراء إ̊ادة تق̀يم شامߧ نقدية  

 وموضوعية لهاذ ا߿طط؛ 
 بناء م̲ظومة مواهب دينام̀ك̀ة ومس˖شرفة ̥لمس̑تقˍل؛  Զنيا،
 .˔رس̑يخ ب̿˄ة ˨اضنة للإبداع المنظم وتقˍل ا߿اطرة المحسوبة Զلثا،

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
إن بناء م̲ظومة تعليمية وبحثية وابتكارية قوية، قادرة ̊لى رفع الت˪دԹت  
طويلا  نفسا  يتطلب  وطني  ورش  هو  الحديث،  المغرب  تطلعات  وموا̠بة 

Դ߱ينام̀ة ض وت و̮ش̑يد  لجهودكم  العالي  ˔ثمي̱̲ا  نجدد  إذ  وإننا  الجميع،  افر ݨود 
لى ǫٔن العمل بهذه اҡٔسس الجوهرية، س̑يعزز   الإيجابية التي ǫٔطلقتموها، لنؤكد̊ 

 :بلاشك من فرص نجاح استراتيجيتكم، ويضاعف من ǫٔ˛رها الإيجابي 
ǫٔولا، ̊لى الموارد الˌشرية ˊكل مكوԷتها، من ǫٔساتذة Դح˞ين وǫٔطر إدارية 
وتق̲ية وبيداغوج̀ة واجۡعية وطلبة Դح˞ين، وذߵ من ˡǫٔل التنمية الشامߧ  
الم߶  الجلاߦ  لصاحب  والمس̑ت̱يرة  الحكيمة  الق̀ادة  لوطننا تحت  والمس̑تدامة 

 .محمد السادس نصره الله
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 .الس̑يد الوز̽ر، لم يبق لكم ǫٔي وقت ̥لتفا̊ل مع اҡٔجوبة 
ه   الخصاص في الموارد الˌشرية  "س̑ن̱˗قل إلى السؤال اҡنيٓ الخامس موضو̊

  . "Դلمؤسسات الجامعية 
ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل لتقديم  

  السؤال. 
 .تفضلوا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة 

 :المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الإدر̼سي 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ل̿س   العالي  التعليم  مؤسسات  دا˭ل  الˌشرية  الموارد  في  الخصاص  إن 
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مسˆߦٔ ظرف̀ة يمكن معالجتها ̊بر ˨لول تق̲ية، بل ǫٔصبح مشߕ يهدد جودة 
ن الجامعي ويحد من قدرات الجامعة المغربية ̠رافعة ̥لتنمية Գق˗صادية  التكو̽

 .وԳجۡعية 
الإقˍال ̊لى التعليم الجامعي وضعف موا̠بة هذا  خصاص تفاقم بفعل ˔زايد  

 .التزايد Դلقدر ا̦كافي من الموارد الˌشرية والإدارية والبيداغوج̀ة 
 ߳ߵ، ̮سائلكم عن الإجراءات المزمع اتخاذها لسد هذا الخصاص؟ 

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يد وز̽ر التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار
 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

ǫ̠ٔيد، لا يمكن ǫٔن ننكر بˆٔنه ̮س̑بة التˆٔطير البيداغوݭ والتˆطٔير الإداري  
̥لمقومات ا߱ولية، هذاك الشي في ا̦نهج دԹل الوزارة ما بين   ما واصلاش 

̊لى  التˆٔطير  دԹل  ̥ل̱سب  نوصلو  Դلتدرج حتى  نمش̑يو  هو  دԹلو،  الركاˁز 
ما تدار˓ش فقط ߒٔرقام،  هادي  المس̑توى ا߱ولي والعالمي، ҡٔنه هاذ ال̱سب  

ولكن عندها اҡٔس̑باب الموضوعية دԹلها اللي مرتبطة بتعدد المهن، ومرتبطة 
كذߵ Դلك̀ف والجودة دԹل التعليم العالي والبحث العلمي، وكل اҡ̮ٔشطة ǫؤ 

 .المهن اللي ̠يتكلف بها 
ومع ذߵ، هناك مجهودات لا بˆسٔ بها، Դس̑تمرار تقوم بها الوزارة وتقوم 

كان هناك مجهود ̠بير دԹل الرفع من ̊دد  2021بها الحكومة، فˍال̱س̑بة لقˍل  
، اح̲ا  1800المناصب المالية ا߿صصة ̥لوزارة، ح̀ث وصل هاذ العدد تقريبا  

 600، 1000 لـ اللي ̊ا̼شين مدة طويߧ في الجامعة قليل فين كنوصلو حتى 
 .م̲صب وما إلى ذߵ، Դلمقارنة مع فترات سابقة

ال̱س̑بة دԹل التˆٔطير البيداغوݭ وإن كانت ما تحس̑نا˓ش، ولكن عموما  
̊لى المس̑توى الوطني كمعدل، ولكن Դخ˗لاف   63اليوم طالعين عندԷ  اح̲ا 

دԹل  المدارس  المحدود، خصوصا  الولوج  ذات  ̥لمؤسسات  Դل̱س̑بة  عندك 
طالب، قريب    23الهندسة، وما إلى ذߵ، المعدل دԹل التˆطٔير البيداغوݭ  

المف˗وح واصلين حتى   ̥لولوج   100،  98̥لمعدلات ا߱ولية، ولكن Դل̱س̑بة 
 .الب خصنا نجاوبو ̊ليهاط

العددية،   الناح̀ة  من  ما،  ا  نو̊ طلعات  اللي  المالية  ̥لمناصب  Դلإضافة 
الس̑نة والس̑نة  ǫٔقدمت ̊لى Գس̑تعانة Դ߱كا˔رة المؤطر̽ن م̲ذ هاذ  الوزارة 

لإنجاز   البيداغوݭ  التˆطٔير  لتعز̽ز  ما    90الفائتة  تقريبا  اليوم   Էسا̊ة، عند
، تتعطينا  90  وضربناها في 1000طالب مؤطر، إيلا قلنا ̎ير    1200يناهز  

سا̊ة، ملي درԷ وا˨د العملية حسابية تقريبا بحال إيلا زدԷ وتنزيدو    90000
ǫٔس̑تاذ Դلإضافة لـ    500حتى لـ    450̥لˤامعات والمؤسسات، وا˨د ما بين  

 .، فكا̽ن هناك مجهودات Դل̱س̑بة ̥لتˆٔطير2000

 ،Էش نجاوبو ̊لى كل الإشكالات اللي عندԴ ديدة كذߵˡ نماطǫٔ اعۡد
وهاذي تحولات دولية، ǫٔنماط ˡديدة في التدر̼س، خصوصا ما ب̿نها ̎ير ما  
ة دԹل الموارد الرقمية والبيداغوج̀ة، ҡٔن  بين هاذ التعليم عن بعد وتوفير مجمو̊

ة دԹل الحقول المعرف̀ة، ماشي ضروري ̽كون فيها   الحضوري والتˆٔطير  مجمو̊
ين   . المباشر، داԴ بغينا ولا ما بغيناش هاذ الشي ت̱شوفوه مجمو̊

وخصنا ̡شركاء    ،وخصنا كمجتمع  ،وخصنا ̡حكومة  ،خصنا اح̲ا ̠وزارة
كونو Դش نجيو مع التحولات الكونية اللي واقعة،  كاملين نضاعفو الجهود Դش̯ 
هاذ الشي دԹل ا߳كاء Գصطناعي اللي واقع اليوم ̠يفرض ̊لينا إ̊ادة النظر  
في اҡٔنماط دԹل التعلم دԹلنا ̊لى المس̑توى الجامعي ǫٔو ̊لى كل المس̑توԹت 

ة دԹل الم   .سائل ǫٔخرى ̎ادي تجي إن شاء الله كلها، إذن هناك مجمو̊

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 .الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 :المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الإدر̼سي 
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى التفا̊ل دԹلكم

لكن ما تعانيه بعض الجامعات، ˭اصة ذات الولوج المف˗وح، من اكتظاظ  
وضعف التˆٔطير وتدهور الخدمات الإدارية، يعكس غياب تخطيط اس˖ˍاقي 
مˍني ̊لى معطيات دق̀قة، فعدد من المؤسسات الجامعية لا تتوفر ̊لى الحد 

 ٔҡا يعاني  بۣ̿  والتق̲ية لتدبير شؤونها،  الإدارية  اҡٔطر  من  اҡٔدنى من  ساتذة 
 .عبء سا̊ات التدر̼س، مما يحول دون ق̀اࠐم بمهاࠐم البحثية والبيداغوج̀ة

و̊ليه، فإننا في فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل، نعتبر ǫٔن تجاوز هذا الوضع  
  رهين بـ: 
   طر العلميةҡٔوضع خريطة دق̀قة ل˖شخيص ˨اج̀ات الجامعات من ا

ا߱يمغراف̀ة وԳق˗صادية  والإدارية، تˆٔ˭ذ بعين Գعتبار الخصوصيات  
والتق̲ية   العلمية  التكوينات  ̊لى  الطلب  تطور  راعي  و̝ ̥لجهات، 

 والإ̮سانية، تتلاءم وم˗طلبات الرقمنة والتك̲ولوج̀ا الحديثة؛ 
 كاف˔  ǫٔمˍد معايير Գنتقاء وا˨ترام  التوظيف وتوح̀د    ؤ ˓سريع وتيرة 

الفرص وتحيين النظام اҡٔساسي لҢٔساتذة الباح˞ين، وإخراج النظام  
 اҡٔساسي لموظفي التعليم العالي بما يضمن الجاذبية وԳس̑تقرار المهني؛

   تحسين شروط العمل والتحفيز المهني لجذب الكفاءات العلمية الشابة
 التي Դتت تفضل القطاع الخاص وتفضل الهجرة إلى الخارج؛ 

   تقار̽ر الحكوم̀ة و̮شر  وتنف̀ذ Գلتزامات  ت˖ˍع  النقاԴت في  إشراك 
س̑نوية حول تطور المؤشرات المرتبطة بجودة التعليم العالي والتوازن  

 .ا߽الي في توزيع الموارد وتطور المسارات المهنية لҢٔطر الجامعية

وفي الختام، فإننا نؤكد الس̑يد الوز̽ر، ǫٔن سد الخصاص في الموارد الˌشرية 
إلى   الولوج  في  ا߽الية  العداߦ  وضمان  للإصلاح  ǫٔساس̑يا  تعليم  يعتبر شرطا 
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ˡامعي عمومي ج̀د وفعال، قادر ̊لى تمكين الش̑باب من اҡٔدوات المعرف̀ة 
نمية وطنهم وتحق̀ق الكرامة Գجۡعية والمهنية   لمساهمة في̝  والمهارات اللازمة̥ 

 .التي ̼س̑تحقونها
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 .لم ي˖ˍق لكم وقت، الس̑يد الوز̽ر، ̥لتفا̊ل مع التعق̀ب 
ه   موضو̊ السادس  السؤال  إلى  التعليم  "س̑نمر  ǫٔساتذة  ˔رق̀ة  التˆخٔر في 

  . "العالي 
المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لتقديم  ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة  

  السؤال. 
 .السي ح̲ين تفضلوا

 :المس˖شار الس̑يد محمد ح̲ين 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 سؤالنا الس̑يد الوز̽ر، ̽تمحور حول إشكالية ˔رق̀ة ǫٔساتذة التعليم العالي؟ 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .السؤالا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى 

 :الس̑يد وز̽ر التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

ا   ǫٔشاطر رǫٔي اҡٔس̑تاذة وǫٔشاطرك الرǫٔي كذߵ ҡٔنه السؤالين يلتق̀ان نو̊
̊لى ǫٔهمية الموارد الˌشرية بيداغوج̀ة وإدارية وضرورة التحفيز دԹلها وԳن˖ˍاه 

 .إ̦يها، منها الترق̀ة كما قلتم الس̑يد المس˖شار
مسˆߦٔ لا نقاش فيها،  الوزارة تولي ǫٔهمية ̠بيرة لهاذ الموضوع، ǫ̠ٔيد هاذي  

لمية  امعي سابق، كتكون هناك لجان̊   lل الترق̀ة تتعرفوها ߒٔس̑تاذԹالمرا˨ل د
̊لى مس̑توى المؤسسات اللي كتا˭ذ الوقت دԹلها ا̦كافي، ومن بعد ا̥لˤان  
العلمية كتدوز عند ا̥لˤان الثنائية، ومن بعد ا̥لˤان الثنائية ك˖س̑نى العمل 

يعش في وا˨د الطرف دԹلها، ومن بعد هاذ دԹل المؤسسات كلها Դش ما تض 
لوزارة اللي ك˖س̑نى العمل دԹل الجامعات كلها، Դش ما ضيعش  يدوز̥  العمل̠ 

  المناصب المالية، هاذ المسطرة كتا˭ذ شوية دԹل الوقت ǫ̠ٔيد. 
 comme onإذن "شوية من الحنة وشوية من الرطوبة دԹل اليد̽ن" (

dit،( ) ولكنsoit( في المساطر ومن بعد ̎ادي نضيعو مجمو̊ة   ̎ادي ̯زربو
̎ادي نتريثو شي شوية ونتعطلو شوية، ولكن  )soitدԹل المناصب المالية، (

  ǫٔكبر ̊دد من اҡٔساتذة يمكن لو ̼س̑تافد من هاذ العملية. 
سليناهم كلهم الملفات دԹلهم تم الحسم    2022اҡنٓ، تقريبا عندԷ، س̑نة  

لى مس̑توى الوزارة.  23فيهم، بقات س̑نة     راها في الطريق في المرا˨ل ا̦نهائية̊ 

لـ   Դل̱س̑بة حتى  ̥لموظفين،  الترق̀ة   Դ2024ل̱س̑بة  العملية دԹل  سلينا 
ҡٔنه ˔ري˝̲ا شي شوية    2025و  2024دԹلهم، كتبقى Դل̱س̑بة لҢٔساتذة س̑نة  
في   صدر  اللي  المرسوم  نبدلو  وا˨د  2024دج̲بر    Դ26ش  ف̀ه   اللي 

)l'article 9  اوبناش ̊ليها كان ̎ا ̽كون هناك   9) وا˨د المادةˡ اللي ̠ون ما
ة دԹل ف˄ة اҡٔس̑تاذة اللي ما ̎̿س̑تافدوش، فهذا   إجحاف في حق وا˨د ا߽مو̊

  . 2024هو اللي اعطى هاذ النوع دԹل التˆخٔر فۤ يخص س̑نة 
مكوԷتها  ˊكل  والوزارة  الˌشرية  الموارد  مد̽رية  بˆنٔه  لكم  ǫٔؤكد  ولكن، 
دԹل  وضعية  ˓سوية  ˔كون  حتى  الجهود  وتضاعف  الجهود  س̑تضاعف 
الس̑يدات والسادة اҡٔس̑تاذة والموظفات والموظفين كذߵ في ǫٔقرب اҡٔوقات،  

  ونحس̑نو ǫٔكثر العملية دԹلنا. 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد المس˖شار ̥لرد ̊لى التعق̀ب 

 :المس˖شار الس̑يد محمد ح̲ين 
معطياته،   في  كان صريح  اللي  الجواب  هاذ  ̊لى  الوز̽ر  الس̑يد  شكرا 
وسهلتي ̊لينا الس̑يد الوز̽ر المˆمٔورية ҡٔن كنا بغينا Էقشو معكم وا˨د العدد  

  دԹل القضاԹ، ولكن ˊكل جرǫٔ˔كم المعهودة ˨اولتو تقربوԷ من هاذ الموضوع.
ففقط ǫٔريد ǫٔن ǫٔؤكد ̊لى ǫٔن الترق̀ة ˓شكل ˨افزا معنوԹ ومادԹ ߿تلف 
الموارد الˌشرية، ولكن هاذ اҡٔهمية تتزاد ǫٔكثر Դل̱س̑بة ҡٔساتذة التعليم العالي،  
نظرا لҢٔعباء التي يتحملونها، سواء في مجال البحث ǫٔو التدر̼س ǫٔو التˆطٔير،  

اس̑ية لتحسين وضعيتهم المادية التي  وԴلتالي فالترق̀ة Դل̱س̑بة لهم تعتبر ǫٔداة ǫٔس
  لازالت دون المس̑توى المطلوب، رغم الزԹدة في هاذ اҡٔجور في المدة اҡٔ˭يرة. 
߳ߵ، الس̑يد الوز̽ر، نخاطب ف̀كم اҡٔس̑تاذ الجامعي، ҡٔن هاذ الصفة 
الس̑يد   لنا،  ǫٔكدتو  وانتوما  الباحث،  اҡٔس̑تاذ  Դلوضعية دԹل  للإلمام  تؤهلكم 
الوز̽ر، ̊لى ǫٔنه فعلا كا̽ن شوية دԹل التˆٔ˭ير ˨اليا يمكن لنا نحدوده في وا˨د  

تعد كا̽ن  ҡٔن  الإ̠راهات  تنعرفو  اح̲ا  تقريبا،  المتد˭لين، الس̑ن˖ين  دԹل  د 
ҡٔن   ،Թالمتا˨ة س̑نو الترق̀ة  الفرص دԹل  وԴلتالي كا̽ن كذߵ حتى ضعف 

  - يمكن تصححو ليا    -% ̊لى ما ǫٔعتقد  40كا̽ن الحصيص حتى هو وا˨د  
  اللي تيجعل ǫٔن هاذ الفرص محدودة. 

و߳ߵ، الس̑يد الوز̽ر، نحن نعتبر ̊لى ǫٔن هاذ الإشكالية هي إشكالية  
معقدة ش̿˄ا ما وذات حساس̑ية مفرطة، والمعالجة دԹلها لابد ǫٔن تتطلب مقاربة  
  Թهۡم بمعالجة بعض القضاԳعتناء وԳ ة ̥لجميع، مع ˓شار̠ية ˔كون مف˗و˨

ما   الفر̮س̑ية وكذߵ  ا߱كتوراه  م˞ل وضعية حمߧ  ҡٔԴقدم̀ة العالقة،  ̼سمى 
Գعتبارية، عندԷ اҡٔمل ̠بير ̊لى ǫٔنه ̎ادي تعالجو هاذ المشˆكل كلها بوا˨د 
الجرǫٔة وԴلصرا˨ة دԹلكم المعهودة، لما ̽تميز به عملكم لحد اҡنٓ، الس̑يد الوز̽ر، 
وهذا   ا߽ال،  هاذ  في  وتجربة  دية  lو م˞اˊرة  من  المسؤولية  لهاذ  توليكم  م̲ذ 
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 .يطمئ̱̲ا الس̑يد الوز̽ر 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .المس˖شار المحترمشكرا ̥لس̑يد 

 ..Զنية، الس̑يد الوز̽ر إيلا بغيتو تتفا̊لو مع  20مازال عندكم وا˨د 
 .التعق̀ب من بعد

 المس˖شار الس̑يد مولاي عبد الرحمان ابليلا:
ما   لابد  العالي،  التعليم  دԹل  واҡٔساتذة  اҡٔطر  ̊لى  كنذ̠رو  واح̲ا  ̎ير 

الجامعة دԹل القاضي عياض والمد̽ر واҡٔطر واҡٔساتذة دԹل المدرسة    ̮شكرو
نظمتها   المناس̑بة  وا˨د  ҡٔنه حضرت  المدينة،  بهاذ  التطبيق̀ة  ̥لعلوم  الوطنية 
ஒليات الترافع فالقضية الوطنية،  ǫ ل حولԹس̑بوع الماضي، وا˨د البادرة دҡٔفا

 ஒ ǫ لية̥ لترافع فهاذ القضية  واللي كان الهدف منها هو تمكين الطلبة المهندسين ومن
 .الوطنية

المك˖س̑بات  دԹل  ة  ا߽و̊ وا˨د  اك˖سˌت   ،߸ الحمد   Էبلاد صحيح، 
الحرب  بوا˨د  كتواˡه  ولكن  ولازالت،  هاذي  القضية  فهاذ  ا߱بلوماس̑ية 
دة الترابية، وԴلتالي   اصة اҡٔ̊داء دԹل الو˨ س̑بيرانية من طرف بعض ا߱ول و˭

دԹلنا    هاذ المبادرة هي مˍادرة ࠐمة، ҡٔن كتهم وا˨د الشريحة ࠐمة من اҡٔطر
اللي هوما المهندسين، فيها تجس̑يد Էجح ̥لتوجيهات دԹل صاحب الجلاߦ الله 
ينصرو، اللي ̠يقول هاذ القضية الوطنية خصها يتجند لها جميع القوى الحية 

 .فالبلاد Դش يدافعو ̊ليها 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .عبد الرحمان مولايشكرا 

 .الس̑يد الوز̽ر، بعض الثواني

 :الس̑يد وز̽ر التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار
ࠀ   وǫٔؤكد  دԹلو،  التفا̊ل  ̊لى  المحترم  المس˖شار  الس̑يد  ǫٔشكر  بعˤاߦ، 
اتفاقي المطلق مع دور ومكانة الموارد الˌشرية والبيداغوج̀ة Դلخصوص، و̊لى 

  ضرورة إشراك كل الشركاء Գجۡعيين دԹلنا من نقاԴت ومن هيˆكل. 
الجامعات   دԹل  الهيˆكل  دور  ̊لى  وǫٔخرى  ǫٔخرى  مرة  ǫٔؤكد  لابد 
ǫٔو هاذ النوع دԹل  التق̲يات  ǫٔو هاذ  والمؤسسات لمناقشة كل هاذ المشˆكل 
ة من الحلول، ونلقاو كذߵ ˨لول مˍتكرة لتحسين  التˆٔخر، ونلقاو لو مجمو̊

معك   ǫٔتفق  اللي  اҡٔساتذة  دԹل  استراتيجية 100الوضعية  ஒلية  ǫ ҡٔنه   %
 .ۢر فيهم ول˖شجيعهم حتى يعطو ǫٔكثر لب߲هم ولعملهم اليوميللاس˖

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

ه "عتبة الولوج إلى المدارس والمعاهد   السابع موضو̊ ن̱˗قل إلى السؤال 
 العليا ذات Գس̑تقطاب المحدود". 

السادة   ҡٔ˨د  Գشتراكيا̦كلمة  الفريق  من  المعارضة   -المس˖شار̽ن 
 .Գتحادية، لتقديم السؤال 
 .السي الساߵ تفضلوا

 المس˖شار الس̑يد الساߵ الموساوي: 
 .الرئ̿س المحترم الس̑يد شكرا 

 الس̑يدان الوز̽ران المحترمان، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ǫٔ˨د   ̊لى  يخفى  وا߱عم  لا  ا߱راسة  ˔كاليف  مع  الطويߧ  الطلبة  معاԷة 

ش̑تد المعاԷة بعد نتائج ام˗˪اԷت البكالورԹ، ح̀ث تغيب العداߦ  والتقوية، و˓
المدارس  القˍول" في  وا̦تمييز، تحت مسمى "عتبة  الإقصاء  وتتˤلى مظاهر 
˔كافؤ  عن  الحديث  يمكن  ̠يف  إذ  المحدود،  Գس̑تقطاب  ذات  والمعاهد 

 ۣ ب̿ المرتفعة  الفرص،  المعدلات  المتفوقين س̑نوԹ ˨اجز  الطلبة  ஒلاف  ǫ يواˡه   
اتهم ويحطم ǫمٓالهم، واҡٔمر الناجم عن   ˉشكل مˍالغ ف̀ه، مما يقضي ̊لى طمو˨
ضعف توفير الب̱̀ات التحتية الجامعية المناس̑بة واس˖̀عاب الكفاءات الشابة  

 .الساعية إلى المعرفة
المناطق الجنوبية، ح̀ث   ǫٔكثر ˨دة في  الإشكالية ˉشكل  تبرز هذه  كما 
يعاني الطلاب من تحدԹت إضاف̀ة، تتعلق بنقص المؤسسات التعليمية ̊الية  
الجودة وصعوبة الوصول ̥لفرص التعليمية المتكاف˄ة، وهنا نؤكد ̊لى الخصاص 

دور  -ا߳ي تعرفه ݨة العيون  lابالساق̀ة الحمراء من هذا الب   -بو. 
و̊ليه، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ̮سائلكم عن التدابير والإجراءات المت˯ذة 
ذات  العليا  والمعاهد  المدارس  إلى  الولوج  عتبة  إشكالية  معالجة  ˡǫٔل  من 

 Գس̑تقطاب المحدود. 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد المس˖شار المحترم شكرا 

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر 

 :وԳبتكارالس̑يد وز̽ر التعليم العالي والبحث العلمي 
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

وا˨د   يوقع  ̠رهناش  ما  اح̲ا  معادߦ صعيبة Դش نحلوها،  هاذي  ǫ̠ٔيد، 
التطور تدريجي Դش ̠ولشي يولي محدود، ولكن ̼س̑تافدو الطلبة كلهم، كانو  
في المف˗وح ǫٔو في المحدود، ولكن اللي ǫٔولا عملية Գنتقاء ǫٔو العتبة عملية ̠ونية 

Դ و لاǫٔ ش تد˭ل لهارفاردԴ ،ش تد˭ل ل ـدولية في الجامعات كلها X  ما شي
  مسˆߦٔ ̊ادية. 
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اح̲ا عندԷ خصاص، الوزارة تت˪اول ما ǫٔمكن تقلل من هاذ العبء دԹل  
هاذ العتبة، ǫٔولا تتزيد اҡٔ̊داد، لاحظ م˞لا في كلية الطب راه زدԷ بوا˨د 
العدد، ̊دد ا̦كليات ǫٔو ǫٔ̊داد الطلبة، داԴ العيون عندԷ فيها كلية، كلميم، 

 .4بني ملال الجديدة، الرش̑يدية، ̎ير اللي ˡاو ˡداد 
 lesكذߵ، Դل̱س̑بة لمدارس المهندسين، كذߵ Դل̱س̑بة اللي ت̿˗علق بـ (

3ENCG .ل التدبيرԹالمدارس د ،(  
البلورة دԹل وا˨د البرامج Դش نوعو ما غنبقاوش في   واح̲ا في إطار 

هاذ اҡٔنواع، غندوزو ҡٔنواع كثيرة وغنمش̑يو Դلتدرج، Դش هاذ Գس̑تقطاب 
داه   و˨ محدود  اس̑تقطاب  م̲و  ̠ي̱ˍع  ǫٔو  م̲و  قلب  في  ف̀ه  ̽كون  المف˗وح 
مؤسسات ˡديدة اللي ما عمرها ما تدارت من قˍل، اللي تتلبي الحاج̀ات 

ǫٔو هضر العدل،  المهن دԹل  البلاد، إلى هضرԷ ̎ير م˞لا ̊لى  Է، ما  دԹل 
(des bons économistes( عندԷش  عندԷش  ما   Դدا  (des 

anthropologues،(   ̊ليها العمل  تم  اللي  المهن  دԹل  ˊزاف   Էإيلا هضر
اҡنٓ تتعمل ̊ليها الوزارة وندوة رؤساء الجامعات، Դش نجاوبو بوا˨د الطريقة  
وا˨دة ǫٔخرى و̯كثرو Գس̑تقطاب المحدود، ونقللو شوية Գس̑تقطاب المف˗وح 

 .تدريجيا
قˍل  الوزارة،  تد̽رها  تند̽روها،  مجهودات  بˆنٔه  ˔يمنعش  ما  الشي  هاذ 

بعدا    2018-2017حتى    2016- 2015 كان  ǫٔكبر،  بمعدلات  ا߱خول  كان 
عندԷ اҡٔ̊داد دԹل Գس̑تقطاب، ̊دد المقا̊د في Գس̑تقطاب المحدود كان  

قˍل   تقريبا 20.000كان    2016-2015تقريبا  واصلين  اح̲ا  راه  اليوم   ،
60.000 .  

كا̽ن ̊اود المؤسسات الشر̽كة ǫٔو الخاصة، الجامعات اللي تف˗˪ات اللي 
ولشي اس̑تقطاب محدود، طلعنا منهم، كذߵ Դل̱س̑بة لعتبة Գنتقاء   فيها تقريبا̠ 

̥لطب والصيدߦ س̑نة    14.85دزԷ من   إلى    2016و   2015م˞لا Դل̱س̑بة 
طلعنا إلى   2024، في  2023،  2022،  2021،  2020،  2019، س̑نة  12
ولكن هاذ الصباح ̊لى صعيد الوزارة اح̲ا في نقاش مع الش̑بكة دԹل   ،13

 .12، ̎ادي نعاودو نهبطوها إلى 12العمداء Դش نهبطوها إلى 
) Դل̱س̑بة  الشكل  بنفس  ) 4les ENSAو( )les ENCGكذߵ، 

) وما إلى ذߵ من التدابير اللي غتا˭ذ بعين Գعتبار 5les ENSAMو(
 .هاذ المسائل هاذي

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

 .التعق̀ب ̥لمس˖شار المحترم، السي صواب تفضلوا

 :المس˖شار الس̑يد ا߿تار صواب 
 الس̑يد الرئ̿س، 

 
3 Écoles Nationales de Commerce et de Gestion. 
4 Ecoles Nationales des Sciences Appliquées. 

 السادة الوزراء، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون، 

 الوز̽ر، الس̑يد  
نحن بحاˡة إلى نظام تق̀يم شمولي، ̽راعي المسار ا߱راسي بˆكمٔࠁ، ويˆٔ˭ذ  
بعين Գعتبار المهارات الشخصية والقدرات الإبداعية، ويعتمد اخ˗بارات قˍول 
موضوعية، تمنح الفرصة العادߦ ̦كل م˗فوق لإثبات ˡدارته، كما يجب ˔ك˞يف 

الت  الفجوة  وتقليص  التعليمية  المؤسسات  في  ˔كافؤ Գس˖ۢر  وضمان  عليمية 
 .الفرص لجميع ǫٔبناء الوطن

واليوم، إما ǫٔن ̮س̑تمر في نهج الإقصاء الحالي ا߳ي يهدر المواهب و̽كرس 
تعليمية   س̑ياسة  نتˌنى  ǫٔن  ǫٔو  الشابة،  الطاقات  هجرة  ̊لى  شجع  و̼ Գحˍاط 
م˗ˤذرة، تحترم تنوع القدرات وتف˗ح ǫفٓاقا ǫٔوسع ǫٔمام ش̑بابنا ومس̑تقˍل ǫٔج̀النا  

 .القادمة، ˭اصة في المناطق اҡٔقل حظا
ونؤكد بˆٔن Գس˖ۢر الحق̀قي ا߳ي يˌني اҡٔوطان هو Գس˖ۢر في العنصر 

ات الش̑باب  .الˌشري، بتعليم قوي وس̑ياسات عموم̀ة ˓س̑توعب طمو˨
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

بˆسٔلاك   ال˖سجيل  رسوم  "ارتفاع  ه  موضو̊ الثامن  السؤال  إلى  ن̱˗قل 
 .الماستر Դلجامعات المغربية ̥لموظفين" 

دة والتعادلية  .ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨
 .السي عبد القادر الك̀˪ل، تفضلوا

 :المس˖شار الس̑يد عبد القادر الك̀˪ل 
 الس̑يد الرئ̿س، 
 الس̑يد الوز̽ر، 

الجامعة   ومشروعيتها في  دԹلها  والتفاوت  ال˖سجيل  عن رسوم  ن˖ساءل 
 المغربية. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر، تفضلوا 

 :الس̑يد وز̽ر التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار
ǫٔولا، ǫٔؤكد ̊لى ǫٔنه القانون الإطار حسم فۤ يخص ا߽انية، لا رجوع ̊لى 

 .هاذ الموضوع هذا
Զنيا، ǫٔؤكد مرة ǫٔخرى بˆنٔه المغرب والجامعات المغربية إيلا ما كا̮ش الب߲  
دԹل  الرسوم  فيهاش  ما  Դقي  اللي  اҡٔ˭يرة  الب߲ان  بين  من  وهو  اҡٔ˭ير 
ال˖سجيل، دوزو من الجهة اҡٔخرى دԹل البحر اҡٔبيض المتوسط ǫٔو المحيط 

5 Ecoles Nationales Supérieures des Arts et Métiers. 
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اح̲ا   الشي  هاذ  ˓سجيل،  رسوم  ف̀ه  ولكن  كفر̮سا،  ا߽انية  ف̀ه  اҡٔطلسي 
ولكن  الطلبة،  ̊لى  تنطبقوهش  ما  الطلبة  ̊لى  تنطبقوهش  ما  ˤ̡امعات 
الجامعات في إطار Գس̑تقلالية دԹلها وԳخ˗صاصات دԹلها، ا߽الس الإدارية  
دԹل الإ̠راهات  ̊لى  تجاوب  وԴش  Գكتظاظ  ̊لى  تجاوب  Դش   دԹلها 

يكو̮ش عندهم الوقت الم̿سر،  الموظفين، ǫٔو المس̑ت˯دمين، ǫٔو اҡٔطر، اللي ما̠ 
ҡٔن إيلا بغينا نق̀دو موظف ǫٔو ࠐندس Դش ̽كمل قرايتو راه ̠يخصنا نطلبو  
ࠀ وا˨د الحضور يومي ووا˨د الرخصة من الإدارة دԹلو اللي ك˖سمح ࠀ Դش 

 .يخرج
في إطار ا߱س̑تور وفي إطار الرؤية    هاذ الشي كله Դش ̮سهلو و̯كونو

لموظفين  ل˖شجيع، الجامعات كتف˗ح̥  Գستراتيجية وفي إطار القانون الإطار،̥ 
المغربية   لҢٔطر  واҡٔ˨د  السˌت  ǫٔو  السادسة  بعد  من  م̿سر  الوقت  وا˨د 

  .والموظفين Դش ̽كملو ا߱راسة دԹلهم في الوقت الم̿سر
Դلمقابل، كتطلب ̦يهم، ̦يهم هما ماشي ̥لطلبة دԹولها، كتطلب ̦يهم وا˨د  
اللي  ا߽هودات  ̊لى  ̊ليها  ال˖سجيل Դش تجاوب  دԹل  الرسوم  دԹل  النوع 

  كتد̽ر. 
الموظف ǫٔو الإطار إلى ما بغاش، القانون ̠يمنحو الحق ي˖سˤل مع الطلبة  
اҡخٓر̽ن ما عندو حتى شي مشكل، وإلى كان بغا ̽كون عندو فرصة وا˨دة 
ǫٔخرى Դش يقرا في ظروف وا˨دة ǫٔخرى فالوقت الم̿سر فا̥ليل ǫٔو السˌت  
الوقت   هاذ  كتدˊر  دԹلها  Գخ˗صاصات  إطار  في  الجامعات  هنا  واҡٔ˨د، 

غينظم ا اللي  تنراجعو  اللي  الجديد  فالقانون  كذߵ  د˭لناه   Դدا اللي  لم̿سر 
التعليم العالي واللي هو في طور الرǫٔي فالمرا˨ل اҡٔ˭يرة دԹل الرǫٔي فا߽لس 

 .اҡٔ̊لى، Դش نحلو حتى هاذ الإشكالية القانونية
ة دԹل الجامعات   لتم في مجمو̊ lنتم ߒٔس̑تاذ وǫٔ ؤكده وكتعرفوهǫٔ ولكن، ما
العالمية، الجامعات كلها ̊لى المس̑توى ا߱ولي حتى في تو̮س راه عندهم رسوم 
ليناه في  دԹل ال˖سجيل، اح̲ا هاذ الشي ما غند̽روهش وما كند̽روهش و˨

ية، ولكن Դل̱س̑بة إطار القانون، الإطار اللي اتفق̲ا ̊ليه والرؤية Գستراتيج 
راه  المناسب  الوقت  في  يجيو  بغاوش  ما  اللي  الموظفين  ǫٔو  الم̿سر  ̥لوقت 

 .الجامعات فالاخ˗صاصات دԹلها كۡرس هاذ الشي 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 .ا߱كتور الك̀˪ل

 :المس˖شار الس̑يد عبد القادر الك̀˪ل 
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

قلتم لي ǫٔنتم ߒٔس̑تاذ، راه اح̲ا ما بق̀ناش ǫٔساتذة، ҡٔنه تنراقˍو الحكومة، 
وملي تنراقˍو الحكومة تتولي المؤسسات الجامعية تتراقˍنا وتتحرم̲ا من ا߱روس 

 .رغم التد˭لات دԹلكم الإيجابية، ماشي هذا الموضوع دԹلنا

 فۤ يتعلق Դلموضوع دԹل الرسوم. 
دة، التدبير دԹل الموارد الˌشرية والتˆٔهيل دԹلها   ǫٔولا، لابد من رؤية مو˨
الحكومة   رئ̿س  رئاسة  تحت  هم  والموظفين  اҡٔطر  ҡٔن  الحكومة،  مسؤولية 

ن المس̑تمر مسؤوليته.    والتكو̽
اح̲ا ا߱عوة اللي تندعيو ̦يها هو ǫٔنه ˔كون وا˨د النوع من التعاقد بين 
س̑تافد  المؤسسات العموم̀ة والقطا̊ات العموم̀ة والجامعة، ولكن اللي خصو̼ 
من هاذ الشي هو اҡٔس̑تاذ، خصو ينعا̠س ̊لى ا߱˭ل دԹل اҡٔس̑تاذ اللي 

لا ˡا مور   ˡا فالتوق̀ت الم̿سر ˭ارج ǫٔوقات العمل واللي ˡا نهار السˌت ǫٔو
 .الخامسة دԹل العش̑ية يوم̀ا 

اللي كا̽ن ما كاي̱ش رؤية مو˨دة، ̎ير ǫٔنتوما رئ̿س سابق دԹل الق̲يطرة 
يفاش تتعامل فهاذ الموضوع، ثم اح̲ا مع ǫٔنه التˆٔهيل  امعة و̠  lط كلԴوهنا فالر
ن والتˆٔطير دԹل الموظفين اللي ̎̿ساهم في الترق̀ة دԹلهم وكذߵ في   والتكو̽

 .تجويد اҡٔداء دا˭ل المؤسسات
كون المساهمة، ولكن تخلص الوزارات، تخلص  إذن، اح̲ا ماشي ضد ǫٔنه̝ 
القطا̊ات، تدار اتفاق̀ات، الحكومة تتحمل هاذ المسؤولية Դش نخففو العبء  

 ǫٔ10لف درهم و   ǫٔ25لف درهم و  20̊لى هاذ.. ولكن الرسوم ملي توصل لـ  
ஒلاف درهم في ا߱كتوراه و ǫ15   مر ماشي طبيعǫٔ لف درهم فالماستر هذاǫٔ ،ي

كون رسوم دԹل ال˖سجيل، ولكن فعلا رسوم دԹل ال˖سجيل ماشي  تيخص̝ 
 . .ˡامعة 

ما   دԹلها،  التقد̽رات  وعندها  مؤسسة  كا̽ن كل  دԹل..  ال˖سجيل  ǫٔما 
ما   العادي  فالتوق̀ت  يتق̀د  بغا  ˡا  إلى  الموظف  الموظفين،  تيق̀دوش 
ǫٔن  بتقادم البكالورԹ رغم ǫٔن الجميع يؤكد  ت̿شد  اللي Դقي  تيق̀دوهش، كا̽ن 

ير  هذا الموضوع ̎ير ذي موضوع، وكا̽ن اللي Դنتقائية الموظف تيقول لو س
 .̥لتوق̀ت الم̿سر 

وكا̽ن مشكل دԹل المحاԴة في بعض المؤسسات، ماشي تنعممو دԹل ǫٔنه 
التوق̀ت الم̿سر تيجيبو Էس من ˭ارج المؤسسات واҡٔساتذة ما تيقريوش، 
واللي تيقري خصو ̽كون موالي للإدارة، وهذا وا˨د النوع من المحاԴة اللي ما 

ذة Դلترت̿ب، فيهش وا˨د المنطق واضح Դش يمكن نعرفو ǫٔنه شكون هما اҡٔسات
ة lل التعليم العالي؟ واش ا߱رԹساتذة دҡٔواش ا"C"    ة كذا، وا˨د lولا ا߱ر

عندو   ولا  العميد  ح̀ث صاحب  ووا˨د  تيقر̼ش،  ما  متميزة  معينة  ة  lا߱ر
  ̊لاقة معينة مع هذا تيقري، إذن هذا ما خصوش ̽كون. 

كذߵ، م̲طلق دԹل Գس̑تقلالية، اح̲ا مع Գس̑تقلالية، ولكن محاربة  
 .جميع Գنحرافات

ஒل دԹل هاذ الإمكاԷت، ҡٔن القدر اللي تتدي الجامعات مع القدر   ثم المˆ
إلى اҡٔس̑تاذ ووق˗اش  اللي تتدي المؤسسات ذاك الشي ضعيف ولما يصل 

 .يوصل لو بعد مدة طويߧ ومدة هذا
لهذا ǫٔعتقد ǫٔن هذا موضوع يجب ف̀ه رؤية شامߧ وم˗كامߧ ̊لى المس̑توى  
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 .الوطني

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 .الس̑يد الوز̽ر، لم يبق لكم وقت
ǫٔردتم مع هذا   إذا  ̥لتفا̊ل  المقˍل وربما Ե˭ذوه م̲اس̑بة  السؤال  إلى  نمر 

 .السؤال
الصعيد   ̊لى  الجامعات  "تعميم  موضو̊ه  التاسع،  ̥لسؤال  س̑نمر  إذن 

 .الوطني"
̥لشغل  ا̦كلمة ̥لسي لحسن   Էزهي من مجمو̊ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية 

 .لتقديم السؤال 

 :المس˖شار الس̑يد لحسن Էزهي 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 حول تعميم الجامعات ̊لى الصعيد الوطني، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .تفضلوا الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .تفضلوا الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد وز̽ر التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار
دة اҡٔس̑تاذ   لك̀˪ل، لن تفقد صف˗ك  ايمكن لي نعقب، كا̽ن الرؤية المو˨

ߒٔس̑تاذ فين ما مش̿تي غتبقى ǫٔس̑تاذ، وهذا̼ شرفك و̼شرفني وفا߱ول ߒٔمر̽كا 
ملي ك̿سالي حتى رئ̿س ا߱وߦ ǫٔو كلي̱˗ون، ما ̽تمناه هو ǫٔن يعود إلى الجامعة  

 .ويصبح ǫٔس̑تاذا
دة ǫٔشاطرك الرǫٔي، ولكن ǫٔقول ߵ بˆٔنه هاذ الشي   Դل̱س̑بة ̥لرؤية المو˨

اللي داԴ راه في   01.00ما كا̮ش مو˨د ҡٔنه ما كا̮ش س̑ند قانوني، القانون  
 .طور الرǫٔي د˭لنا في هاذ الشي غيت˪ل الإشكال، غنعطيو اҡٔسس القانونية

Դل̱س̑بة لҢٔس̑ئߧ اҡٔخرى في التطبيق والمحاԴة، اح̲ا كنهضرو ̊لى ما هو 
مسطري وقانوني، ما هو تطبيقي ̎ير واش بغينا Գس̑تقلالية دԹل الجامعات 

 .ولا ما بغيناهاش؟ ̎ير نعرفو ولا نتد˭لو
هاذ المؤسسات والهيˆكل دԹل الجامعة هي اللي كتدˊرها، القانون واضح  

 .؟ .ما يمك̲ل̿ش Էǫٔ.. فين هيا الهيˆكل دԹل المؤسسات والهيˆكل
̎نرجع ̥لسؤال الثاني Դل̱س̑بة ̥لسؤال الثاني، هاذي مسˆߦٔ استراتيجية  

بيرة اسمح لي نجاوب ̊ليك  .و̠
 ǫٔولا، ̠يضمنها ا߱س̑تور؛ 

 ؛ Զ2015-2030نيا، الرؤية Գستراتيجية كتكلم ̊ليها 
 دԹل الجامعة المغربية كلها؛   طةيԶنيا، القانون الإطار ̠يتكلم ̊لى إ̊ادة الخر 

ليه، ҡٔنه خصنا نمش̑يو   Զلثا، المشروع دԹل الجهوية الموسعة كذߵ ينص̊ 

 .̥لجهات دԹلنا دԹل المغرب كلهم، ˉشكل م˗وازي
كلم عن هذا كذߵ، والبرԷمج الحكومي  ا̦نم ،  2026-2021وذج التنموي̝ 

كذߵ نص ̊لى هذا، ولكن هاذي وا˨د العملية اللي خصها وا˨د السيرورة 
ر العرض  وا˨د الوقت، اح̲ا فالوزارة كند̽رو من ضمن اҡٔولوԹت دԹلنا، تطو̽

  . التربوي، التعليم العالي والرفع من الجودة فمختلف ݨات المملكة
إ̊ادة   لابد  ولكن  سالينها،  وقلتها  ا߱راسة  من  Գ̯تهاء  بصدد  الوزارة 
ا̦تمحيص دԹلها، إ̊داد الوثيقة التي س̑تؤطر هيكلة عرض البحث العلمي اللي 
̎ادي نقدموه كذߵ، ҡٔنه تعميم الجامعات ̠يمر بقانون، راه ما يمك̱ش الوزارة 

س الجامعة وا߽لس تخلق، الوزارة ̠يمكن لها تخلق مؤسسات Դقتراح من مجل
يخرج بمرسوم  الإداري وԴلموافقة دԹل ا̥لجنة الوطنية واللي كتحولو ̥لحكومة̠ 
يخصو قانون، إذن خصو مساطر  دԹل الخلق، ولكن Դل̱س̑بة̥ لˤامعات هذا̠ 
شاء الله،  إن  العمل هذا، وكنتمناو  فهاذ  اح̲ا ˡد م˗قدمين  ǫٔخرى،  دة  و˨

الخ ̊لى  كامل  ˉشكل  نجاوبو  نوصلو،  قانون ير Դش  بها  ˡا   ̠ۤ الجامعية  طة 
 .والجهوية الموسعة كذߵ 2030-2015الإطار والنظرة Գستراتيجية 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر
 .السي لحسن Էزهي

 :المس˖شار الس̑يد لحسن Էزهي 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

تعطي ̥لس̑يد الوز̽ر، من بعد بعض الوقت Դش ̽رد ̊لي من بعد، ҡٔن  
 .شوية دԹل الوقت  الك̀˪ل ادا لياالسي  

 الس̑يد الرئ̿س، 
 الس̑يد الوز̽ر، 

˨اضر ومس̑تقˍل البلاد، ǫٔ˓شرف اليوم ǫٔن ǫٔتناول قضية استراتيجية تهم  
وتتعلق بمسˆߦٔ تعميم الجامعات ̊لى الصعيد الوطني، Դعتبارها ركيزة من ركاˁز  
مغرب  عن  ف̀ه  نت˪دث  ا߳ي  الوقت  ففي  وԳجۡعية،  ا߽الية  العداߦ 

ير م˗وازن   طةيالإنصاف والتنمية المس̑تدامة، لا˔زال الخر  الجامعية تعرف تمركزا̎ 
في كبرԹت المدن مقابل تهم̿ش واضح لعدد من الجهات واҡٔقاليم التي تف˗قر  
ا߽الية وԳجۡعية  الفوارق  ̽كرس  ما  وهو  العالي،  التعليم  مؤسسات  إلى 

 .ˉشكل صارخ
الطلبة   ஒلاف  ǫ إن غياب مؤسسات ˡامعية في ̊دد من المناطق، ̽رغم 
̊لى التنقل إلى الهجرة القسرية نحو المدن الكبرى، في ظل ظروف اق˗صادية 
قاس̑ية، مما يؤدي إلى ارتفاع ̮سب Գنقطاع عن ا߱راسة الجامعية وحرمان  

 .شرائح واسعة من الش̑باب من اس̑تكمال مسارهم اҡٔكاديمي 

 الس̑يد الوز̽ر، 
ديثة صادرة عن وزارة التعليم العالي، فإن ǫٔكثر من   %  60وفقا لمعطيات˨ 
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ݨات فقط، بۣ̿ تتقاسم الجهات   4من الطاقة Գس˖̀عابية الجامعية تتركز في  
%، ما يظهر بوضوح اخ˗لال التوازن في التوزيع الترابي  40المتبق̀ة ǫٔقل من  
  ̥لعرض الجامعي. 

ǫٔن حوالي   إلى ذߵ،  ̎ير ǫٔ70ضف  يع̿شون في مدن  الطلبة  من   %
كاهل  ويثقل  الجامعية  الإقامات  ̊لى  الضغط  من  ̽زيد  مما  اҡٔصلية،  مدنهم 
اҡٔسر ويعرض الطلبة لصعوԴت نفس̑ية واجۡعية، تؤ˛ر سلبا ̊لى مردودهم 

 .اҡكأديمي 
المحلية   ̥لتنمية  ǫٔيضا قاطرة  ̥لعلم والمعرفة، فه̖ي  وإذا كانت الجامعة فضاء 
ومش̑تل ̥لكفاءات، ومحرك ̥لحياة الثقاف̀ة وԳق˗صادية، و߳ߵ، فإن غيابها  
عن م̲اطق معينة يعني Դلضرورة تعطيل طاقات هذه المناطق وحرمانها من  

 .فرص التنمية

 الس̑يد الوز̽ر، 
نعم، تتواˡد بعض المؤسسات الجامعية في بعض المدن، لكن نؤكد لكم، 

 .الس̑يد الوز̽ر، ǫٔنه ǫنٓ اҡٔوان ǫٔن تضمن كل ݨة ̊لى اҡٔقل ˡامعة وا˨دة
لى خر  ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية̥ لشغل،̊  امعية  ي ߳ا، نؤكد في مجمو̊  lطة

نحو  الجامعية  Գس˖ۢرات  ه  lوتو ا߽الي  الإنصاف   ǫٔمˍد ˓س̑تحضر  ̊ادߦ، 
ك̀يف التكوينات مع خصوصيات  الجهات المهمشة، مع الحرص ̊لى الجودة و̝

 .كل ݨة وسوق الشغل 

 الس̑يد الوز̽ر، 
خ˗اما، لابد ǫٔن ̮شير إلى إ̮شاء ˡامعات ˡديدة، يجب ǫٔن تتوفر ̊لى 

 .طاقم إداري بيداغوݭ لتˆمٔين السير العادي بها 
لموظف  اҡٔساسي  النظام  ل̱سائلكم حول مشروع  الفرصة  نغتنم  و̊ليه، 
التعليم العالي، فقد بلغ إلى ̊لمنا ǫٔنه تم عقد اجۡع لجنة حكوم̀ة حول هذا  
المشروع، إذا تفضلتم Դٕخˍار مجلس̑نا الموقر و̊بر مجلس̑نا مجموع موظفي القطاع 

 بمدى التقدم في هذا المشروع وǫٔ̽ن وصل التداول ˉشˆٔنه. 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

 الس̑يد الوز̽ر، 
  وا˨د   ، ̎نزيدوԶ20نية إضاف̀ة، كنتو ا˭ذيتو    20يمكن لكم Ե˭ذو حتى 

 .Զنية إضاف̀ة ̥لتفا̊ل مع هاذ الجواب 20

 :الس̑يد وز̽ر التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار
  نجاوب ̊لى الشطر الثاني، ҡٔن خصني الوقت.   ما يمكن ل̿ش

الرǫٔي، وهاذ  ǫٔشاطرك  المحترم  المس˖شار  ̥لس̑يد  Դل̱س̑بة  اҡٔول  الشطر 
̥لتعليم   اҡٔ̊لى  ا߽لس  دԹل  Գستراتيجية  الرؤية  ˡابتو  قلتيو  اللي  الشي 

ت̲̿ص  2030- 2015 اللي  الإطار،  القانون  ابو  lإ̊ادة رسم الخريطة   و ̊لى 

  .الجامعية، هاذ العمل ما يمكن لوش يدار ما بين عش̑ية وضحاها 
إستراتيجية،  وخصو  وخصو Գس˖شارة  التفكير  اللي خص  هذا عمل 
د م˗قدمين ف̀ه، مش̲̿ا ف̀ه بعيد، لابد Է˭ذو الوقت دԹلنا Դش نهضمو    lاح̲ا
ǫٔكثر، Դش نجاوبو، ولكن ˊكل تجرد و́كل موضوعية راه م˗فقين بˆٔنه القانون 

 ..الإطار ˡاب هاذ الشي ما عندԷش 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

وԳبتكار   العلمي  البحث  "دعم  ه  موضو̊ العاشر،  السؤال  إلى  س̑نمر 
 ."Էببلاد  

ا߱يمقراطي   ا߱س̑توري  ة  مجمو̊ من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 
  Գجۡعي لتقديم السؤال. 

 .تفضلوا السي شهيد 

 المس˖شار الس̑يد عبد الكريم شهيد: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ˊرԷمج   م˞ل  ة،  الطمو˨ البرامج  من  ̊ددا  ǫٔطلقت  الحكومة  ǫٔن  الظاهر 

درهم والتي تهدف إلى   7.000دكتوراه ا̦تميز ا߳ي يوفر م̲˪ة شهرية تقدر بـ 
Դحث    2000̥لوصول إلى  Դحث في الس̑نة اҡٔولى، مع خطة    1000دعم  

، كما ǫٔن ˊرԷمج اˊن بطوطة يعكس ǫٔيضا Գهۡم 2035س̑نوԹ بحلول ̊ام  
 .Դلحصول ̊لى م̲ح ̊لمية، من ˭لال دعم الش̑باب الباح˞ين 

لكن، رغم هذه الجهود مازال هناك العديد من الت˪دԹت التي تواˡه تنف̀ذ  
  .هذه البرامج، حتى ˔كون فعاߦ ˉشكل ǫٔكبر

العلمي في   ̥لبحث  ا߿صصة  الميزانية  ǫٔن  الوز̽ر،  الس̑يد  تعلمون،  فكما 
تقارب   من  0.66المغرب  ǫٔقل  ̮س̑بة  وهي  الإجمالي،  المحلي  الناتج  من   %

%، 4% و 2المعدلات العالمية، ح̀ث تتراوح في بعض ا߱ول المتقدمة بين  
ر في ا لمناطق وبهذا يبقى ا̦تمويل ̎ير كافي لتغطية كافة مجالات البحث والتطو̽

ة من   النائية، التي يواˡه فيها الش̑باب الباح˞ون صعوԴت ̥لوصول إلى مجمو̊
 .الفرص المتا˨ة، المرتبطة بهذا ا߽ال

 الس̑يد الوز̽ر، 
لبلوغ  ǫٔساسي  شيء  والخاص  العام  القطا̊ين  بين  التعاون  تعز̽ز  إن 
لمس̑توى المطلوب  رقى̥  اҡٔهداف المرجوة، ح̀ث ǫٔن هذه العلاقة لا زالت لا̝ 
ر Գبتكار في مجالات استراتيجية،   ولا ˔كفي ̦تمويل المشاريع البحثية وتطو̽

 .م˞ل الطاقات المتˤددة والماء 
  ǫٔ2025ˊريل    7وهي م̲اس̑بة، الس̑يد الوز̽ر، لننوه Դلإطلاق الرسمي يوم  

، ا߳ي رصد  2028-2025̥لبرԷمج الوطني ߱عم البحث التنموي وԳبتكار  
يق  مالي  التعليم  دࠀ ̎لاف  تمويل مشترك بين وزارة  إطار  بمليار درهم في  ر 
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ة ا߽مع الشريف ̥لفوسفاط  .العالي والبحث العلمي وԳبتكار ومجمو̊
من   المت˯ذة  والتدابير  الإجراءات  عن  الوز̽ر،  الس̑يد  ̮سائلكم،  و̊ليه 
تعميمه ̊لى  ببلادԷ، وس̑بل  العلمي وԳبتكار  البحث  طرف الحكومة ߱عم 

 كافة الش̑باب الباح˞ين في ش̑تى ا߽الات؟

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 .الس̑يد الوز̽ر 

 :الس̑يد وز̽ر التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار
 شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

د  lد استراتيجي وˡ بتكار، موضوعԳل البحث العلمي وԹالموضوع د
دقائق، ولا ǫٔرى مانعا    3حساس ولن ǫٔس̑تطيع ان ǫٔج̀ب عن سؤالكم لمدة  

الس̑يد   طلبها  كان  المس˖شار̽ن،  مجلس  مس̑توى  ̊لى  لجنة  هناك  كان  إن 
الرئ̿س، Էǫٔ مس̑تعد ҡٔتناقش الوقت ا̦كافي حول Գستراتيجية دԹل البحث  

ҡٔنه راه إيلا بغيتو تقولو الطرف اللي ما ̠يتهضمش ولا اللي صعيب   العلمي،
العلمي  البحث  هو  راه  ҡٔԴساس  العالي  التعليم  دԹل  فالمنظومة  ̥لهضم 
وԳبتكار، وهذا هو الخلاص ماشي ̎ير دԹلنا، دԹل الإ̮سانية كلها وا߱ول 

 .كلها
اليوم هاذ الشي اللي واقع ̊لى المس̑توى ا߱ولي والمس̑توى الجيو   لاحظو

استراتيجي، النقطة اҡٔساس̑ية اللي تيدور ̊ليها كلها هي التنافس في م̀دان  
ما   إلى  ̽كون Գبتكار  يمك̱ش  وما  م̀دان Գبتكار،  والس̑بق في  Գبتكار 
دو   ند̽رو Գبتكار بو˨ معروف، ما يمك̱ش  كا̮ش بحث ̊لمي، هاذ الشي 

  . بطريقة مجردة
ة دԹل التدابير  وهاذ العمل اللي د˭لنا ف̀ه اللي غنبقى ف̀ه اللي ف̀ه مجمو̊

ة دԹل التدابير واللي د˭لت فالإطار   ؟اللي كتˤاوب ̊لى ǫٔش̑نو غند̽رو مجمو̊
اللي مرة وا˨دة ǫٔخرى ك̱شكر ف̀ه المؤسسة دԹل المك˗ب    ،دԹل هاذ البرԷمج

  . ا ووا̠بت معنا العمليةالشريف ̥لفوسفاط اللي مدات لينا يديه
وكذߵ ǫٔشكر ف̀ه ˡامعة محمد السادس اللي وقعت مع الوزارة ومع المركز  
اتفاق̀ات  ولكن  الإطار  الاتفاق̀ة  ماشي  اتفاق̀ات،  العلمي  ̥لبحث  الوطني 

) ثلاث  في  هوما 3تطبيق̀ة  قلتهم،  اللي  مجالات  بطوطة"   :)  "اˊن  ˊرԷمج 
و́رԷمج "اˊن البناء" والبرԷمج دԹل "النفزاوية"، Դش نعطيو وا˨د الفرصة 
دԹل  فالمنظومة  ̠بير  التحول  وا˨د  غيكون  كنعتقد  اللي  العمل  لهاذ  ̠بيرة 
البحث العلمي، واللي غنˤاوبو ف̀ه ̊لى مسˆߦٔ ǫٔساس̑ية ̠يعرفوها الس̑يدات 

ǫٔكثر يعرفوها  و̠ المس˖شارون  المس˖شارون  والسادة  واҡٔس̑تاذات  اҡٔساتذة   
  والمس˖شارات اللي ̠يمثلو اҡٔمة ̊لى الجانب المادي. 

وا˨دة   تدابير   Էعند ولكن  يطرح مشكل،  غيبقاش  ما  المادي  الجانب 

 
6 Confédération Générale des Entreprises du Maroc. 

دينا Դش نعطيوها النˤاح،   ادي نمش̑يو فيها ماشي بو˨ ǫٔخرى اللي موا̠بة اللي̎ 
ˉشراكة فيها  نمش̑يو  ̠يمثلو   ،لابد  اللي  دԹلنا  Գجۡعيين  الشركاء  ǫٔولا  مع 

رجع نقولها مرة ǫٔخرى  يمثلو الموظفين، وكذߵ̄ شراكة اللي غنعاود̯  اҡٔساتذة و̠
مع الهيˆكل دԹل الجامعات والهيˆكل دԹل المؤسسات، Դش نعطيو فرصة ǫٔكثر 

 .̥لنˤاح لهاذ المشروع 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة لكم الس̑يد المس˖شار المحترم، السي شهيد 

 المس˖شار الس̑يد عبد الكريم شهيد: 
  الس̑يد الوز̽ر،  

صرا˨ة نحن نؤمن ˊكفاء˔كم في تدبير هذا القطاع، وا߱ليل هو البصمة  
التي ˔ركتموها بجامعة "اˊن طف̀ل"، والتي ǫٔصبحت من بين الجامعات الرائدة 

الرتبة   اح˗لت  ǫٔنها  ǫٔظن  ما  و̊لى  والإقليمي،  الوطني  الصعيد  في    94̊لى 
  .  2016التصنيف الإقليمي ҡٔفضل الجامعات العربية لعام 

وԴلرجوع إلى موضوع السؤال، نود ǫٔن نثير معكم مسˆߦٔ نعتبرها ˡد ࠐمة  
ǫٔ˨د المحركات  ǫٔصبح  إ̦يها وهي ا߳كاء Գصطناعي، ا߳ي  لابد من الإشارة 

رغم من ǫٔن بلادԷ الاҡٔساس̑ية للابتكار والبحث العلمي ̊لى مس̑توى العالم، فˍ
قد ǫٔظهرت اهۡما متزايدا بهذا ا߽ال، إلا ǫٔن ا߳كاء Գصطناعي يحتاج إلى 
ره، وذߵ من ˭لال توفير ب̿˄ة قانونية تعليمية  إجراءات موا̠بة ل˖شجيعه وتطو̽

 .ومؤسساتية تحفز ̊لى Գس˖ۢر في هذا القطاع
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 .الس̑يد الوز̽ر، بق̀ت لكم ثواني محدودة ومعدودة

 :وز̽ر التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكارالس̑يد  
بعˤاߦ، لابد ǫٔن ǫٔضيف صوتي إلى صوت الس̑يد المس˖شار المحترم، وǫٔقول 
القطاع  مع  يمثࠁ،  من  ومع كل  الخاص  القطاع  مع  كذߵ  شراكة  من  لابد 

، )6la CGEM(اق˗صادي محليا كان ǫٔو ݨوǫٔ Թو وطنيا بما فيها  - السوس̑يو
ҡٔنه هاذ العملية دԹل البحث العلمي ǫٔو Գبتكار ǫٔو التنمية المس̑تدامة ماشي 
مسˆߦٔ فقط ̎ير دԹل الجامعة، راه حتى اح̲ا عندԷ المسؤوليات دԹلنا، وفي 
إطار القانون اللي حطيناه وفي إطار التدابير الموا̠بة ̎ادي نتقاسمو مع الشركاء  

السوس̑يو ة دԹ- دԹلنا  ǫٔكثر اق˗صاديين مجمو̊ ل المسائل Դش ̮شجعو ونعمقو 
 .هاذ الشراكة ونعطيوها فرصا ǫٔكثر ̥لنˤاح

 .وشكرا
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 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

ه "الرفع من قيمة المنح الجامعية"   .السؤال الحادي عشر موضو̊
Գشتراكي   الفريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  المعارضة    -ا̦كلمة 

 .Գتحادية لتقديم السؤال
 .ي، تفضلواذالس̑يد الرئ̿س، السي يوسف ǫٔي

 :يذ ي ǫٔ المس˖شار الس̑يد يوسف  
 .الس̑يد الرئ̿س شكرا 

  الس̑يد الوز̽ر، 
لقدوم  Դٕيجابية  ǫٔولا،̮ سˤل   برتم عنه، الس̑يد الوز̽ر، من اس̑تعدادكم̥  ما̊ 

̥لجنة لمناقشة وتعميق النقاش بخصوص الموضوع دԹل البحث العلمي، نظرا 
 يمكن لنا إلا نصفقو للإشكالات المتعددة اللي ̠يطرݩا، وهذا شكل إيجابي ما

وما   ̥لˤان،  يجيو  Դش  طلبات  كند̽رو  الوزراء  من  ̊دد  وǫٔنه  ˭اصة  ࠀ، 
 .̠يجيوش، فهذه Դدرة إيجابية

سؤالنا هو مرتبط Դلإشكال دԹل المن˪ة دԹل البحث العلمي، كإشكال  
اليوم،    من الإشكالات اللي دا˭ߧ فالموضوع دԹل البحث العلمي، ˭اصة وǫٔنه

˓شجيع البحث العلمي وربطه Դلمتطلبات دԹل ا̦نمو Գق˗صادي وԳجۡعي، 
Էل بلادԹت الكˍيرة دԹولوҡٔولوية من اǫٔ هو. 

߳ߵ، الس̑يد الوز̽ر، ̮سائلكم حول الإجراءات التي تعتزم وزار̝كم الق̀ام  
 بها ̥لرفع من المن˪ة ا߿صصة ̥لبحث العلمي. 

 شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 .الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد وز̽ر التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار
 .الس̑يد المس˖شار المحترم شكرا 

المنح   ̊بر  ǫٔساس̑ية، خصوصا  ˡد  مسˆߦٔ  العلمي  البحث  دԹل  ا̦تمويل 
  ̥لطلبة ا߱كا˔رة. 

ة دԹل البرامج، العدد دԹل   الوزارة تحاول ما ǫٔمكن ǫٔن تنوع، هناك مجمو̊
المنح يت˪دد س̑نوԹ بموجب قرار مشترك وما إلى ذߵ، ǫٔمام هاذ الإ̠راهات 
الس߶  م̲˪ة  إلى  Դلإضافة  العلمي،  ̥لبحث  ا߿صصة  المنح  كتخص  اللي 

لى معيار Գس̑تحقاق ا لعلمي بهدف الثالث، س߶ ا߱كتوراه، التي تمنح بناء̊ 
يقارب   بما  ا߱كتوراه،  ߧ  مر˨ ˭لال  المتميز̽ن  الباح˞ين  درهم   12.300دعم 

Թل الطلبة ̎ير الموظفين اللي ̠يتق̀دو فا߱كتوراه، ̠يمكن لهم    70%  ،س̑نوԹد
  س̑نوԹ12.334 .Թ˭ذو هاذ المن˪ة دԹل 

فإطار  اح̲ا   Դخرى، وم̲ذ مدة، داǫٔ دة  و˨ الوزارة ˭دمت ̊لى م̲˪ة 

ߧ المنح دԹل الطلبة المؤطر̽ن، بـ   درهم شهرԹ، ك̿س̑تافدو منها    7000مر˨
م̲˪ة س̑نوԹ كتعطيها كذߵ وزارة التحول   125طالب، زԹدة ̊لى    1000

الإدارة وإصلاح  لـ  معنا  الرقمي  كنوصلو  إذن  معنا،  ˉشراكة  يعني  1125،   ،
ة دԹل المنح من ̎ير المنح العادية  .هناك مجمو̊

تعطي    اسمحنا  كذߵ، ̥لمختبرات  يمكن  المساطر Դش  وˉسطنا  واتفق̲ا 
المنح في إطار ˊرامج البحث المموߦ ̊لى الصعيد الوطني ǫٔو ا߱ولي، يعني ǫٔي 
مختبر تمكن Դش Թ˭ذ وا˨د ا̦تمويل وطني بحال هاذ الشي اللي ̎ادي ند̽رو 
Դش  ̥لمختبر  ف̀ه  ˓سمح  ̎ادي  ̥لفوسفاط،  الشريف  المك˗ب  مؤسسة  مع 

  . المن˪ة دԹلو   يعطي ̥لطالب 
فإذن غنطلعو من ̊دد المنح، وغنطلعو من الكم دԹلهم، ولكن لابد، لابد 
كون  Դش ̽كون هناك تحول كذߵ ̊لى مس̑توى الجامعات، Դش الجامعات̝ 
البحث ̊لى  دԹل  العلمي،  البحث  دԹل  دԹلها  وا˨د Գستراتيجية  عندها 

لعلمي م˞لا الموارد ا߳اتية دԹلها، إيلا قلت ߵ اҡٔس̑تاذ، بˆنٔه تمويل البحث ا
% كتجي من 50% كتجي من ا߱وߦ و50في الولاԹت المت˪دة اҡٔمر̽ك̀ة،  

  . القطاع الخاص ومن الشرǫكات ومن المشاريع دԹل البحث
وتلقى  العلمي  فالبحث  بجوج  ليها  lر ̊لى  تمشي  الجامعات  لابد  خص 
و̊بر  القوانين  ̊بر  ̠وزارة  غنعاونوها  اح̲ا  اللي  دԹلها  واஒҡليات  الميكا̯زمات 
ة دԹل المسائل اللي ̎ادي Է˭ذوها معهم،   التعاقد و̊بر مجمو̊ الموا̠بة و̊بر 

دԹلها، Դش   Դش هاذ الجامعات تولي عندها موارد مالية Դش تمول البحث 
إطار   في  ا߽ال  نف˗حو  ̎ادي  المقاولات،  عند  الشركات، تمشي  لعند  تمشي 
القانون اللي درԷ، وهاذا الس̑نة المقˍߧ Դش ˔كون هناك م˞لا دكتوراه ما بين  

 .الشركة والمقاوߦ وما بين الجامعة وتمول ˉشكل مشترك
ة من المبادرات اللي غيخصها الوقت Դش نفصلو فيها   .هناك مجمو̊

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 .الس̑يد المس˖شار المحترم، الس̑يد الرئ̿س

 :يذ ي ǫٔ المس˖شار الس̑يد يوسف  
 .الرئ̿سشكرا الس̑يد 

 الس̑يد الوز̽ر، 
اللي انتوما   الإيجابي  اҡٔفق  اللي قدمتي و̊لى هاذ  مشكور ̊لى الاˡٕابة 

فالحس̑بان، ولا اللي   واضعينو  اҡٔفق  فهاذ الإطار وفهاذ  ǫٔنه لابد  شك ̊لى 
انتوما راسمينو، الس̑يد الوز̽ر، من معالجة ̊دد من الإشكالات المرتبطة بهاذ  

ا م˞لا القيمة دԹل المنح، تحدثتو ̊لى التنوع ب̿نه المنح دԹل البحث العلمي، من  
درهم،   7000دԹلها صحيح، تحدثتو ̊لى المن˪ة اللي تم إ˨داث دԹلها دԹل  

الطلبة،   لفائدة  المصروفة  المنح  من  ̠بير  ك˖شكل جزء  اللي هي  القيمة  لكن 
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 .كتبقى قيمة ضعيفة وضعيفة ˊزاف 
المنح  دԹل  الملف  تدبير  وفي  التعامل  في  البيروقراطي  الجانب  ǫٔيضا، 
وانعدام الشفاف̀ة، الس̑يد الوز̽ر، في تدبير هاذ الملف، وهذا شيء مؤسف،  

  .دلابد من مصالح وزار̝كم ǫٔنها توضع ࠀ ˨
ك̿ش˖ت   اللي  المن˪ة، الشيء  بتˆٔ˭ير صرف هذه  المرتبط  ̥لشق  ǫٔيضا، 
ينعكس ̊لى القيمة البحثية دԹل اҡٔبحاث اللي ̠يقومو  ا߽مهود دԹل الطالبة و̠

 .بها فكل اҡٔحوال
ثم خ˗اما، لابد ǫٔن ǫٔتقاطع مع تد˭لات ̊دد من السادة المس˖شار̽ن، ҡٔنه 
الس̑يد الوز̽ر، اح̲ا بصدد قطاع استراتيجي، عندما نت˪دث عن قطاع دԹل 
التعليم العالي، هذا قطاع استراتيجي لا يحتمل Գرتجال، ولا يحتمل التخبط 

سط والبعيد بنزوات ولا يحتمل القطع دԹل المشاريع المهيكلة ̊لى المدى المتو 
̽رتبط  ҡٔنه  اس̑تقرار،  ومن  استراتيجية  رؤية  من  ف̀ه  لابد  وԴلتالي  فردية، 
Դٕنتاج النخب ̥لبلاد، ̽رتبط Դلمس̑تقˍل دԹل المغرب، إيلا كنا اليوم كنت˪دثو 

ما غنجحوهاش فقط Դلمواُ والمطارات والطرقان   2030، راه  2030̊لى  
لها  2030والملاعب،   نوفرو  ǫٔننا  اللي   لابد  المؤهߧ والنخب  الموارد الˌشرية 

 .غتنجح هاذ Գس̑تحقاق الكˍير
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

ه "تعميم   س̑ن̱˗قل إلى السؤال الثاني عشر واҡٔ˭ير في هذا القطاع موضو̊
 الجامعية ̊لى الطلبة المن˪در̽ن من ̊ائلات معوزة وفقيرة". المنح 

  ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال. 
 .الرئ̿س، يحفظه ˊنمبارك، تفضل

 :المس˖شار الس̑يد يحفظه ˊنمبارك 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 السادة الوزراء المحترمين، 
 المس˖شار̽ن المحترمين، الس̑يدات والسادة 

̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، عن التدابير المت˯ذة لتعميم المنح الجامعية 
 ̊لى الطلبة والرفع منها؟ 

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يد وز̽ر التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار
 الس̑يد المس˖شار المحترم، 

وزارة   بين  مشترك  قرار  بموجب   ،Թس̑نو ̥لمنح  الإجمالي  العدد  يحدد 

Գق˗صاد والمالية ووزارة التعليم العالي، في ˨دود Գعۡدات ا߿وߦ، في إطار 
كافؤ الفرص، تعتمد الوزارة ̊لى السˤل Գجۡعي  ˔كر̼س مˍدǫٔ المساواة و̝

د كمعيار وطني ووح̀د.    المو˨
طلب،   174.000بخصوص هاذ الس̑نة الجامعية، تمت Գس̑تˤابة إلى  

̊ددها  والبالغ  المحددة  اˡٓҡال  دا˭ل  المود̊ة  الطلبات  مجموع  ǫٔصل  من 
بـ    187.000 اس̑تˤابة  يعني  ال̱س̑بة 93طلب،  وهاذ  وطني،  كمعدل   %

 :توزعت كالتالي
 %؛ 100عماߦ وإقليم تمت فيها Գس̑تˤابة لجميع الطلبات ب̱س̑بة  15
 %؛ 90عماߦ ǫٔو إقليم تجاوزت فيها ̮س̑بة Գس̑تˤابة  62
 %؛ 90و  80عماߦ ما بين 15
 .سطات -% توˡد بجهة ا߱ار البيضاء80عمالات فقط، قل من   5و

الوزارة، من ˭لال المك˗ب الوطني لҢٔعمال Գجۡعية والثقاف̀ة، تعمل  
لى قرار صفة ممنوح، وا߳̽ن يتابعون  لطلبة ا߳̽ن يتوفرون̊  ̊لى صرف المنح̥ 
المتعلق  Դلإ̠راه  التام  الوعي  مع  العالي،  التعليم  مؤسسات  Դٕ˨دى  دراس̑تهم 

طار الشراكة مع بم˪دودية الميزانية وضرورة البحث عن ˨لول مˍتكرة في إ 
ال̱س̑يج السوس̑يو اق˗صادي، في إطار الشراكة كذߵ مع الجما̊ات الترابية 
والممثلين دԹل اҡٔمة، Դش نحاولو ما ǫٔمكن نعممو هاذ المن˪ة ونطلعو من القيمة 

 .دԹلها
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 .الس̑يد المس˖شار المحترم، الس̑يد الرئ̿س
 .تفضلوا

 المس˖شار الس̑يد يحفظه ˊنمبارك: 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

الس̑يد الوز̽ر،   ǫٔولا، ǫٔن ̮شكركم  نود في البداية  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
اف˗قدԷها في  ة، التي  ̊لى رؤيتكم الإصلاح̀ة و̊لى س̑ياسة اҡٔبواب المف˗و˨
عهد سلفكم، و̊لى حرصكم ̊لى إ̊ادة قطار الإصلاح Գستراتيجي ̥لمنظومة 

 .التعليمية إلى سك˗ه الصحي˪ة
الس̑يد الوز̽ر المحترم، بخصوص محنة الطلبة مع م̲حتهم، التي ˔تميز   Զنيا، 

الوز̽ر المحترم، ماذا س̑يفعل   ǫٔدائها، Դ߸ ̊ليكم، الس̑يد  Դلهزاߦ والتˆٔخر في 
ن المهني، و   20الطالب بـ   درهم لطلبة    23درهم في اليوم لطلبة الاˡٕازة والتكو̽
درهم ̥لطلبة    46درهم و  38درهم لطلبة س߶ ا߱كتوراه، وبين    38الماستر، و

ين ̊لى قلتهم.    ا߳̽ن يتابعون دراس̑تهم Դلخارج، الممنو˨
ين   الممنو˨ ǫٔن مجمل  ̊لما  والكفاءات؟  الباح˞ين  المبالغ س̑ن̱˗ج  فهل بهذه 
ين˪درون من ǫٔسر فقيرة، ح̀ث بغيت نقوߵ، الس̑يد الوز̽ر المحترم، واللي 
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 .نقولها ߵ راه ماشي كاع المغاربة بواتهم لاԴس ̊ليهم
  فك̀ف يعقل ǫٔن ي̱˗ظر الطالب ثلاثة ǫٔشهر ليحصل ̊لى المن˪ة؟ 

يف س̑يع̿ش في ظل الغلاء ̎ير المس̑بوق في كل شيء؟    و̠
Գجۡعي   Դلمؤشر  المن˪ة  ربطت  الحكومة  ǫٔن  الكبرى  والمشكلة 
وԳق˗صادي، مما حرم قا̊دة واسعة من ǫٔبناء الطبقة الهشة والمحسوبين ̊لى 

 الطبقة المتوسطة من المن˪ة ومن م˗ابعة دراس̑تهم؛ 
الس̑يد الوز̽ر المحترم، المن˪ة هزيߧ، ومع ذߵ ˔راجعت الحكومة    Զلثا، 

كل   اتخاذ  رغم  اҡٔقاليم،  من  العديد  في  الجامعية  والمؤسسات  ا̦كليات  عن 
التدابير القانونية والمالية والتنظيمية لإنجازها م̲ذ الولاية السابقة ودون بديل 

 ودون ˊرԷمج للاس˖ۢر في اҡٔح̀اء والإقامات الجامعية؛ 
تعيد الحكومة حساԴتها في حق    رابعا، ǫٔن  ǫٔملنا  الوز̽ر المحترم،  الس̑يد 

الطلبة وǫٔن تبادر إلى الرفع من المن˪ة، وهي تم߶ هوامش مالية واسعة وتنفق  
الملايير ̊لى دعم النقل والبقر والغنم والش̑ناقة والمؤسسات العموم̀ة الفاشߧ، 

الحكومة وǫٔˉسط   دون نجا̊ة ولا مردودية، فهل ̼س̑تحق الطلبة جزءا من ̠رم
 الحلول ̊لى اҡٔقل ǫٔن تؤدى المن˪ة شهرԹ بدل ثلاثة ǫٔشهر؟ 

كما نخبركم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ǫٔن ̊دد من الطلبة المتفوقين اس̑تفادوا  
دوا ǫٔنفسهم محرومين من المن˪ة  lلخارج وعند الت˪اقهم بمعاهدهم، وԴ من المن˪ة

 .ҡٔس̑باب مجهوߦ
 .الرئ̿س المحترموشكرا الس̑يد 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر في إطار الرد ̊لى التعق̀ب

 :الس̑يد وز̽ر التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار
اقتراح ̎ادي ندرسوه، ماعرف˖ش تق̲يا،   الشهرية، هذا  ̥لمن˪ة  Դل̱س̑بة 

 .ولكن ما يمكن ǫٔن ǫٔقول لكم الس̑يد المس˖شار المحترم، بˆٔنه س̿تم دراس̑ته
Դل̱س̑بة   كامل،  انف˗اح  م̲فاتحين  اح̲ا  المنح،  مصادر  لتنويع  Դل̱س̑بة 
ǫٔو الشركاء دԹلنا، راه اح̲ا كنخممو، كن˯دمو ̠ۤ ˭دم̲ا   ̥لجما̊ات الترابية 
فاҡٔح̀اء الجامعية Դش نجاوبو ̊لى الخصاص، كان عندي عرض ǫٔمام الغرفة 

  اҡٔولى ̊لى هاذ النقطة هاذي. 
كذߵ، اح̲ا كن˪اولو نلقاو ˨لول مˍتكرة، Դلشراكة مع الشركاء دԹلنا،  
كاملين  نجاوبو  غيخصنا  اللي  ˔رابيين،  ǫٔو  عموم̀ين  شركاء  ǫٔو  كانو  خواص 

ين، بدون اس̑ت˝̲اء.    ومجمو̊
هزا̦تها،   المن˪ة ̊لى  ذاك  كتعطي  دԹلها،  ا߽هود  كتد̽ر  ل߲وߦ  Դل̱س̑بة 

، الغرفة بقا  40راه Դقي في درهم و  (le ticket restaurant)  إييه، ولكن،
درهم، ما كف̀اش اييه، ما كف̀اش، ولكن ملي تنقولو المن˪ة راه   50و  45بـ  

ا߱وߦ م˞لا Դل̱س̑بة للإطعام اللي هو ما كاف̿ش قليل ˡدا، وحتى الغرف 
قليߧ ˡدا، ما يمك̲ليناش نخبيو هاذ الشي ԴلغرԴل، راه ا߱وߦ تتعطي ̊ليه  

 .) ونفس الشكلla subventionدرهم يوم̀ا ( 50
ة دԹل   -  ولكن، اح̲ا الواجب دԹلنا كاملين ҡٔن كما قلتو كما قالوا مجمو̊

المحترمات المس˖شارات  والس̑يدات  المحترمين  المس˖شار̽ن  هاذي   -  السادة 
دارها من بعد القضية دԹل الصحراء،   مسˆߦٔ وطنية اللي س̑يدԷ الله ينصرو

دار القضية دԹل التعليم، فخصنا كاملين نتجمعو ̊ليها ونت˪دو ̊ليها ونضام̲و 
مجلس  في  توصلكم  ̎ادي  اللي  ˨لول  لق̀نا  كما  ˨لول،  نلقاو  Դش  ̊ليها 
المس˖شار̽ن كذߵ، Դل̱س̑بة للإسكان وԴل̱س̑بة للإطعام وԴل̱س̑بة لҢٔعمال 

 .ي ننزلو كذߵ Դقترا˨ات Դل̱س̑بة ̥لمنحԳجۡعية عموما ̎اد
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 .و̮شكرك كذߵ ̊لى مساهمتك القيمة معنا اليوم
المكلفة   الحكومة  رئ̿س  ߱ى  المنتدبة  ̥لوزارة  الموݨة  لҢٔس̑ئߧ  ون̱˗قل 

حول   البرلمان  مع  الموضوع، "الجمعيات"Դلعلاقات  دة  و˨ تجمعها  والتي   ،
الس̑يا˨ة  وز̽ر  ߱ى  ا߱وߦ  كاتب  الس̑يد  Դلنيابة  عنها  الاˡٕابة  وس̿˗ولى 
Դلصنا̊ة  المكلف  والتضامني  Գجۡعي  وԳق˗صاد  التقليدية  والصنا̊ة 

 .التقليدية وԳق˗صاد Գجۡعي والتضامني 
 .مرحˍا ˊكم الس̑يد الوز̽ر

ه   وموضو̊ لҢٔحرار،  الوطني  التجمع  فريق  سؤال  مع  ن "البداية  ˔كو̽
  . "الجمعيات

 .الس̑يد المس˖شار المحترم اتفضلو 

 سعيد شا̠ر:   المس˖شار الس̑يد 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم،

ن الجمعيات ̮سائلكم؟   عن ˔كو̽

 :رئ̿س الجلسةالس̑يد  
 .تفضلوا الس̑يد الوز̽ر المحترم

دة الموضوع  .لا، هاذي اҡٔولى ومن بعد هاذي اللي تجمعها و˨
دة الموضوع  .ǫٔييه تجمعها و˨

ه ن الجمعيات" إذن السؤال اҡنيٓ الثاني موضو̊   . " ˔كو̽
لتقديم  والمعاصرة  اҡٔصاߦ  فريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 

 .السؤال
  .السي الخمار المرابطتفضلوا 

 المس˖شار الس̑يد الخمار المرابط: 
  نفس السؤال الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
ه    . "تقوية قدرات جمعيات ا߽تمع المدني"والسؤال اҡنيٓ الثالث موضو̊
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ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية  
  لتقديم السؤال. 

 .المس˖شار الف̀لالي، تفضلوا الس̑يد  

 ̊لي الف̀لالي:   المس˖شار الس̑يد 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 ؟ 2026- 2022̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر، عن مسار تنزيل ˊرԷمج ̮س̑يج 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .تفضلوا الس̑يد الوز̽ر

 .يمكن لكم تجيو ̥لمنصة، إيلا بغيتو

الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية    ة كاتب ا߱وߦ ߱ى وز̽ر   الس̑يد لحسن السعدي 
وԳق˗صاد   التقليدية  Դلصنا̊ة  المكلف  والتضامني  Գجۡعي  وԳق˗صاد 

الوز̽ر المنتدب ߱ى  مصطفى Դيتاس    عن الس̑يد  نيابة Գجۡعي والتضامني،  
 ، الناطق الرسمي Դلحكومة: رئ̿س الحكومة المكلفة Դلعلاقات مع البرلمان 

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يدات والسادة المس˖شارات والمس˖شار̽ن المحترمين، 
السؤال  هاذ  المس˖شار̽ن المحترمين ̊لى طرح  السادة  لكم  بداية، شكرا 
يعتبر  المدني، وا߳ي  قدرات جمعيات ا߽تمع  تقوية  ̽تمحور حول  الهام ا߳ي 
ن ف̀ه مد˭لا ǫٔساس̑يا ̥لنهوض بˆٔدوار هاذ الجمعيات اللي تتقوم بوا˨د  التكو̽

الحياة العامة،   العمل اللي هو ̠بير، عمل جˍار في مختلف يعني المناݮ دԹل
انب المؤسسات المنتخبة بوا˨د  lتنلقاو الجمعيات يعني تيقومو بجانب ا߱وߦ و
العمل جˍار ووا˨د العمل ̠بير، وهاذ الشي تي˯لي يعني الحكومة ǫٔنها تعطي 
وا˨د Գهۡم ̠بير بهاذ الجمعيات، ˭اصة ǫٔنه اليوم تنعرفو وا˨د العدد دԹل 

لى مس̑توى التنمية المس̑تدامة   التحولات اللي تيعرفها العالم، واللي خص اليوم̊ 
 .ǫٔن هاذ الجمعيات توا̠ب هاذ العمل

المس˖شار̽ن المحترمين، ومن    ،߳ߵ الس̑يدات والسادة  ǫٔ˭بركم،  ǫٔن  ǫٔود 
˭لالكم جميع ǫٔعضاء ا߽لس الموقر، بˆنٔنا ̮شاطركم نفس الرǫٔي والق̲ا̊ة، اعتبارا 
لهذه المكانة التي ˔كلمت ̊ليها، وǫٔنه ˭لال مس̑تهل هذه الولاية الحكوم̀ة تم 

 "̮س̑يج"تم إطلاق اسم    إ̊داد استراتيجية في مجال العلاقات مع ا߽تمع المدني،
بين   ما  الفترة  ˭لال  المبادرة  هذه  من2026-2022̊لى  والهدف   بين  ، 

ǫٔنه يتم الرفع من قدرات جمعيات   "̮س̑يج"  اҡٔهداف دԹل هاذ المبادرة دԹل
 .ا߽تمع المدني التنظيمية والهيكلية، لجعلها شر̽كا ǫٔساس̑يا في التنمية

وبناء ̊لى ذߵ، ووعيا ҡٔԴهمية القصوى ̥لتكو̽ن وتقوية قدرات الفا̊لين  
الجمعويين في ا̦نهوض Դلعمل الجمعوي، فقد اح˗ل مكانة الصدارة في استراتيجية 
ة من البرامج  الوزارة في مجال العلاقات مع ا߽تمع المدني، ح̀ث خصته بمجمو̊

 :والمشاريع المهمة، نذ̠ر من ˭لالها ما يلي

البرԷمج دԹل تقوية القدرات التدبيرية والمؤسساتية لجمعيات ا߽تمع  ǫٔولا،  
ߧ ǫٔولى في ݨة فاس مك̲اس في الرابع عشر من    -المدني، تم إطلاقه كمر˨

دورات    8، وقد تم إلى ˨دود ا̥لحظة تنظيم يعني  2023شهر يونيو س̑نة  
اتية في مواضيع ˓شكل جوهر وصميم العمل الجمعوي  .˔كوي̱̀ة موضو̊

تنظيم   من    22كما تم  المس̑تف̀دة  زԹرة م̀دانية ߿تلف مقرات الجمعيات 
مك̲اس، ߱عمها وموا̠بتها في تنزيل   -البرامج المنتمية لعمالات وǫٔقاليم ݨة فاس

  . ف والمهارات العملية المك˖س̑بةار هاذ المع 
وتقوم   البرԷمج،  تنف̀ذ  ̊لى  المشرفة  الجمعية  قˍل  من  العملية  هذه  وتتم 
 Թالوزارة بت˖ˍعها وموا̠بتها، كما تم تˆهٔيل ودعم الجمعيات المس̑تف̀دة تق̲يا وماد
لتنظيم دورات ˔كوي̱̀ة لفائدة الجمعيات المحلية في العمالات واҡٔقاليم والجما̊ات 

اليا يتم  تنزيل المحور اҡٔ˭ير من هاذ البرԷمج المتعلق التي ت̱تمي إ̦يها ˔رابيا، و˨
م̲ه   ̼س̑تف̀د  وا߳ي  المكونين،  ن  الجمعيات   24بتكو̽ من   Թجمعو فا̊لا 

 .المس̑تف̀دة، تم انتقاؤهم ل˖شك̀ل قطب الكفاءة الجمعوية Դلجهة
مس̑توى   ̠بيرة ̊لى  دينام̀ة  إ˨داث  البرԷمج في  هذا  تنف̀ذ  ساهم  وقد 
الجهة، من ˭لال انخراط الجمعيات المشاركة في دعم وتقوية القدرات التدبيرية 

 .المؤسساتيةو 
من Էح̀ة اҡٔرقام والمعطيات، اس̑تطاعت الوزارة، والحمد ߸، من ˭لال 
من   ǫٔزيد  ن  ˔كو̽ من  المس̑تف̀دة  الجمعيات  قدم˗ه  ا߳ي  والمادي  التقني  ا߱عم 

فا̊ل جمعوي في مختلف عمالات وǫٔقاليم   1000جمعية محلية، ǫٔزيد من    350
  . الجهة

البرԷمج بثلاث ݨات ǫٔخرى Դلمملكة، وهي ݨة  كما تم الإ̊لان عن هاذ  
مرا̡ش- تطوان  -طنˤة واليوم    -ǫسٓفي، ݨة سوس  -الحس̑يمة، ݨة  ماسة، 

الثلاثة  Դلجهات  البرԷمج  هاذ  لإطلاق  اҡٔ˭يرة  الترت̿ˍات  بصدد  الوزارة 
 .المذ̠ورة

وԴل̱س̑بة لباقي ݨات المملكة، فإن الوزارة تواصل الت̱س̑يق مع مختلف 
 .الجهات من ˡǫٔل إطلاق هاذ البرامج ˭لال الفترة القليߧ المقˍߧ

ن المهني اҡٔساسي والمس̑تمر في ا߽الات  Զنيا،   ر عرض التكو̽ ˊرԷمج تطو̽
المتعلقة Դلحياة الجمعوية، وهاذ البرԷمج ت̲̿عقد في إطار الشراكة المبرمة ما بين  
لفائدة  ن  Դلتكو̽ نقومو  ǫٔنه  هو  م̲ه  الغاية  المهني،  ن  التكو̽ ومك˗ب  الوزارة 

التدبيرية ا߽الات  الجمعيات في مختلف  هاذ  ˓س̑يير ǫٔعضاء  الإدارة، في  ، في 
الجمعيات، ال˖س̑يير المالي، وقد تم الإ̊لان عن ف˗ح Դب الترش̑يح ǫٔمام جمعيات 
الس̑نة  من  ابتداء  التكوينات،  هاذ  الراغبة في Գس̑تفادة من  المدني  ا߽تمع 

الرقمنة  2025-2024ا߱راس̑ية   إدماج  يعني  ˡدا،  ࠐمة  وهاذي  تم،  وقد   ،
وا߳كاء Գصطناعي فهاذ ا߽ال هذا دԹل ˔كو̽ن الجمعيات وكذߵ التواصل 

 .Գجۡعي، ҡٔن هاذ الجمعيات محتاˡة كذߵ إلى تقوية قدراتها التواصلية 
ا߱ار   الرԴط،  ˭اصة  الترش̑يح،  هاذ  ف˗ح  مدن  ǫٔربع  في  كذߵ  تم  كما 

وكذߵ   ،البيضاء، التخصص في التكو̽ن في شعبة الرقمنة وا߳كاء Գصطناعي
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ن المتعلق ˉشعبة الإدارة، في ǫٔفق  في مدينة طنˤة وǫٔكاد̽ر في تخصص التكو̽
 .ǫٔنه نعممو هاذ التجربة ̊لى المس̑توى الوطني

عن   الجمعيات  لتكو̽ن  الوطنية  البوابة  كاينة  كذߵ 
ࠐمة ˡدا، ҡٔنه اليوم يجب إدماج هاذ   ، (www.tacharokiya.ma)بعد 

ن، تم  الرقمنة وهاذ يعني التواصل عن بعد لاس˖ۢر هاذ الإمكانيات في التكو̽
إطلاق عروض مشاريع الجمعيات المتعلقة Դلرقمنة ومجال التحس̿س والتواصل 

ஒليات ا߱يمقراطية ال˖شار̠ية ǫ حول. 
جمعية فجميع ݨات المملكة، وتتقوم هاذ    95وفي هذا الإطار، تم انتقاء  

̥لرفع من   المحلية  لفائدة الجمعيات  ˔كوي̱̀ة  ب˖̲ظيم دورات  الشر̽كة  الجمعيات 
القدرات دԹلها، وكذߵ تقوية اس̑تعمالها واس˖ۢرها لإمكانيات العالم الرقمي في 

كة المواطنة من ˭لال التوعية  تدبير شؤونها ا߱ا˭لية، وكذߵ في مجال المشار 
ஒليات ا߱يمقراطية ال˖شار̠ية ǫ والتكو̽ن في. 

تم إطلاق مركز الاتصال والموا̠بة الخاص Դلجمعيات، واللي تيقوم بوا˨د 
العمل ̠بير ووا˨د العمل جˍار، ˭اصة بعد توفير موارد ˉشرية مؤهߧ كفˆٔة 
الاتصال   مركز  بتدبير  تتقوم  اللي  شراكة  إطار  في  بتدبير  يعني  تتقوم  اللي 

اتفاق̀ة ࠐمة بين ا  لوزارة وشركة والموا̠بة الخاص Դلجمعيات، ح̀ث جمعت 
مواطنة تعمل في مجال الاتصالات، خصصت فضاء بمقرها لتوطين هاذ المركز، 
لال توفير   لى طلب إبداء Գهۡم لتدبير المركز من˭  وجمعية تم انتقاؤها بناء̊ 
من   ة  مجمو̊ الجمعيات  دԹل  الإشارة  رهن  ̠يوضع  المركز  هاذ  ˉشرية،  موارد 

 المعلومات والمعطيات الخاصة Դلبرامج  المعلومات المتوفرة التي تهمها، وكذߵ
اللي كتوضعها الحكومة بصفة ̊امة والوزارة، ˭اصة يعني هاذ Գستراتيجية 

لاقة الوزارة̄ شركائها،   " ̮س̑يج"دԹل   تمثل وا˨د البرԷمج ࠐم في إطار̊  واللي̝ 
اصة ا߽تمع المدني   .و˭

رات التي تنظمها الوزارة، وكذߵ  ضاه وكذߵ، التعريف ҡٔԴ̮شطة والت 
ǫٔي معلومات ǫٔو معطيات ǫٔخرى تجد الوزارة ǫٔهمية في ˔رويجها وفي إيصالها  

 .إلى الجمعيات
̥لجمعيات الوطنية  المنصة  إطلاق  -https://societe) كما تم كذߵ 

civile.ma)     رمتها الوزارة كذߵ معˊǫٔ وهاذ البوابة في إطار اتفاق̀ة شراكة
شركة مواطنة تعمل في مجال ˔ك̲ولوج̀ا المعلوم̀ات، وتم إ˨داث هاذ المنصة 
للإغناء   وقابߧ  غنية  بمضامين  الوظائف  من  ة  مجمو̊ كتوفر  اللي  الوطنية 
ر، فيها يعني وا˨د ش̑باك وح̀د ̥لجمعيات، هاذ الش̑باك  والتحيين والتطو̽

يعني تيقدم ˭دمة رقمية ̊ديدة، في المقام اҡٔول  ،(guichet unique)هاذ 
ت̿سير ولوج جمعيات ا߽تمع المدني إلى العالم الرقمي وتمك̀نها من جميع المعطيات 
والإرشادات المرتبطة حصرԴ Թلعمل والحياة الجمعوية ̊بر م̲افذ محددة ت˖̀ح 

لى جميع المرجعيات القانونية، النصوص القانونية المتعلقة Դلجمعيات،    Գطلاع̊ 
وكذߵ التطبيقات الرقمية الخاصة Դلتدبير ا߱ا˭لي ̥لجمعيات، وهي م˗ا˨ة 

 
7 Agence Nationale de Promotion de l’Emploi et des Compétences. 

 .Դ߽ان
من   المنتدبة  الوزارة  تتقوم بها يعني  اللي  البرامج  ة من  إذن هذه ا߽مو̊
ر قدرات الجمعيات العامߧ في مجال ا߽تمع المدني، إيماԷ منها   ˡǫٔل ˔كو̽ن وتطو̽

 .بˆٔنها شريك ǫٔساسي لخلق التنمية الم̱شودة
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

إذن في إطار التعق̀ب ̊لى جواب الس̑يد الوز̽ر، ǫٔعطي ا̦كلمة لفريق  
  التجمع الوطني لҢٔحرار. 

 .تفضلوا ،السي سعيد شا̠ر

 :سعيد شا̠ر المس˖شار الس̑يد  
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
في الواقع نقر و̮شهد ǫٔن وزار̝كم تولي ǫٔهمية Դلغة لهذا الورش ا߽تمعي،  
ǫٔطر  لفائدة  من ˭لال عروض ˔كوي̱̀ة مˌسطة ومركزة، ومن ˭لال يعني 
ن الجمعيات عن بعد  .الجمعيات ومن ˭لال إ̮شاء بوابة إلكترونية وطنية لتكو̽

ة من   التكوي̱̀ة في مجمو̊ الوزارة بصدد توس̑يع البرامج  بˆنٔ  يعني نعترف 
 -طنˤة  ݨة  مك̲اس، نذ̠ر منها كذߵ  - ݨات المملكة، نذ̠ر منها ݨة فاس

 .كلميم -ماسة، واد نون -ǫٔسفي، سوس -الحس̑يمة، مرا̡ش -تطوان
Դش توسع Գس̑تفادة   في فريق التجمع الوطني لҢٔحرار، نقترح وكنتمناو

من   المس̑تف̀د̽ن  ̊دد  ˔رفع  Դش  كذߵ  كنتمناو  المملكة،  ݨات  Դقي  ̊لى 
ن الجمعيات عن بعد   . ˭دمات البوابة الوطنية لتكو̽

ن المهني لفائدة ǫٔطر الجمعيات  كنتمناو كذߵ المزيد من ف˗ح مساߵ التكو̽
من ا߱عم  مزيد  ˔كون وا˨د  ت̱تمناو كذߵ Դش  المهني،  ن  التكو̽ في معاهد 

م˞لا، من  ANAPEC)7 (ومزيد من Գس˖شارة ҡٔطر الجمعيات من طرف 
المعتمدة   Գس˖شارة  مكاتب  ǫٔو Դطرف  الخاص  القطاع  في  سواء  لمغرب، 

 .القطاع العام، ǫٔو ˔كون الشراكة ب̲̿اتهم
ҡٔن الواقع دԹل الجمعيات، ̠يف ما وردتوه، الس̑يد الوز̽ر، واقع مر̽ر،  
الترافعي، ودرԷ وا˨د   Էوا˨د ا߱راسة من ˭لال دور Էنقول لكم در فقط 
الإحصائيات لوا˨د العينة من الجمعيات، ǫٔولا هاذ الجمعيات اللي كاينين م˞لا 

ت  الوز̽ر،  الس̑يد  تي˖شكاو،  غفساي،  اԴ محمد  قرية  راه فداˁرة  ǫٔودي  يقول 
عندԷ مشكل دԹل Գس̑تدامة المالية، وفي ا߽الات دԹل ال˖س̑يير والتدبير 
اليومي، فعلا خصهم التكو̽ن في ا߽ال م˞لا المحسابة، في ا߽ال دԹل قانون 
هاذ  بˆنٔ  ت̱شوفو  م˞لا  Դلجمعيات،  المتعلق  القانون  دԹل  ا߽ال  الشغل، في 

ممسوكة Դنتظام، ما عندهومش الموازنة    الجمعيات ما ت̿˗وفروش ̊لى حساԴت 
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ما   اليوم̀ة،  ا߱فا˔ر  الكˍير، ما عندهومش  الس̑نوية، ما عندهومش ا߱فتر 
سمى يعني   كذߵ ما ت̿˗وفروش   ،ǫٔي الموازنة،  (la balance)عندهومش ما̼ 

̊لى التقار̽ر الس̑نوية دԹل الجمعات العامة، ما ت̿˗وفروش ̊لى التقار̽ر اҡٔدبية  
 .والمالية

ما تتكفيهمش Դش يصرحو   الميزانية  بˆنٔ  هاذ الجمعيات تي˖شكاو كذߵ 
دԹلهم وما    Դلمس̑ت˯دمين  Գجۡعي،  ̥لضمان  الوطني  الصندوق  في 

ت̿س̑تطعوش يˆدٔيو الواجب، الراتب الشهري، اللي خص ̽كون ̊لى اҡٔقل  
)8SMIG .( 

ن في هاذ    ،لهذا تيطالبو من وزار̝كم ǫٔنه مزيد من ا߱عم ومزيد من التكو̽
 .الصدد

 .وشكرا الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .المحترمشكرا الس̑يد المس˖شار 

 .ǫٔعطي ا̦كلمة لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة، السي المرابط الخمار

 : المرابط  ر المس˖شار الس̑يد الخما
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
 .الس̑يد الوز̽ر المحترم، شكرا ̊لى جواˊكم الواضح والمفصل

دورا   المدني  ا߽تمع  يلعب  تعلمون  ببԷ߲  كما  التنمية  دعم  ل̿س في  هاما، 
شريك  دة بلادԷ، و̡ فقط، بل كذߵ في زرع القيم الوطنية وا߱فاع عن و˨
في ا߱يمقراطية وصنا̊ة القرارات، ومن تم ̮سˤل مساهمة ا߽تمع المدني الكˍيرة 
̥لمجتمع، سواء   يقدࠐا  التي  بناء ا߱وߦ Գجۡعية، من ˭لال الخدمات  في 

Գ وǫٔ ،جۡعيةԳو الصحيةǫٔ ،ق˗صادية، او الثقاف̀ة. 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
قد ارتقى Դلعمل الجمعوي إلى مكانة    2011كما في ̊لمكم، فإن دس̑تور  

الشريك اҡٔساسي في ا߱يمقراطية ال˖شار̠ية، وذߵ من ˭لال حماية وتقوية  
ن وتˆٔس̿س جمعيات  ة من الفصول، ߳ߵ جعلت بلادԷ من حق ˔كو̽ مجمو̊

ت حقا مشرو̊ا يترجمه الرقم المتزايد في ˓شك̀ل عشرات اஒҡلاف من الجمعيا
 .العامߧ في مختلف ا߽الات

وقطاعكم بصفة ˭اصة،   ،مما يتطلب اليوم من الحكومة الموقرة بصفة ̊امة
اش̑تغالها   وطبيعة  وǫٔنواعها  الجمعيات  هذه  لحجم  دق̀ق  رصد  ̊لى  العمل 
كذߵ  إستراتيجية  إ̊داد  ˡǫٔل  من  تواݨها،  التي  والت˪دԹت  واҡٔعطاب 

 .ˡديدة، توا̠ب هذا التنوع وهذا الغنى في الجمعيات

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

 
8 Salaire Minimum Interprofessionnel Garanti . 

رغم ǫٔن الحكومة الموقرة تقوم بمجهود جˍار ̊لى مس̑توى موا̠بة الجمعيات 
ا߱ائمة  الشرǫكات  من  و̎يرها  المدني  ا߽تمع  ˡاˁزة  ̊بر  وتحفيزها،  وتˆطٔيرها 
̥لجمعيات  المس̑تمر  ن  والتكو̽ ن  التكو̽ في  الزԹدة  إلى  ندعو  فإننا  والمؤق˗ة، 

وخصوصا   الوطن،  ربوع  مختلف  دا˭ل  تˆٔطيرها  س̑بل  سهيل  إقليم  و˓ في 
ԵوԷت، وهو ما يتطلب تضافر ݨود ̊دة قطا̊ات حكوم̀ة، تعنى Դ߽تمع  

في س̑ياس̑تها العموم̀ة ˉشق ا߽تمع   المدني، لاس̑ۤ ǫٔن وزار̝كم الموقرة التي تعنى 
 .المدني لا تتوفر ̊لى م̲دوبيات ݨوية، قد تقوم بهذه الوظيفة

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ˡǫٔل  من  ره  وتطو̽ ا߽تمع  ˔نمية  في  الجمعيات  ߱ور  واس̑تحضارا  اعتبارا 
مواطن مساهم في ˔نمية ب߲ه، م˖ش̑بع بقيم المواطنة، فإننا ندعو إلى الرفع من  
ه ̥لجمعيات، كما ندعو إلى ش̑باك وح̀د ̥لتعامل مع دعم  lا߱عم المادي المو

، ا߳ي يعقد  الجمعيات، عوض بعض ال˖ش˖ت المرتبط ˉشكل القطاع الحكومي
 .مع ا߽تمع المدني الشراكة المطلوبة

كما ندعو إلى دراسة فلسفة ˡديدة لمنح صفة المنفعة العامة، التي تبقى  
 .محصورة اليوم ̊لى بعض الجمعيات

 .وشكرا لكم

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

دة والتعادلية.    ا̦كلمة ̥لفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨
 .السي ̊لي الف̀لالي

 :المس˖شار الس̑يد ̊لي الف̀لالي 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

    الوز̽ر، الس̑يد  
لال جواˊكم المفصل،̮ س˖شف ǫٔن الحكومة تعطي الك˞ير من العناية   من˭ 
ة من البرامج، تنزيلا للاستراتيجية الجديدة   ߽ال ا߽تمع المدني، Դعۡد مجمو̊

 .في مجال ا߽تمع المدني 
م̲اس̑بة الإصلا˨ات   ،وهي  جمߧ  إلى  وԴلنظر  ǫٔنه  ˭لالها  من  لنؤكد 

يمكن  لا   ،Էبلاد فيها  انخرطت  التي  وԳجۡعية  Գق˗صادية  الس̑ياس̑ية 
اس˖ۢرها اس˖ۢرا حق̀ق̀ا، إلا من ˭لال الإشراك الحق̀قي ߿تلف الفا̊لين في 
تحديدها  يمكن  والتي  اஒҡليات،  من  مجمو̊ة  بتوظيف  وكذߵ  المدني،  ا߽تمع 

  مالا في: إج
  l ن    س˖̀كي̿ العمل ̊لى الزԹدة في حصص ا߱عم المادي ا̥لو والتكو̽

 ا߿صص لجمعيات ا߽تمع المدني؛ 
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   والمرئية المك˗وبة  الإ̊لام  وسائل  من  المدني  ا߽تمع  جمعيات  تمكين 
من   ا߽تمع  من  عريضة  ف˄ات  س̑يمكن  مما  ˊرامجها،  لتقديم  ة  والمسمو̊

 Գنخراط في الحياة Գجۡعية؛ 
   الوطنية المنظمات  في  Գجۡعيين  الفا̊لين  تمثيلية  من  التوس̑يع 

  كا߽لس Գق˗صادي وԳجۡعي وا߽لس الوطني لحقوق الإ̮سان؛ 
   العمل ̊لى إ˨داث بوابة وطنية لتكو̽ن الجمعيات عن بعد في مجال

̥لمشاركة   إلكترونية  م̲صة  إ˨داث  مع  ال˖شار̠ية،  ا߱يمقراطية 
 المواطنة؛ 

  العمل مدونة  سن  ˭لال  من  ̥لجمعيات  القانوني  الإطار  تˆهٔيل 
المعطيات  لتقوية  Դلجمعيات  ˭اص  وطني  سجل  وإصدار  الجمعوي، 

 الإحصائية حول الجمعيات و̮شرها وتحد̽ثها ˉشكل م̲ظم؛ 
  من ممكن  ̊دد  ǫٔكبر  ل̿شمل  الجمعيات  قدرات  تقوية  ˊرامج  تعميم 

 الجمعيات، وجعلها ǫٔكثر ديمومة وǫٔكثر اس̑تˤابة لحاج̀ات الجمعيات؛ 
   تعميم ا߱عم ̊لى مس̑توى ا߽الي والجغرافي ̥لجمعيات للاس̑تفادة من

ك˞يف ا߱ورات التكوي̱̀ة   البرԷمج الوطني لتقوية قدرات الجمعيات و̝
 ̥لجمعيات ̊بر وسائل التواصل Գجۡعي؛ 

 ̮شطة جمعيات ا߽تمعǫٔ إ˨داث مرصد وطني حول. 

إن بلادԷ مطالبة اليوم بتوس̑يع صلاح̀ات م̲ظمات ا߽تمع المدني، ̊لما ǫٔن 
الحرԹت العامة حتى تصير قوة فا̊ߧ قد تضمن توس̑يع حقل    2011دس̑تور  

 .وفعاߦ، هدفها مواصߧ بناء مغرب ا߱يمقراطية الحقة
اليوم   القطاع مدعوة  الوصية ̊لى  الوزارة  ̦كل هذه Գعتبارات، تبقى 

لتنزيل مضامين البرԷمج الوطني "̮س̑يج" لتقوية القدرات التنظيمية لمواصߧ  
والمؤسساتية لجمعيات ا߽تمع المدني، ومن ˭لال تحق̀ق ذߵ، يجب توفير ا߱عم 
تفعيلا   بها،  المنوطة  ҡٔԴدوار  ̥لق̀ام  والكف̀ߧ  لها  القانونية  والمساندة  المالي 

محمد السادس نصره الله   ̥لتوجيهات الملك̀ة السام̀ة، ح̀ث ǫٔكد ˡلاߦ الم߶
فإننا ̯رى  "في خطابه:   النيابية التقليدية،  وࠐما كانت المشروعية ا߱يمقراطية 

من الضروري اس̑تكمالها Դ߱يمقراطية ال˖شار̠ية العصرية، اҡٔمر ا߳ي يمك̲نا  
الوطنية والجهوية وا߽تمع المدني الفا̊ل وكافة    من Գس̑تفادة من كل الخبرات 

 .ا̯ته̖ى ߔم ˡلاߦ الم߶  ."القوى الحية لҢٔمة
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا جزيلا الس̑يد المس˖شار المحترم 

 .لم ي˖ˍق لكم ǫٔي وقت ̥لرد ̊لى التعق̀بات الس̑يد الوز̽ر،
ه   ." رقمنة العمل الجمعوي" س̑نمر ̥لسؤال اҡنيٓ الرابع موضو̊

ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لتقديم  
 .السؤال

 .السي ا߱حماني، تفضلوا 

 :صطفى ا߱حمانيالمالمس˖شار الس̑يد 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر؟  ،عن رقمنة العمل الجمعوي

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .تفضلوا، الس̑يد الوز̽ر 

وز̽ر  ߱ى  ا߱وߦ  كاتب  وԳق˗صاد    ة الس̑يد  التقليدية  والصنا̊ة  الس̑يا˨ة 
Գجۡعي   وԳق˗صاد  التقليدية  Դلصنا̊ة  المكلف  والتضامني  Գجۡعي 

الس̑يد   نيابة والتضامني،   المكلفة    عن  الحكومة  رئ̿س  ߱ى  المنتدب  الوز̽ر 
 ، الناطق الرسمي Դلحكومة: Դلعلاقات مع البرلمان 

 .السؤال المهم ˡداشكرا الس̑يد المس˖شار المحترم ̊لى هاذ 
نقدرو   واللي  تعق̀باتهم،  ̊لى  المحترمين  المس˖شار̽ن  السادة  ǫٔشكر  ǫٔولا، 
 Էدا، وبلادˡ ل جمعيات ا߽تمع المدني ࠐم وࠐمԹن ا߱ور دǫٔ ،نتفقو ̊ليه جميعا
الحمد ߸ رائدة فهاذ ا߽ال، وراكمنا وا˨د الرصيد ˡد إيجابي، والجمعيات اليوم 

رع القيم، والحمد ߸ ǫٔنهم كانو دائما قوة تيلعبو ǫٔدوارا ˔نموية وتيلعبو ǫٔدوارا فز 
ح̀ة فˍلادԷ، وهاذ الحكومة ǫٔولت العناية اللازمة م̲ذ يعني تنصيبها، وعرفت  
المدني مجال ࠐم ˡدا، وهاذ Գستراتيجية دԹل  بˆنٔ هاذ ا߽ال دԹل ا߽تمع 
ة من الإشكاليات اللي ˔كلمتو  "̮س̑يج" م˗كامߧ ا˭ذات بعين Գعتبار مجمو̊

ا دԹل ا̦تمويل، دԹل ال˖شغيل الجمعوي، دԹل هاذ الإشكاليات المتعلقة  ̊ليه 
Դلرفع من القدرات، الإشكالية دԹل تعز̽ز المكانة دԹل ا߽تمع المدني فالتواصل 

 .والحضور دԹلو، يعني فالمشهد الإ̊لامي الوطني 
كلمتو ̊ليه دԹل محدودية الإمكانيات و̊لى ا̦تمثيلية،   ߳ߵ اليوم، رغم ما̝ 
ولكن اليوم هذه الوزارة تتوفر ̊لى كفاءات حق̀ق̀ة في هاذ ا߽ال، والحمد ߸ 
كتلقى الشراكة، سواء عند الجهات المعنية، المؤسسات م̲تخبة، وكذߵ عند  

لورش الرقمنة ورش ࠐم الجمعيات الشر̽كة من ˡǫٔل تفعيل هاذ البرامج، وا
  ˡدا. 

الإلكترونية البوابة  ˔كلمنا ̊لى   )societe-civile(  اليوم، ˔كلمت ̊لى 
النصوص  من  ة  لهم مجمو̊ تتوفر  واللي  ̥لجمعيات  اللي مخصصة  المنصة  هاذ 
ة من.. تتوا̠بهم في هاذ ا߽ال دԹل الولوج إلى البرامج المتا˨ة،   القانونية، مجمو̊

ة من القطا̊ات الحكوم̀ة Դش توفرها في اتتجمع ه  ذوك المعطيات عند مجمو̊
التطبيقات  هاذ  الفضاء دԹل  لهاذ الجمعيات، وكا̽ن كذߵ  ǫٔقل وقت ممكن 

  . الرقمية المعدة Դ߽ان واللي تم الإغناء دԹلها واللي قابߧ دائما للإغناء
ن، وهاذ الشراكة   وكذߵ، كا̽ن هاذ الإدماج دԹل الشق المتعلق Դلتكو̽
ن المهني في هاذ المهن دԹل ا߳كاء Գصطناعي وفي هاذ المهن المتعلقة   مع التكو̽
اҡٔفاضل،   المس˖شار̽ن  والسادة  الس̑يدات  ت̲̿درج  الشي  هاذ  ҡٔنه  Դلرقمنة 

  . ت̲̿درج في إطار استراتيجية كبرى
ǫٔمام  ǫٔنها ˔كون  اليوم، بلادԷ كلها مقˍߧ ̊لى لحظات ࠐمة، مقˍߧ ̊لى 
ǫٔنظار العالم، خصنا نˆهٔلو جميع ا߽الات دԹلنا وهاذ ا߽ال دԹل العمل الجمعوي 
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بير ˡدا من ˡǫٔل رقمنته.    حظي Դهۡم ̠بير و̠
˓ش̑تغل هذه الوزارة مع مك˗ب التكو̽ن المهني مشكورا من ˭لال فريق  
ǫٔنه   الرقمي، وكذߵ  ن  التكو̽ في  م˗خصصة  إ̊داد شعب  ̊لى  عمل مشترك 
ن عن بعد، واللي تتزيد تˆٔكد   اليوم تم إغناء كما ˔كلمتو هاذ البوابة دԹل التكو̽

 .بˆٔنه الحرص دԹل هاذ الوزارة ̊لى هاذ ا߽ال دԹل الرقمنة
  .شكرا جزيلا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

  .صطفى ا߱حمانيالمالسي  

 المس˖شار الس̑يد المصطفى ا߱حماني: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 .شكرا لكم الس̑يد الوز̽ر ̊لى التفا̊ل 
فعلا، لا يمكن إلا ǫٔن نقر Դ߽هود ا߳ي تقوم به الوزارة المكلفة Դلعلاقات 
مع البرلمان، في إطار تنزيل هاذ Գستراتيجية المتعلقة Դل̱س̑يج اللي في ̊لاقتها  
مع ا߽تمع المدني، واللي ̠يف ما ذ̠رتو ̊لى ǫٔنه يبقى موضوع التحول الرقمي من 

هاذ   في  Գستراتيجية  المحاور  ما ǫٔهم  يف  و̠ "̮س̑يج"،  دԹل  Գستراتيجية 
تنعرفو جميع الس̑يد الوز̽ر، ̊لى ǫٔنه بلادԷ في المشروع التنموي الجديد اعتمد 
وا˨د الركيزة ǫٔساس̑ية اللي هي التحول الرقمي، وԴلتالي ̊لى ǫٔنه مطلوب من  
الوزارة المكلفة Դلعلاقات مع البرلمان، ǫٔن ˓ش̑تغل في إطار تنزيل هاذ المحور 

المس̑تˤد    المتعلق  الواقع  هاذ  تم߶  الجمعيات ̊لى  إس̑ناد  في  الرقمي  Դلتحول 
المتعلق Դلتحول الرقمي وتمكين ا߽تمع المدني في التحول من العمل المادي إلى 

  . التوظيف اҡٔم˞ل لما ت˖̀˪ه الرقمنة في تعز̽ز ǫٔداء المؤسسات الجمعوية
ولكن، اسمحوا لي، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى ǫٔنه نحن كبرلمان وانتوما ̡حكومة  
ǫٔن التحول  ǫٔكبر مما تحقق، ونعتقد ̊لى  وكمجتمع مدني، يبقى الطموح دԹلنا 
الرقمي في ا߽تمع المدني يق˗ضي Գش̑تغال مع الجمعيات ̊لى محاور استراتيجية 

 :اҡٔمور  5 تتعلق بمختلف مرا˨ل الحياة الجمعوية، وكن˪ددوها في
 ،ولاǫٔ  لابد من العمل ̊لى تعديل ال˖شريع المتعلق بتˆٔس̿س الجمعيات

̥لتنصيص ̊لى اس̑تعمال الرقمنة في مساطر التصريح بتˆٔس̿س وتجديد  
المتعلق بتˌس̑يط الإجراءات  مكاتب الجمعيات، ا̮سˤاما مع ال˖شريع 

ࠐߧ   والتي تحدد  الإدارية، وهو    5الإدارية  المساطر  لرقمنة  س̑نوات 
افر ݨود الحكومة والبرلمان وا߽تمع المدني،  ض ت إصلاح ˓شريعي يق˗ضي  

 كما ǫٔسلفت، من مد˭ل ا߱يمقراطية ال˖شار̠ية؛ 
   التحول Թالمدني ̊لى قضا الثاني، ضرورة Գش̑تغال مع ا߽تمع  اҡٔمر 

̊لى ثقافة التعامل مع الرقمنة، وԳق˗ناع بˆهمٔية   الثقافي، خصنا ̮ش̑تغلو
المتعلقة   السلوكات  وإشا̊ة  الجمعوي،  العمل  نجا̊ة  في  الرقمي  العمل 

  بتوظيف ˔ك̲ولوج̀ا المعلومات في الوسط الجمعوي؛ 

   رقمي لتحول  الضرورية  الرقمنة وԴلا˨ترازات  بˆهمٔية  التحس̿س  Զلثا، 
ǫمٓن ومس̑تدام، ˭اصة فۤ يتعلق Դلتوعية بضوابط اҡٔمن الس̑يبراني  
وԴلالتزامات القانونية المتعلقة بحماية المعطيات ذات الطابع الشخصي،  
˭اصة في ظروف Գس̑تهداف المتكرر ̥لمعطيات من طرف الجهات  

  الإجرام̀ة؛ 
   ش̑تغال ̊لى إس̑ناد ا߽تمع المدني وتقوية قدراته في الولوج إلىԳ ،رابعا

التطبيقات المعلوماتية الخاصة بتدبير و˓س̑يير الجمعيات وإ˨داث المواقع  
  الإلكترونية ومسك قوا̊د المعطيات، كما ǫٔسلفتم؛ 

   ش̑تغال في ˊرامج التوعية الرقميةԳ يرا، ˓شجيع ا߽تمع المدني ̊لى˭ǫٔو
˭اصة في   والمعلوم̀ات،  اҡٔنترن̿ت  في  اҡمٓن  والسلوك  الثقافة  نمية  و̝
لҢٔج̀ال  الرقمية  التربية  في  اҡٔسر  ودعم  والش̑باب  الطفوߦ  ǫٔوساط 

 .الصا̊دة
 وشكرا الس̑يد الوز̽ر. 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

 .إذن ا̯تهينا من اҡٔس̑ئߧ الموݨة ̥لوزارة المكلفة Դلعلاقات مع البرلمان
نواصل مع اҡٔس̑ئߧ الموݨة لك˗ابة ا߱وߦ ߱ى وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة  
التقليدية  Դلصنا̊ة  المكلفة  والتضامني،  Գجۡعي  وԳق˗صاد  التقليدية 
 .وԳق˗صاد Գجۡعي والتضامني، حول تعز̽ز دور غرف الصنا̊ة التقليدية

فريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ǫٔ˨د  مع  اҡنٓ  اҡنيٓ  السؤال  مع  نواصل 
 .التجمع الوطني لҢٔحرار لتقديم السؤال

 .تفضلوا

 المصطفى العلوي الإسماعيلي:  مولاي  المس˖شار الس̑يد 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 عن تعز̽ز دور غرف الصنا̊ة التقليدية ̮سائلكم. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .تفضلوا الس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية    ة الس̑يد لحسن السعدي كاتب ا߱وߦ ߱ى وز̽ر 
وԳق˗صاد   التقليدية  Դلصنا̊ة  المكلف  والتضامني  Գجۡعي  وԳق˗صاد 

 Գجۡعي والتضامني: 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن اҡٔفاضل، 
ǫٔشكركم جزيل الشكر، الس̑يد المس˖شار المحترم، ̊لى طرح هذا السؤال 
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المهم ˡدا، ҡٔنه اليوم دا˭ل كتابة ا߱وߦ المكلفة Դلصنا̊ة التقليدية وԳق˗صاد  
Գجۡعي والتضامني، عندԷ ق̲ا̊ة، س̑بق وǫٔن ̊برԷ ̊ليها كنية ǫٔمام ǫٔنظاركم 

  الموقرة، واليوم نترجمها إلى ǫٔفعال. 
˔كلمنا ̊لى ǫٔنه ˔نمية هاذ القطاع، هذا قطاع ࠐم ˡدا وح̀وي، وف̀ه    اح̲ا

˔راكم إيجابيات وف̀ه إشكاليات، هاذ الإشكاليات ما يمك̱ش نفكوها ونلقاو لها 
الحلول إيلا ما درԷش اليد في اليد مع الناس اللي فاهمين في القطاع و̊ارفين 

وما السادة رؤساء وممثلي وعندهم التصاق يومي مع الصناع التقليديين، واللي ه
 .وǫٔعضاء ومس˖شاري الغرف المهنية 

ة من    ،߳ߵ بˆنٔه كا̽ن مجمو̊ لق̀نا  اҡٔول، وكنا  اليوم  اش̑تغلنا معهم م̲ذ 
الرؤية،   توضيح  ضرورة  ̊لى  تتكلم  دس̑تورية  مؤسسات  دԹل  التوصيات 

 ǫٔش̑نو هي هاذ استراتيجية العمل اللي ̎ادي تجمع بي̱̲ا وبين الغرف. 
ˊكل فخر وا̊تزاز، عندԷ عقد ˊرԷمج واضح المعالم، ف̀ه إجراءات،   ،واليوم

ادي نحققوها، وتم التوق̀ع   مع السادة دԹلو  ف̀ه تمويل، ف̀ه كذߵ ǫٔهداف اللي̎ 
المنتدب المكلف Դلميزانية،  الوز̽ر  الس̑يد  الغرف، مشكور̽ن، ومع  رؤساء 
الس̑يد فوزي لقجع مشكورا، واللي درԷ اليد في اليد Դش ǫٔنه الغرف المهنية  
˭لال  من  ال˖سويق  ̊لى  القطاع،  هيكلة  ̊لى  ˓ش̑تغل  Դش  تمشي  ̎ادي 

ارج ǫٔرض الوطن، ̊لى الرقمنة   وتمكين الصناع المعارض دا˭ل ǫٔرض الوطن و˭
التقليديين  المهنية، ̊لى تقوية القدرات دԹل الصناع  البطاقة  التقليديين من 
الصناع   لفائدة  المس̑تمر  ن  التكو̽ المك˖س̑بات، في  ̊لى  التصديق  طريق  عن 
دԹل  قرى  ومن  مجمعات  من  ̥لقطاع  التابعة  الم̱شˆتٓ  تدبير  في  التقليديين 

شريك لنا في التفكير في إ̊داد    الصنا̊ة التقليدية، وكذߵ ǫٔنه الغرف اليوم
̥لنظام اҡٔساسي اللي ˭اص Դلغرف، واللي اليوم تقدم̲ا به  وا˨د المراجعة 
ˉشكل ̠بير Դش نجيبو وا˨د النص اللي ̽كون م˗وافق ̊ليه، وتيعالج وا˨د 
العدد الإشكاليات، Դش هاذ الغرف ˔كون في المس̑توى اللي بغيناه، وǫٔنها  

ˡ̿س˖̀ك̀ا وˉشرԹ و˓شريعيا وقانونيا ̊لى ǫٔداء المهام ˔كون فعلا قادرة مادԹ ولو 
 .النˌ̀ߧ دԹلها 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

 صطفى العلوي. المتفضلوا مولاي 

 :سماعيليلإ صطفى العلوي االممولاي  د المس˖شار الس̑ي
 الس̑يد الرئ̿س، 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
تفا̊لا مع جواˊكم القيم والمهم، لابد لنا ǫٔن نهنئكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
̊لى ̎ير̝كم الكˍيرة ̊لى هذا القطاع المهم وԳستراتيجي، ا߳ي يعتبر ركيزة 

عصارة ǫٔساس̑ية   يجسد  بل  الشريفة،  لمملك˗نا  والتاريخي  الثقافي  ̥لموروث 
  . الحضارة المغربية العريقة

كما نهنئكم ǫٔيضا ̊لى اش̑تغالكم ˊكل روح وطنية وࠐنية ̊الية، ǫٔخرجتم من  
˭لالها القطاع من جموده ح̀ث تمك̲تم في ظرف ق̀اسي من توق̀ع اتفاق̀ة إطار  

امعتها.  lمج ߱عم وموا̠بة غرف الصنا̊ة التقليدية وԷتتعلق بعقد ˊر  
الصنا̊ة  تعز̽ز دور غرف  الوز̽ر إلى  الس̑يد  وفي هذا الإطار، ندعوكم 
التقليدية لتكون شر̽كا ǫٔساس̑يا ومحورԹ في سن وتنف̀ذ ˊرامج التنمية لقطاع 

ندعوكم الس̑يد الوز̽ر إلى ˓سريع إخراج بطاقة الصانع    الصنا̊ة التقليدية، كما
بها من طرف  توصلتم  التي  ات  المقتر˨ بعين Գعتبار كل  التقليدي واҡٔ˭ذ 
الصنا̊ة  ر  لتطو̽ الرام̀ة  القوانين  مشاريع  لتجويد  التقليدية،  الصنا̊ة  غرف 
التقليدية، لاس̑ۤ ǫٔن هذا القطاع هو قطاع مشغل ومصدر د˭ل ࠐم ̥لعديد  

 ٔҡا القروي من  ̥لمغاربة، خصوصا Դلعالم  سر والش̑باب وكذߵ مصدر فخر 
 .وا߽الات الجبلية

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
التقليدية تعاني من تˆٔ˭ير تحويلات   بˆنٔ غرف الصنا̊ة  ̯نه̖ي إلى ̊لمكم 
̎الب   في  بها  يتوصلون  ح̀ث  التقليدية،  الصنا̊ة  لمعارض  ا߿صصة  المبالغ 
اҡٔح̀ان في ǫخٓر الس̑نة، مما يحرم غرف الصنا̊ة التقليدية من Գس̑تفادة من  

  .دية كبرىتنظيم هذه المعارض ˭لال فترة الصيف التي تعرف انتعاشة اق˗صا
ومن هذا المنبر نناشدكم من ˡǫٔل تخويل هذه الغرف من حقها في هذا  
ا߱عم قˍل متم فصل الصيف للاس̑تفادة من الحر̠ية Գق˗صادية التي يعرفها 

 .فصل الصيف

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
بني ملال ࠐمة   -˓ش̑تهر ݨة  تقليدية  لصنا̊ة حرف̀ة  Դح˗ضانها  خ̲يفرة 

ة وغنية، كـ"̮س̑يج"، ˓ساهم في الحفاظ ̊لى الموروث الثقافي وتعزز  وم˗نو̊
من Գق˗صاد المحلي من ˭لال مشاريع التعاونيات والحرف̀ين المس̑تقلين، إلا  

س ات التقليدية تعرف صعوبة ̠بيرة في ˔رويج و˓ lن هذه المنتوǫٔ  ويق المنتوج
المحلي، كما تعلمون الس̑يد الوز̽ر المحترم، ߳ߵ نطالبكم Դلتفاتة ˭اصة لمهنيي  

ملال بني  بجهة  القطاع  المتد˭لين   -هذا  مختلف  إشراك  ˭لال  من  خ̲يفرة 
  ل˖سهيل ˔رويج هذه المنتˤات المحلية دا˭ل اҡٔسواق الوطنية وا߱ولية.  

التي  الملفات  مختلف  س̑تعالجون  بˆ̯ٔكم  الوز̽ر،  الس̑يد  ف̀كم،  ثقة  كلنا 
المنتج   Գستراتيجي  القطاع  هذا  في  وشركائهم  المهنيين  Դهۡم  ˓س̑تˆٔ˛ر 

 .والمشغل
 .والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا ̥لس̑يد المس˖شار المحترم

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر في إطار التعق̀ب 

وز̽ر  ߱ى  ا߱وߦ  كاتب  وԳق˗صاد    ة الس̑يد  التقليدية  والصنا̊ة  الس̑يا˨ة 
Գجۡعي   وԳق˗صاد  التقليدية  Դلصنا̊ة  المكلف  والتضامني  Գجۡعي 
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 والتضامني: 
 .شكرا الس̑يد المس˖شار

 :جوج النقط ǫٔساس̑ية
والس̑يد   الرئ̿سة  الس̑يدة  من  جوج  معنا  ات،  ̥لمقتر˨ Դل̱س̑بة  ǫٔولا، 

̿شهدو ߵ ǫٔنه ت  ا˭ذو ذا̡شي اللي تيقولو لنا بمحمل الجد وتنطبقوه، نالرئ̿س̎ 
̊لاش؟ إيماԷ م̲ا بˆٔنه هوما اللي ̊ارفين ǫٔكثر م̲ا ǫٔش̑نو هما اஒҡليات والبرامج 

وحتى ملي تيكونو م˗فقين معنا ̠يمش̑يو يتˆ̯ٔكˤاو    ،اللي غيكون عندها النˤاح
 .ان، اح̲ا مˆم̲ٓين بهاذ المسˆߦٔير في الت

جوج كاينين  اليوم  ǫٔنه  الثانية  توصلوش   الحاˡة  ما  زال  ما  اللي  غرف 
دԹلهم،   كان    Դ10لميزانيات  ǫٔˊريل، وهذا  شهر  نهاية  قˍل  بها  توصلو  غرف 

  مطلب دԹلهم وتفا̊لنا معه وهذاك عقد البرԷمج.. 
ات العملية الحمد ߸ اليوم   بفضلكم وبفضل التعاون دԹلكم وبفضل المقتر˨

 .ǫٔنه المعارض ̎ادي ̽كونو كلهم في الفترة دԹل الصيف إن شاء الله 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

دة الموضوع،   "البطاقة المهنية"السؤԳن اҡنٓيان المواليان حول   تجمعهما و˨
߳ا س̑نعرضهما دفعة وا˨دة، والبداية مع سؤال فريق التجمع الوطني لҢٔحرار، 

ه "تمكين الصناع التقليديين من البطاقة المهنية".    وموضو̊
 .السي مولاي عبد الرحمان راه مس̑تعد

 .تفضلوا مولاي عبد الرحمان ابليلا

 :حمان ابيلار عبد ال لمس˖شار الس̑يد مولاي ا
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .هو هذاك السؤال

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
اҡنيٓ   ه  الثاني  والسؤال  البطاقة  "موضو̊ من  التقليديين  الصناع  تمكين 

 ." المهنية
السادة   ҡٔ˨د  دة ا̦كلمة  ̥لو˨ Գس̑تقلالي  الفريق  من  المس˖شار̽ن 

 .والتعادلية لتقديم السؤال
 السي صبحي، تفضلوا. 

 :المس˖شار الس̑يد محمد صبحي
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .نفس السؤال

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر 

وز̽ر  ߱ى  ا߱وߦ  كاتب  وԳق˗صاد    ة الس̑يد  التقليدية  والصنا̊ة  الس̑يا˨ة 
Գجۡعي   وԳق˗صاد  التقليدية  Դلصنا̊ة  المكلف  والتضامني  Գجۡعي 

 والتضامني: 
  شكرا جزيلا. 

هاذ السؤال ࠐم ˡدا وعندو راهن̿˗و وعندو ǫٔهميتو، ҡٔن الصانع التقليدي  
  خصو Գ̊تراف ǫٔولا، خصنا ̯رجعو ليه الكرامة والمكانة دԹلو ونعززوها. 

الصانع التقليدي ماشي فقط طالب معاشو ̠يدˊر ̊لى طرف دԹل الخبز،  
ارس ǫٔمين لهاذ الحضارة المغربية  ارس ǫٔمين لتراثنا،˨  هاذ الصانع التقليدي هو˨ 

 .اللي اليوم نعتز ونف˗خر بها
الغرف   رؤساء  السادة  مع  طبعا  لاش̑تغالنا  اҡٔول  اليوم  م̲ذ  فˍالتالي، 
مشكور̽ن، كان هاذ المطلب من بين المطالب اҡٔساس̑ية، ǫٔنه خصنا نخرجو 
القانون  دԹلو هو  الإخراج  ̊لى  ǫٔشرف˗و مشكور̽ن  اللي  قانون   Էكا̽ن عند

صانع، هاذ دԹل الصنا̊ة التقليدية اللي ت̿˗كلم ̊لى البطاقة المهنية ̥ل   50.17
البطاقة المهنية اليوم ˡاهزة بفضل شراكة مع مؤسسة وطنية اللي دارت يديها  

  . ف̀دينا وتعاوننا ووقعنا اتفاق̀ة معها
ǫٔلف بطاقة ˡاهزة ل˖سليمها من طرف السادة رؤساء الغرف    300اليوم  

هاذ  غتبدا  شاء الله،  إن  المقˍߧ،  القليߧ  فاԹҡٔم  التقليديين،  الصناع  لفائدة 
تتعزز  وثيقة  مجرد  ˔كون  المهنية  البطاقة  هاذ  ǫٔن  فقط  بغيناش  ما  العملية، 

لصانع التقليدي، الوԶئق اҡٔخرى، بغيناها ˔كون عندها ام˗يازات، ǫٔن هاذ ا
اليوم   Էل عندˤاللي مس ǫٔنه  المس˖شار̽ن  والسادة  الس̑يدات  تتعرفو  ǫٔنتوما 

ǫٔنه العدد الإجمالي 420.000فالسˤل الوطني ̥لصنا̊ة التقليدية   ، في ˨ين 
  .مليون ونصف 2دԹل المغربيات والمغاربة اللي ك̿ش̑تغلو فهاذ القطاع يناهز  

̎ير  فالقطاع  ك̿ش̑تغلو  Դقين  اللي  الناس  هادوك  فˍالتالي، Դش نحفزو 
المهيكل ǫٔنهم ي˖سˤلو خصنا نعطيوهم ام˗يازات، هاذ Գم˗يازات اليوم الثلاԶء 
اҡٔموال   بنك̀ة ومع مؤسسة دԹل تحويلات  مع مؤسسة  اتفاق̀ة ࠐمة  وقعنا 

قر  نعطيو  Դش  هذا،  الإطار  فهاذ  ك˖ش̑تغل  اللي  وطنية  وض ومؤسسات 
ஒҡԴليات  التقليديين  الصناع  هاذ  نجهزو  Դش  تفضيلية،  فوائد  ب̱سب 

  . والإمكانيات دԹل ال˖سويق الإلكتروني ودԹل ا߱فع الإلكتروني 
اينا الس̑ياح، فهاذ الصانع   lمقˍߧ ̊لى تظاهرات و Էاح̲ا كنعرفو بˆٔنه بلاد

وتيفوت ̊ليه    )l’espèce( التقليدي ما يمك̱ش يبقا يتعامل ̎ير Դ̦كاش وبـ
  فرص ̥لبيع والشراء. 

ҡٔԴداء   يتعامل  ǫٔنه  مؤهل  ̽كون  التقليدي  الصانع  هاذ  خص  اليوم، 
ات   ،الإلكتروني lوالمنتو دԹلو  الصادرات  ويصدر  ̼سوق  يقدر  ǫٔنه  وكذߵ 

ҡٔԴهمية  مˆم̲ٓة  اللي  الوطنية  الشركات  هاذ  تفضيلية من طرف  بˆثمٔان  دԹلو 
 .دԹل الشراكة مع كتابة ا߱وߦ لفائدة الصناع التقليديين

߳ߵ، اليوم سعيد ˡدا بهاذ الشراكة، هاذ البطاقة إن شاء الله ̎ادي 
نمش̑يو نعززوها Դم˗يازات ǫٔخرى فالنقل، السكن، في المشاركة في المعارض 
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ارج ǫٔرض الوطن   . دا˭ل ǫٔرض الوطن و˭
ينخرطو   يمش̑يو  معنا  يتعبؤو  التقليديين  الصناع  ǫٔنه  هو  لينا  بقا  اللي 

 ،)9le RNA( ويتواصلو مع السادة رؤساء الغرف يمش̑يو Դش ي˖سˤلوا فـ
هاذ السˤل الوطني الإلكتروني ما تيحتاجش تعق̀دات ما فيهش تعق̀دات،  
Դلعكس مˌسط ˉشكل ̠بير، وǫٔعتقد بˆٔنه هاذ البطاقة ̎ادي تعطي دفعة ̠بيرة 

 .لهيكلة القطاع
رهن إشارة هاذ    وت̱شكر جزيل الشكر السادة رؤساء الغرف ҡٔنه وضعو

هاذ  وǫٔن  التقليدي،  الصانع  عند  يوصلو  Դش  معبئين  ˉشرية  موارد  العملية 
البطاقة هاذي ̠يف قلت تلعب ǫٔدوارا ̠بيرة في مزيد من هيكلة القطاع لما 

 .ف̀ه ˭ير لهاذ ا߽ال المهم ˡدا
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

في إطار التعق̀ب ̊لى جواب الس̑يد كاتب ا߱وߦ، تفضلوا السي مولاي  
 بليلا. اعبد الرحمان 

 :بليلاا مولاي عبد الرحمان الس̑يد المس˖شار  
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
 شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

صطفى، وبغيت  المԷǫٔ بدوري كنضم صوتي لصوت الزم̀ل دԹلي مولاي  
وفهاذ   ،̮ش̑يد Դلحيوية وا߱ينام̀ة اللي ˭لق˗وها، الس̑يد الوز̽ر، فهاذ القطاع

القطاع،  هاذ  تدبير  دԹل  المسؤولية  تحمل  ف̀ه  توليتو  اللي  يز  lالو الظرف 
القطاع،  ˭ارج  القطاع ومن  دا˭ل  الناس من  بها  ك̿شهدو  وهاذي شهادة 
̥لش̑باب المسؤول في  القدوة صالحة  بدورԷ وكنعتبركم بحق وا˨د  وكنثمنوها 

  . هاذ البلاد
في هاذ الموضوع دԹل البطاقة الوطنية، هذا دائما هاذ السؤال ̠يتطرح 
ولكن اح̲ا مطمئنين كل Գطمئنان ̥لجواب دԹلكم، ҡٔنه حق̀قة هذا الموضوع 

الاتفاق̀ة   ذاكولى تيلقى الحلول دԹلو وا߱ليل ǫٔنه بحال اللي قلتو اليوم وقعتو ه 
إلى ǫخٓره، وԷǫٔ م˗فق معكم بˆٔنه في الحق̀قة هاذ المطلب دԹل هاذ البطاقة المهنية 
ذاته، ولكن هو وس̑يߧ   ̎اية في ˨د  التقليدي ماشي هو  الصانع  بطاقة  ǫٔو 
الحقوق  دԹل  ة  ا߽مو̊ ووا˨د  Գم˗يازات  دԹل  ة  ا߽مو̊ وا˨د  لتجس̑يد 

يتعلق فۤ  سواء  التقليدي،  ̥لصانع  Դلحماية    Դل̱س̑بة  يتعلق  فۤ  ǫٔو  Դ̦تمويل 
Գجۡعية ǫٔو فۤ يتعلق Դلمشاركة في المعارض اللي كتعلق Դلصنا̊ة التقليدية  

  سواء ̊لى الصعيد الوطني ǫٔو ̊لى الصعيد الخارݭ. 
ǫٔس̑تغل المناس̑بة دԹل  و Էǫٔ فقط بغيت،   ǫٔن  اسمحو لي الس̑يد الوز̽ر، 

ونعتبر بˆنٔ وا˨د من الحقوق اҡٔساس̑ية Դل̱س̑بة ̥لصانع    ،طرح هاذ السؤال

 
9 Registre National de l'Artisanat. 

ات دԹلو اللي ̠ي̱˗جها ما تتعرضشاي ̥لمضاربة.  lنه المنتوǫٔ التقليدي هو  
ات دԹل   lنه المنتوǫٔ سفҡٔنه مع كامل اǫٔ في هاذ الإطار، بغيت نلاحظ

التقليدية اللي كتعرض ̥لبيع ما كتخضعشاي ̥لقانون دԹل    31.08الصنا̊ة 
دة من النقط السوداء اللي  ينص ̊لى ضرورة إشهار اҡٔثمان، وهاذي و˨ اللي̠ 

التقليدية في بلادԷ، ˭اص الصنا̊ة  ات دԹل  lة في المدن  كتعرفها هاذ المنتو
يˆٔ˛ر ̊لى الس̑يا˨ة  اصة كنعرفو بˆنٔه هذا وا˨د الموضوع ࠐم اللي̠  الس̑ياح̀ة و˭

Էفي بلاد .  
شوفو مع الجهات المعنية بهاذ اҡٔمر   وԴلتالي، Էǫٔ كنلتمس م̲كم تفعيل و˓
اللي  الناس  ̠يلزم  اللي ضروري  القانون  هاذ  دԹل  المق˗ضيات  هاذ  وتفعيل 
ارج القطاع   يˌ̀عو الصنا̊ة التقليدية كانو من دا˭ل القطاع ǫٔو˭  ̠يتاجرو واللي̠ 

لا كنحميو المس̑ته߶، ǫٔنه ̼شهرو اҡٔثمان دԹلها ˉشكل لا لˌس ف̀ه، Դش ǫٔو
ما   Դش  ̊ليها  تعبو  اللي  الناس  هاذ  دԹل  المنتˤات  هاذ  كنحميو  وԶنيا 

  تخضعشاي لهاذ المضاربة. 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.  

 .ا̦كلمة ̥لفريق Գس̑تقلالي، السي محمد صبحي، تفضلوا 

 المس˖شار الس̑يد محمد صبحي: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

 الس̑يد كاتب ا߱وߦ المحترم، 
  ̊لى جواˊكم المحترم.  ك̱شكرك

في س̑ياق الحديث عن ˔ثمين التراث الحضاري والثقافي اللامادي ا߳ي  
الحكومة،   ان˖بهت  وا߱ولي،  الإقليمي  محيطها  في  ويميزها   Էبلاد به  ˔زخر 
مشكورة، لضرورة زԹدة مساهمة هذا القطاع في الناتج ا߱ا˭لي الخام، ̊لما 

، مما يفرض ǫٔن الصنا̊ة التقليدية في مجملها تحسب ̊لى القطاع ̎ير المهيكل
وضع استراتيجية ̊لى المدى الطويل ˔روم ˓شجيع التنافس̑ية مع الحفاظ ̊لى 

  . الموروث الثقافي ̥لمملكة
في  اҡٔ˭يرة تجلى  الس̑نين  في  ࠐما  تحولا  التقليدية  الصنا̊ة  عرفت  وقد 
تحويلها من العمل ̊لى التصد̽ر والس̑يا˨ة إلى العمل ̊لى ˓شجيع اس̑تهلا̡ها 
وتوجيهها ̥لسوق ا߱ا˭لية، وقد Դدرت الوزارة بجرد التراث الثقافي اللامادي 

التقليدية بهدف ǫٔساسي ̥لحفاظ ̊لى الجوا نب ̎ير المادية  الخاص Դلصنا̊ة 
وإدماج هذه المعارف في التكو̽ن بمراكز    ،̥لصنا̊ة التقليدية بتعابيرها ا߿تلفة

  . الصنا̊ة التقليدية
ر    2012وقد شكل إ˨داث ǫٔكاديمية الف̲ون التقليدية في   من ˡǫٔل تطو̽

والرقمية   العلمية  المعرفة  الش̑باب  ج̀ل  وتلقين  ̥لمتعلمين  الحرف̀ة  البرا̊ة 
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ǫٔن  إلا  نوعية،  طفرة  ̥لمس̑تهلكين،  الحالية  Գح˗ياˡات  لموا̠بة  والتاريخية 
يعاني   منهم  ࠐما  جزءا  تجعل  ضيقة،  ˉسوق  يصطدمون  اҡٔكاديمية  خريجي 
البطاߦ، وذߵ ǫٔن القطاع ̎ير المهيكل في مجمࠁ من ݨة، وǫٔن القطاع العام لا  

  يطلب هذا النوع من الشواهد في م̲اصب الشغل.  

  الس̑يد كاتب ا߱وߦ المحترم، 
إن الت˪دԹت التي تواݨها الصنا̊ة التقليدية، خصوصا في مواݨة المك̲نة  

ذߵ إلا  والعصرنة، تفرض هيكلتها حتى تضمن تنافس̑ية القطاع، ولن يتˆٔتى  
̦كل  مكمل  القطاع  هذا  ҡٔن  الضريˌ̀ة،  الإعفاءات  ˭لال  من  ا߱وߦ  بدعم 
ارج̀ة، وإن   ساهم في تحق̀ق ˡاذبية س̑ياح̀ة دا˭لية و˭ القطا̊ات اҡٔخرى، و̼
ا߱عم الحكومي لا يجب ǫٔن ينصب فقط ̊لى ال˖سويق، بل ي̱ˍغي ǫٔن يلامس 

المح  ̊لى  والش̑باب  الصناع  تحفيز  خصوصا  مجملها،  في  ̊لى المنظومة  افظة 
 .الموروث الثقافي اللامادي، رغم التطور الصناعي وس̑يطرة المك̲نة

 الس̑يد كاتب ا߱وߦ المحترم، 
ر قطاع الصنا̊ة التقليدية إلا في إطار مقاربة ˓شار̠ية مع   لا يمكن تطو̽
اخ˗صاصاتها  وتوس̑يع  القطاع،  هذا  في  المهنيين  تمثل  التي  المهنية،  الغرف 

 .وإطلاق البطاقة المهنية لما ت˖̀˪ه من ام˗يازات
 .وشكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر، في إطار الرد ̊لى التعق̀بين

وز̽ر  ߱ى  ا߱وߦ  كاتب  وԳق˗صاد    ة الس̑يد  التقليدية  والصنا̊ة  الس̑يا˨ة 
Գجۡعي   وԳق˗صاد  التقليدية  Դلصنا̊ة  المكلف  والتضامني  Գجۡعي 

 والتضامني: 
 .شكرا الس̑يدان المس˖شاران الفاضلان

  لا اخ˗لاف فۤ ذ̠رتم في تعق̀با˔كم. 
هاذ كتابة ا߱وߦ مؤم̲ة بˆٔنه إشراك الغرف المهنية مسˆߦٔ ق̲ا̊ة راسخة ߱ى 
كلمتم  كتابة ا߱وߦ، واليوم ̮ش̑تغل مع السادة رؤساء الغرف Դ̮سˤام Եم، و̝
̊لى ǫٔهمية ǫٔن هاذ البطاقة المهنية خصها تف˗ح اҡفٓاق ̥لصانع التقليدي وǫٔنها 

ة من Գم˗يازات، ߳ߵ هذا هو ا لهدف دԹل هاذ الشركات،  تمك̲و من مجمو̊
  وكاينين شرǫكات ˡايين في الطريق إن شاء الله. 

يد̽رو   الخواص  الفا̊لين  ة من  العموم̀ة ومجمو̊ المؤسسات  بغينا مختلف 
في  المواطنة  المبادرات  بعض  ت̱شوفو  اح̲ا  التقليدي،  الصانع  لفائدة  التفاتة 
قطا̊ات ǫٔخرى، وهاذ القطاع يحتاج، ҡٔنه قطاع اجۡعي كما قلت، قطاع  

  . Էاق˗صادي، قطاع ف̀ه مؤهلات ࠐمة، وقطاع تيلعب ǫٔدوار لصالح بلاد
النيات   ة من  إن شاء الله مجمو̊ ǫٔنه ̎ادي ˔كون  م˗ˆكٔد̽ن  اح̲ا  ߳ߵ، 
ونو  الحس̑نة Դش ̯كرسو هاذ المكانة وهاذ الرԹدة دԹل صناعتنا التقليدية، و̠

̊لى يقين ǫٔنه من ˡǫٔل تبوِ ومن ˡǫٔل ǫٔن المكانة دԹل الصانع التقليدي ˔كون 
بغاه س̑يدԷ الله ينصرو، ̮ش̑تغل   بغيناه واللي  Թǫٔم في   7في المس̑توى اللي 

اҡٔس̑بوع، ̮ش̑تغل Դس̑تمرار والسادة رؤساء الغرف شاهد̽ن ̊لى ǫٔن حتى  
اللي   الشكل  العقد البرԷمج كان بوا˨د  هو ˓شاركي، الإ̊داد دԹل هاذيك 

بغيناهش فقط ما بغيناش ف̀ه هذاك   الت˖ˍع دԹلو ما  ǫٔن   l’effet(وكذߵ 
d’annonce  ( شكلˉ نت˖ˍعها  واليوم  ن˖ˍعوها  اللي  الوثيقة  ̽كون  بغينا   ،

 ǫٔس̑بوعي والحمد ߸ ǫٔنه النتائج دԹلها ̯كس̑بها.  
الغرف   رؤساء  السادة  كا̽ن  وهنا  ˡدا،  ࠐمة  اҡٔثمنة  دԹل  المسˆߦٔ  هاذ 
يد̽رو دروس  تيلعبو وا˨د ا߱ور ̠بير من ˡǫٔل موا̠بة الصناع التقليديين و̠
دԹل التربية المالية في جميع المراكز دԹلنا وكذاك بغيناهم ̽كونو م˗ˆهٔلين طبعا، 

هذا إن شاء الله Դٕذن الله لهذا الرقمنة ̎ادي تلعب دور ̠بير في هاذ الإطار 
 .تعالى

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

ه "رقمنة قطاع الصنا̊ة التقليدية".     السؤال اҡنيٓ الرابع موضو̊
لتقديم  والمعاصرة  اҡٔصاߦ  فريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 

 .السؤال
 .تفضلوا السي حسن شم̿س 

 :المس˖شار الس̑يد حسن شم̿س 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
̮سائلكم   التك̲ولوج̀ة،  والتطورات  ة  الم˖سار̊ الرقمية  التحولات  في ظل 
قطاع  في  الرقمنة  ˡǫٔل  من  الوزارة  اتخذتها  التي  والإجراءات  التدابير  عن 

 الصنا̊ة التقليدية وكذߵ الخطوات المس̑تقˍلية لتعز̽ز هاذ ا߱ور. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر 

߱ى   ا߱وߦ  كاتب  وԳق˗صاد    ة وز̽ر الس̑يد  التقليدية  والصنا̊ة  الس̑يا˨ة 
Գجۡعي   وԳق˗صاد  التقليدية  Դلصنا̊ة  المكلف  والتضامني  Գجۡعي 

 والتضامني: 
الس̑يد المس˖شار المحترم،  الغرفة،  الس̑يد رئ̿س  الرئ̿س،  الس̑يد  شكرا 
̊لى هاذ السؤال المهم ˡدا، كنا عندك في مرا̡ش اҡٔس̑بوع الماضي في إطار 

)GITEX لԹل إˊراز التطور دˡǫٔ اللي من Էهذاك الفرصة المهمة لبلاد ،(
بلادԷ وكذߵ ǫٔن هاذ الورش دԹل التحول الرقمي ورش ࠐم ˡدا م̲خرطين 

  .ف̀ه
نعم  التقليدية،  إليه ஒҡԴليات  ننظر  ǫٔن  التقليدية لا يجب  الصنا̊ة  قطاع 
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صناعتنا التقليدية خصها تبقى تقليدية ونحافظو ̊لى نقط القوة دԹلها، ولكن 
  . اஒҡليات دԹل التعامل معها ما خصهاش ˔كون تقليدية، خصها ˔كون عصرية

߳ߵ، اليوم بهاذ النفس العصري ت̱ش̑تغلو مع السادة رؤساء الغرف طبعا  
، 2030من ˡǫٔل Գنخراط في Գستراتيجية الوطنية، يعني المغرب الرقمي  

ت̱ش̑تغلو ̊ليها واعطيناها وا˨د ا߱فعة قوية في القطاع،  ߳ߵ الرقمنة اليوم 
رقمنة الإدارة اللي اليوم جميعا الحمد ߸  المد̽رԹت دԹلنا، إقليميا سواء ما يتعلق́ 

وݨوԹ ورؤساء الغرف، م̲خرطين ̊لى مس̑توى ˔زويد هاذ المراكز بصب̿ب  
 l لو الإمكانيات  وا˨د   Էكون عند˔ بˆٔنه  رقمنة ̿ اҡٔنترن̿ت،  ˡǫٔل  من  س˖̀ك̀ة 

عطيناه وا˨د Գهۡم ̠بير،  االإدارة والخدمات دԹلها، وكا̽ن وا˨د الجزء اللي  
اليوم نتوفر ̊لى رصيد، وا˭ا الفترة شوية قصيرة، ولكن  وا˨د ا߱فعة اللي 
فالوقت وԳش̑تغال، ҡٔن كا̽ن  البركة  الت̿سير، وكاينة  الحمد ߸ ˡاب الله 

 .انخراط الجميع
هاذ البوابة دԹل ال˖سجيل )  le RNA(اليوم، يمكن ǫٔن نت˪دث ̊لى ǫٔنه  

دԹل الصناع التقليديين، ̊ليها إقˍال يومي، وԷǫٔ كنكون سعيد ملي ̠يجيني  
التقليديين حسب كل ݨة وحسب كل   ذاك التقر̽ر المسائي لعدد الصناع 
إقليم، كا̽ن يوم̀ا ̊دد الصناع التقليديين اللي ̠ي˖سˤلو فازدԹد، كا̽ن م̲صة 

المهني  ن  اليوم،  االلي  )  Artisanat Académie(  التكو̽ دفعة  عطيناها 
وتنعززوها Դلمادة التكوي̱̀ة المصورة صوԵ وصورة، ǫٔ̊لنا في"ˡايتكس ǫٔفريق̀ا"  

م̲صات طلق̲ا  الإجراءات  ǫٔ (e-artisanat)نه  دԹل  المساطر  لتˌس̑يط 
  . الإدارية ا߿صصة ̥لصناع التقليديين
و̎ادي يلقى وا˨د العدد    (e-artisanat)الصانع التقليدي يد˭ل اليوم لـ  

كون   دԹل الخدمات اللي نحاولو نوصلو فوا˨د الوقت معين لصفر ورقي، وǫٔنه̽ 
  عندԷ جميع هاذ الإجراءات ذات طابع رقمي. 

دԹل (application) كا̽ن تطبيق  فالتلفون،   artisanat)  درԷها 
mobile) ا lمور   ، اللي كتيل̿شارҡٔئق وكل اԶة من المعطيات والو وفيها مجمو̊

  المتعلقة بصناعتنا التقليدية. 
دمة دԹل Գس̑تقˍال ا̠߳ية دԹل  ˭Էدر (artisanat Bot)   اللي كتعطي

معطيات  فيها  و̽كون  وتجاوبو  ̼سولها  يمكن  التقليدي  ̥لصانع  التفا̊ل  وا˨د 
دق̀قة وسريعة ̥لمس̑تف̀د̽ن، وكذߵ اش̑تغلنا ̊لى تعز̽ز الس̑يادة الرقمية، من  

 .˭لال حماية المعطيات دԹلنا ˉشكل ي̱سجم مع القوانين الجاري بها العمل

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 .السي حسن، تفضلوا

 المس˖شار الس̑يد حسن شم̿س: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 

لى هاذ التفا̊ل دԹߵ شˆنٔ رقمنة    ك̱شكروك̊  والتوضي˪ات اللي قدم˗يها̄ 
 .القطاع دԹل الصنا̊ة

فهاذ الإطار، ما تفوتناش الفرصة Դش نوهو Դلمبادرات المشتركة ما بين 
اҡٔ˭يرة  الاتفاق̀ة  الرقمي وإصلاح الإدارة، خصوصا  وزار̝كم ووزارة Գنتقال 
اللي ̠ۤ ذ̠رتو، ǫٔي الصنا̊ة التقليدية فالمغرب واللي كنعتبروها خطوة ࠐمة 

 .في اتجاه تحديد هاذ القطاع الحيوي 
هاذ المبادرة، الس̑يد الوز̽ر، ك˖شكل وا˨د إ˨دى ا߱̊امات اҡٔساس̑ية 
سهيل المساطر  لتحسين حكامة القطاع من ˭لال بطبيعة الحال تˌس̑يط و˓
ربط الصناع التقليديين Դلإدارات والشركاء المهنيين  الإدارية وتوفير فضاء رقمي̽ 

 .بطريقة ǫٔكثر نجا̊ة وشفاف̀ة
تعز̽ز الولوج لهاذ المنصة ̎̿ساهم كذߵ في رفع جودة الخدمات المقدمة  
ن وال˖سويق الرقمي اللي  وف˗ح ا߽ال ǫٔمام الحرف̀ين للاس̑تفادة من فرص التكو̽

  كتيحها التك̲ولوج̀ا الحديثة. 
مع   التوازي  هو  الوز̽ر،  الس̑يد  ذ̠رتو،  كما  الورش  هاذ  دԹل  واҡٔهمية 
إطار  في  الحرف̀ين،  وتˆهٔيل  ن  ̥لتكو̽ ˡديدة  ǫفٓاق  كتف˗ح  ǫٔخرى  اتفاق̀ات 
شرǫكات ǫٔˊرمتها وزارة Գنتقال الرقمي مع مختلف الفا̊لين الحكوم̀ين، بهدف 

من شˆنهٔا ǫٔن   إ˨داث مراكز ̥لمهارات الرقمية وتوفير ˔كوينات تق̲ية وإدارية،
 .توا̠ب التحولات الجارية 

̎ير ǫٔن نجاح هذا الورش الطموح، يظل رهينا بمرا̊اة التفاوԵت ا߽الية  
اصة فالمناطق القروية  لصناع التقليديين،˭  والخصوصيات Գجۡعية والمهنية̥ 
ǫٔنها ˔كون تخلي  إ̠راهات ̊ديدة اللي ما يمك̱ش  والجبلية، كما كتعرفو كا̽ن 

 .يرالولوج لهاذ الرقمنة والتˤاوب معها بوا˨د الشكل ̠ب
الصنا̊ة   وتعاونيات  التقليديين  الصناع  لفائدة  المس̑تمرة  الموا̠بة  كذߵ، 
التقليدية حتى يمكن ̦يهم ǫٔنهم يوا̠بو هاذ المسار الرقمي بنفس الحظوظ وفي 

 .ظروف ملائمة مع الإخوان اللي ت̿ش̑تغلو فالعالم الحضري 
˭اصة   عناية  إيلاء  الوز̽ر،  الس̑يد  م̲كم،  كنلتمسو  الإطار،  فهاذ 
̥لخصوصيات ا߽الية وԳجۡعية اللي كتميز مختلف م̲اطق البلاد، والعمل 

خصوصا فالعالم القروي   ،̊لى موا̠بة مس̑تمرة ̥لتعاونيات والصناع التقليديين
  . والمناطق الجبلية، بما يضمن انخراطا سلسا وم̲صفا في ورش الرقمنة

ǫٔنه ˭لال هاذ   الوز̽ر، لا س̑ۤ  الس̑يد  الثقة ا̦كامߧ،  ونحن عندԷ ف̀كم 
المدة اللي توليتو فيها ̊لى رǫٔس هاذ القطاع، ǫٔنجز ما لم ينجز لفترة ࠐمة مرت 
والإجراءات اللي اتخذتوها، و̊لى سˌ̀ل المثال، ǫٔنه الميزانيات دԹل الغرف راه 

كانت الميزانيات   3اليوم راه ǫخٓر شهر  ،9،  8،  7  كانت ت˖س̑نى حتى لشهر
 .دԹل الغرف مس̱̀ة وت̱شكرك

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

ه "الحفاظ ̊لى ˔راثنا في الصنا̊ة   نمر إلى السؤال اҡنيٓ الخامس، موضو̊
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 .التقليدية المغربية والإجراءات المت˯ذة لحماية القفطان والزليج المغربي"
 .ا̦كلمة لكم الس̑يدة المس˖شارة ˡليߧ مرسلي

 .تفضلوا

 :المس˖شارة الس̑يدة ˡليߧ مرسلي 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يد الوز̽ر، 
ك̱ساءلوكم بخصوص الحفاظ ̊لى التراث دԹلنا فالصنا̊ة التقليدية المغربية  

 ومن طبيعة الحال بخصوص موضوعي السا̊ة القفطان والزليج المغربيين. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر 

وز̽ر  ߱ى  ا߱وߦ  كاتب  وԳق˗صاد    ة الس̑يد  التقليدية  والصنا̊ة  الس̑يا˨ة 
Գجۡعي   وԳق˗صاد  التقليدية  Դلصنا̊ة  المكلف  والتضامني  Գجۡعي 

 والتضامني: 
 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة ̊لى هاذ السؤال المهم

الت˪دي الكˍير اللي ̠يواˡه صناعتنا التقليدية المغربية واللي خصنا ̯كونو 
واعيين به واح̲ا بۡم الق̲ا̊ة بˆٔنه خصنا ̮ش̑تغلو ف̀ه جميعا، هو حماية الحرف 

اليون̿سكو   دԹلنا  الشريك  مع  احصينا  ԴلاندԶر،  ࠐددة   32المهددة  حرفة 
دي الكˍير ̠يفاش نحافظو ԴلاندԶر ǫٔنه ما تبقاش عندԷ ̎دا، وهذا هو الت˪

̊ليها، والحمد ߸ اليوم ˊكل ا̊تزاز واف˗˯ار وԴلانخراط دԹل الجميع تنكونو من  
حرفة، يعني تنا˭ذو المعلم اللي ضابط هاذيك   17حرفة تنكونو فـ    32هاذ  

  دԹل الش̑باب مع إمكانيات مالية تحفيزية وتيكونهم.  10الحرفة وتنعطيوه 
من هنا لҢٓخر دԹل العام الحرفة اللي كان بقى عندԷ فيها وا˨د الس̑يد 

د̽ن ǫخٓر̽ن،   12وا˨د وهاذوك    12غيكونو عندԷ    2ولا   كونو لينا و˨ يعاودو̽ 
وهذا هو الت˪دي اللي ̎ادي ̯ربحوه Դش نحافظو ̊لى هاذ الحرف المغربية 

  من ԳندԶر. 
القانونية    Դلحماية  يتعلق  فۤ  ̠بير  وعمل  جˍار  بعمل  قامت   Էبلاد

التقليدية،   الصنا̊ة  دԹل  ات  l߱ى   77̥لمنتو مسˤߧ  ̊لامة 
)10l'OMPIC( .فالمغرب، وهذا هو الورش الكˍير  

اليوم، يقدر ǫٔي وا˨د يتكلم ويدعي ǫٔنه يد̽ر محاوߦ السطو، ولكن لن  
  Էنه عندǫٔ مل   2ينجح ما ˨دԷҡٔساس̑ية، هي العبقرية المغربية، هي اǫٔ مورǫٔ

) مدمج دا˭ل عقول design( دԹل الصناع التقليديين، هي ˔ربي˖̲ا اللي فيها
القفطان  هاذ  العاملات في مجال  وال̱ساء  ال̱ساˡات  وال̱ساء  الحرايف̀ة  هاذ 

  المغربي وفي الزليج، هاذ العمليات المر̠بة مرتبطة Դلعبقرية المغربية. 
ولكن، كذߵ اليوم نف˗خر بˆٔنه ̠يف ما قلت ربحنا المعركة دԹل ال˖سجيل  

 
10 Office Marocain de la Propriété Industrielle et Commerciale. 

ǫٔرض الوطن، واليوم مش̲̿ا ̊لى المس̑توى ا߱ولي لانتزاع Գ̊تراف  دا˭ل 
  اللي هو ا̊تراف من حق بلادԷ مع اليون̿سكو.  

اليوم، نف˗خر ǫٔنه وضعنا ال˖سجيل دԹل القفطان المغربي، و̎اديين فالملف  
يوم  بعد  يوم  اليوم،  بˆٔنه  وكنف˗خرو  الفاسي،  والزليج  التطواني  الزليج  دԹل 

 .كنعتزو وكنف˗خرو بˆٔنه كا̽ن ا̊تراف دولي
̊لى ̠رة   ) اللي هي المؤسسة اللي ت˖ش̑تغل11la CAF( المؤسسة دԹل

القدم اخ˗ارت ǫٔنه الزليج المغربي ̽كون فهذاك ا̦تمثال دԹل ߒٔس إفريق̀ا، وهذا  
إن  نحققو  و̎ادي  وا߱ولي،  الإفريقي  المس̑توى  ̊لى  المغربي  Դلزليج  ا̊تراف 

  شاء الله مزيد من المك˖س̑بات عن طريق.. 
) من ˡǫٔل إعطاء إمكانية ل˖سجيل l'OMPIC( عندԷ اتفاق̀ة قريبا مع

العلامات، ҡٔنه اللي ت̲̿فعنا ̊لى المس̑توى ا߱ولي هو ملي ك̱سˤلو العلامات 
 )l'OMPIC( دԹلنا قانونيا ̊لى المس̑توى ا߱ا˭لي وكذߵ الإخوان دԹل

معنا   ك̿ش̑تغلو ̎ادي يوا̠بو معنا وي˖ˍعو  اللي  المغربية  الكفاءات  مشكور̽ن 
 .هاذ الملفات ̊لى المس̑توى ا߱ولي

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

 .الس̑يدة المس˖شارة، اҡٔس̑تاذة ˡليߧ 

 :المس˖شارة الس̑يدة ˡليߧ مرسلي 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

في الحق̀قة Էǫٔ بدوري ǫٔود ǫٔن ǫٔهنئكم الس̑يد الوز̽ر، ونوه Դ߽هودات اللي  
تتقومو بها يعني من ˡǫٔل ا̦نهوض Դلقطاع دԹل الصنا̊ة التقليدية واللي كا̽ن 
إجماع ǫٔننا كاملين الفا̊لين في القطاع ǫٔو لا الرǫٔي العام، كله لمس هاذ الطفرة  

ˡيزة اللي ˨دث، واليوم كت̱˗˪دثو ̊لى وهاذ التغيير الإيجابي في هاذ المدة الو
التقليدية بوا˨د الحضور بوا˨د الإيجابية يعني العكس دԹل  الصنا̊ة  قطاع 
فترات اللي كانت سابقة، اللي كان ت̿˗عبر وا˨د القطاع اللي هو ̎ير ࠐيكل، 

)، كان في الهامش ما كا̮ش قطاع اللي هو ت̿˗عتبر قطاع  à la margeيعني (
  م̲تج، ҡٔن اليوم خصنا نعطيو القيمة الحق̀ق̀ة ̥لصنا̊ة التقليدية. 

كاينة القيمة المعنوية والتراثية، ولكن كاينة ǫٔيضا القيمة المادية وԳق˗صادية 
اللي خصنا اليوم ̯ركزو ̊ليها Դش نقدرو ǫٔننا نحافظو ̊لى الصنا̊ة التقليدية  

  دԹلنا.  
التراث،  ̊لى  الحفاظ  ̊لى  الموضوع،  ̊لى  ˔كلمنا  الحال،  طبيعة  من 
ات اللي ت˖ˍقى هي، كما قلتو الس̑يد الوز̽ر، ال˖سجيل  lوخصوصا بعض المنتو
الحق̀قي وԳ̊تراف الحق̀قي هو الصانع المغربي، ҡٔنه الزليج ملي ̎ادي يبغي  

Գ ̊تراف هو يجيب زلايجي راه ̎ادي يلقاه في المغرب، إذن يعني ت̿ˍقى هاذ

11 Confédération Africaine de Football. 
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وا̦تمكين  الموا̠بة  في  ت˖ˍقى  دԹلو،  والحق̀ق̀ة  الواقعية  القيمة  من  ǫٔكثر  معنوي 
من   نمك̲وهم  ǫٔننا  نقدرو  Դش  التقليديين  الصناع  دԹل  ن  والتكو̽ وال̒تˆٔطير 
ولكن  مادية  اس̑تقلالية  نقولوش  ما  ǫٔنهم يحققو  يمش̑يو  ǫٔنهم  ومن  Գس̑تمرار 

المقا  دԹلهم نحو  Դلورشات دԹلهم وԴلصنعة  ال˖سويق، نحو يمش̑يو  وߦ، نحو 
ش̑تغلو ̊لى قطاع الصنا̊ة التقليدية في إطار م̲ظومات  التصد̽ر، نحاولو ǫٔننا̮ 

% 7اق˗صادية اللي ممكن ǫٔن نميوها Դش نخليو ǫٔن ˔كون وا˨د الطفرة، اليوم 
الوقت Դش  التقليدية، ولكن ربما ˨ان  الصنا̊ة  ت˖سˤلو  الوطني  الناتج  من 

وطنية اللي غتعطينا وا˨د النقߧ Դل̱س̑بة لهاذ نفكرو في وا˨د Գستراتيجية  
%، Դش ̽كون قطاع اللي 13%،  10القطاع Դش ̯تمك̲و ǫٔننا نمش̑يو به لـ  

 .̎ادي ̯تمك̲و من Գس̑تمرارية دԹلو
الغرف   مع  دԹلكم  ا߽هودات  ̊لى  الوز̽ر،  الس̑يد  ̊اود Զني  وت̱شكركم، 
 Էقي عندԴ ،يزة، راه تقريبا ̠ولشي تدارˡوالإشراك اللي كان وفي هاذ المدة الو

)، اللي ̎ادي ˔كون ̊لى مس̑توى دԹل terrainاح̲ا داԴ الخدمة اللي في (
 .الغرف 

 .وشكرا الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 شكرا الس̑يدة المس˖شارة.

 ثواني الس̑يد الوز̽ر تفضل. 5شحال؟ 

وز̽ر  ߱ى  ا߱وߦ  كاتب  وԳق˗صاد    ة الس̑يد  التقليدية  والصنا̊ة  الس̑يا˨ة 
Գجۡعي   وԳق˗صاد  التقليدية  Դلصنا̊ة  المكلف  والتضامني  Գجۡعي 

 والتضامني: 
بغيت ̎ير ̮شير لوا˨د المسˆߦٔ ࠐمة هو ǫٔن صادراتنا الوطنية ҡٔول مرة 

من   ǫٔزيد  و  1تتحقق  ࠐمة،    11مليار  اتفاق̀ة  وقعنا  واليوم  درهم،  مليون 
مليون درهم بي̱̲ا وبين كتابة ا߱وߦ المكلفة Դلتˤارة الخارج̀ة،   30خصصنا لها  

ˡ نه كا̽ن إقˍال ̠بير و̠بيرҡٔ ش نعززو هاذ الصادراتԴ ات lدا ̊لى المنتو
 .دԹل بلادԷ وبلادԷ بصفة ˭اصة

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

ه "تقوية ودعم وموا̠بة Գق˗صاد Գجۡعي".    السؤال السادس موضو̊
ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام̥ لشغالين Դلمغرب  

  لتقديم السؤال. 
 .السي محمد حرمة، تفضلوا

 :المس˖شار الس̑يد ا߿لول محمد حرمة 
  الرئ̿س. شكرا الس̑يد 

 
12 Salon International de l’Agriculture au Maroc. 

عن تقوية ودعم وموا̠بة Գق˗صاد Գجۡعي ̮سائلكم الس̑يد كاتب ا߱وߦ  
 المحترم. 

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار

 .تفضلوا الس̑يد الوز̽ر

وز̽ر  ߱ى  ا߱وߦ  كاتب  وԳق˗صاد    ة الس̑يد  التقليدية  والصنا̊ة  الس̑يا˨ة 
Գجۡعي   وԳق˗صاد  التقليدية  Դلصنا̊ة  المكلف  والتضامني  Գجۡعي 

 والتضامني: 
شكرا جزيلا الس̑يد المس˖شار الفاضل ̊لى هاذ السؤال المهم ˡدا، ҡٔن 
من   راكمته  وما  التقليدية  صناعتنا  ̊لى  ˔نهضرو  اللي  Գف˗˯ار  هاذ  اليوم 
إيجابيات ̊لى ام˗داد قرون وس̑نوات، اليوم يحق لنا بنفس النبرة الإيجابية،  

ا بلادԷ في  نت˪دث ̊لى ما راكمته  ǫٔن  التفاؤلية  النبرة  ߽ال Գق˗صاد  بنفس 
  Գجۡعي والتضامني. 

تجربة  ̼شوفو  Դش  او  lو ǫٔج̲بية  وفود  عندي  كانوا  الصباح  في  اليوم، 
تعاونية ˓ش̑تغل، ǫٔزيد من   60.000بلادԷ في العمل التعاوني وم̲بهر̽ن Դلرقم  

م˗عاونة وم˗عاون م̲خرطين في هاذ الورش، س̑يدԷ الله ينصرو   800.000
ية من مع المبادرة الوطنية ̥لتنمية الˌشر   2005هذا حتى لـ    2000م̲ذ س̑نة  

المغرب اҡٔخضر"   لـ"مخطط  اية دԹلو  الر̊ ̥لتعاونيات   عطاوا بعد  ̠بيرة  دفعة 
ر ǫٔساليب ال˖سويق  اللي راكمت تجربة ࠐمة في الإنتاج، في ال˖سويق، في تطو̽
دԹل  المعرض  واليوم  ا߱ولية،  المعارض  في  المشاركة  في  الإلكتروني، 

)12SIAM  (  لԹ̊لى د ̥لتعاونيات  ا߿صص  الفضاء  ̊لى  شاهد  مك̲اس 
الإبداع، والمس̑توى فين كنا وا˨د الوقت وفين ولينا اليوم، حتى في الشكل 

ات، ف̲عتز ونف˗خر lل تقديم هاذوك المنتوԹد. 
اليوم، عندԷ إستراتيجية ˭اصة Դلاق˗صاد Գجۡعي والتضامني، ولكن  
المتعلق  الشق  هاذ  في  ˭دم̲ا  اللي  ال˖شاركي  النفس  بنفس  كذߵ  بغينا 
مجال  في  الفا̊لين  جميع  ̊لى  ننف˗حو  بغينا  الغرف،  مع  التقليدية  Դلصنا̊ة 

  . Գق˗صاد Գجۡعي والتضامني 
كدو ̊ليه، كا̽ن غياب إطار قانوني دԹل ˆٔ عندԷ فراغ ˓شريعي خصنا ن

بغينا قانون إطار، بغينا ̮س̑تاجˍو ߽مو̊ة  Գق˗صاد Գجۡعي والتضامني، 
من التوصيات في هاذ ا߽ال، ولكن ما بغيناش نجيبو نص من عندԷ، بغينا  

  . ̽كون نتاج دԹل وا˨د التواصل
لى م̲اظرة وطنية دԹل Գق˗صاد Գجۡعي والتضامني،  ߳ߵ، اش̑تغلنا̊ 

كون في  ي حظ  اية دԹل س̑يدԷ، الله ينصرو، ̎ادي̝  جر̽ر ˉشراكة    ˊنات Դلر̊
يونيو المقˍل،    18و  17التخصصات، يومي    ةمع ˡامعة محمد السادس المتعدد
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ن ࠀ جميع اҡٔطراف، جميع الف˄ات،   إن شاء الله، واللي ̎ادي ̽كون مدعو̽
والتضامني،  إطار Գق˗صاد Գجۡعي  في  ˓ش̑تغل  التي  الحية  القوى  جميع 

  . .ن˖̲اقشو، نتذا̠رو، ̮شوفو نحينو هاذ Գستراتيجية و̮شوفو ̠يفاش
ة  ҡٔن اليوم هاذ القطاع دԹل Գق˗صاد Գجۡعي والتضامني، ف̀ه مجمو̊
ǫٔعتقد   اليوم  ت̿ساهم، ولكن  ولشي تيد̽ر يد الله، ̠ولشي  المتد˭لين، و̠ من 

طروها، Դش ̽كون الوقع ̊لى هاذوك ˆٔ وصل الوقت Դش هاذ ا߽هودات ن 
المتعاوԷت والمتعاونين ̊لى ال̱ساء اللي ت̿ش̑تغلو في هاذ التعاونيات ال̱سوية، 
وكذߵ ǫٔنه ̽كون عندԷ نص قانوني م˗وافق ̊ليه، اللي نجيبوه، إن شاء الله، 
لهاذ القˍة المباركة ويحظى بنقاش وتجويد، و̽كون مكسب لنا في هاذ الولاية،  

 .، ومكسب لبلادԷ طبعا إن شاء الله
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

 ا̦كلمة لكم الس̑يد المس˖شار المحترم. 
 .السي ا߿لول محمد حرمة 

 ا߿لول محمد حرمة:  المس˖شار الس̑يد 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

لا يخفى ̊ليكم، الس̑يد كاتب ا߱وߦ المحترم، ا߱ور المحوري ا߳ي يلعبه  
فرص  وتوفير  الوطني  إنعاش Գق˗صاد  في  والتضامني  Գق˗صاد Գجۡعي 
الشغل والإدماج السوس̑يو اق˗صادي، إذ نجد هذا القطاع ˨اضرا في قلب  

و  التي تم إطلاقها  الكبرى  البرامج واҡٔوراش  التنمية التي  مختلف  إلى  تهدف 
Գجۡعية وԳق˗صادية لبلادԷ، كـ"المبادرة الوطنية ̥لتنمية الˌشرية" م˞الا، 

اҡٔخضر   "الجيل  واستراتيجية  اҡٔخضر"  "المغرب  " 2030- 2020و́رԷمج 
 .التي جعلت من العنصر الˌشري ǫٔساس اهۡࠐا 

لا يمك̲نا ǫٔن ننكر بˆٔي ˨ال من اҡٔحوال الجهود المبذوߦ من ˡǫٔل ا̦نهوض  
بهذا القطاع، سواء ̊لى مس̑توى تˌني Գستراتيجيات واஒҡليات المعتمدة، ǫٔو 
من ˭لال المبادرات التي تقومون بها ߱عم القطاع التعاوني، ˭اصة في ˡانبه 

 .المتعلق بتˆٔس̿س الجمعيات ودعم قدراتها وموا̠بتها
وفي هذا الإطار، نؤكد ̊لى ǫٔهمية العمل ا߳ي تقوم به بعض الجما̊ات  
الترابية لموا̠بة الصناع التقليديين، ومن ذߵ العمل الجبار وԳس̑ت˝̲ائي ا߳ي 
˭اصة  مجهزة  م̲طقة  إ˨داث  ̊بر  مشكورة،  العيون،  جما̊ة  به  قامت 

وندع  الظروف،  ǫٔحسن  في  بˆعٔمالهم  الق̀ام  من  ̽تمك̲وا  وكم،  Դلحرف̀ين، حتى 
 .الس̑يد كاتب ا߱وߦ، إلى موا̠بة هذه المبادرات ودعمها

لى ا̦نهوض بˆؤضاع   كم، الس̑يد الوز̽ر، العمل̊  وفي نفس الإطار، نهيب́ 
الصناع والحرف̀ين العاملين في صنا̊ة الزليج الب߲ي وتحسين ǫٔوضاعهم، ˭اصة 
في ظل وجود العديد من الت˪دԹت التي تواˡه هذا الموروث الثقافي والمهدد 

تˤذر، التي ˓شهد Դلانقراض، ا߳ي ̼شكل رمزا من رموز الهوية الثقاف̀ة والم 

˭لف  وجود  ̊دم  ˉسˌب  التاريخ،  عمق  في  الضاربة  المتفردة  حضارته  ̊لى 
لهؤلاء الصناع وإ̎لاق العديد من مقالع الطين بفعل ضعف جودته، وذߵ 

 .من قˍيل ما يعانيه الصناع التقليديين بفاس خصوصا
ولهذا السˌب، الس̑يد الوز̽ر، نؤكد مرة Զنية لإعطاء ǫٔهمية لهذه الف˄ة، 
وإعطاء مكانة راق̀ة لعمال هذا الموروث الثقافي وԳعتناء بعائلاتهم، لما تبقى  
لهذه المدة Գنتدابية، الس̑يد الوز̽ر، نبغي نˆكٔد ǫٔنك تعطيهم ǫٔهمية ̠بيرة لهذه 

 .ب߲يالف˄ة في إطار هاذ العمال دا˭ل الزليج ال 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .المحترمشكرا الس̑يد المس˖شار 

ه   موضو̊ واҡٔ˭ير  السابع  السؤال  إلى  الصنا̊ة  "ن̱˗قل  م̲توج  ˓شجيع 
  . "التقليدية الوطنية

 .حمداني تفضلوا  ا̦كلمة لا˨د السادة المس˖شار̽ن، الس̑يدة م̀نة

 :المس˖شارة الس̑يدة م̀نة حمداني 
 الس̑يد الرئ̿س، 
 الس̑يد الوز̽ر، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
الثقاف̀ة  تعد   الوطني والهوية  للاق˗صاد  ǫٔساس̑ية  التقليدية ركيزة  الصنا̊ة 

سهم في توفير 7لبلادԷ، إذ ˓ساهم بˆٔكثر من   % من الناتج المحلي الإجمالي و˓
فرص عمل لمئات اஒҡلاف من الحرف̀ين، ˭اصة منهم ال̱ساء القروԹت، ح̀ث  

̀ة لبلادԷ % من الساكنة ال̱ش̑يطة، وتعزز الجاذبية الس̑ياح 20˓شغل قرابة  
 .% من العمߧ الصعبة المتˆتٔية من الس̑يا˨ة10̊بر المساهمة تقريبا بـ  

لكن، هاذ الصنا̊ة التقليدية، الس̑يد الوز̽ر، كتواˡه ̊دة تحدԹت، منها  
ن المهني، ˭اصة  المنافسة مع م̲تˤات صناعية رخ̀صة، منها نقص في التكو̽
لى المس̑توى ا߱ولي، وتˆٔثير الت˪ديث   اҡٔج̀ال الصا̊دة، صعوبة في ال˖سويق̊ 

 .̊لى التق̲يات التقليدية
فإن فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل ك̿ساءلكم، الس̑يد الوز̽ر: ̠يف    ،و̊ليه

 س̑تواݨون هذه الت˪دԹت؟ 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا ̥لس̑يدة المس˖شارة من فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل

 .للاˡٕابة ̊لى السؤال ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر

وز̽ر  ߱ى  ا߱وߦ  كاتب  وԳق˗صاد    ة الس̑يد  التقليدية  والصنا̊ة  الس̑يا˨ة 
Գجۡعي   وԳق˗صاد  التقليدية  Դلصنا̊ة  المكلف  والتضامني  Գجۡعي 

 والتضامني: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم
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  الس̑يدة المس˖شارة، 
ǫٔغتنم هاذ الفرص ҡٔش̑يد Դلعمل اللي كتقوم به النقاԴت   ǫٔن  ǫٔود  ǫٔولا، 
معهم  عندي  كان  واللي  القطاع،  هاذ  دا˭ل  Գجۡعيين  دԹلنا  الشركاء 
ˡلسات من ˡǫٔل تحسين ǫٔوضاع العاملين في هاذ القطاع، ҡٔنه Էǫٔ مؤمن بˆنٔ 

تي، ما يمكن لنا  هاذ البرامج كلها اللي كنت˪دثو ̊ليها بما فيها السؤال اللي طرح 
  Էǫٔلنا في وضع ࠐني مريح، والحمد ߸ وԹد اҡٔطر  إيلا كانو  إلا  ف̀ه  ننجحو 
هاذ  دا˭ل  كنقاԴت  به  كتقومو  اللي  العمل  ̊لى  الشكر  جزيل  ك̱شكركم 
القطاع، ومس̑تعد̽ن دائما ند̽رو اليد في اليد ق̲ا̊ة، ҡٔنه هاذ الحوار ما يمكن 

 .يعطي إلا نتائج إيجابية 
̠يعاني من المنافسة، ̠يعاني من    -  كما ˔كلمتو  -  م̲توج الصنا̊ة التقليدية

ة من الإشكاليات المتعلقة Դلمادة اҡٔولية، ا̦ثمن دԹلها، الجودة دԹلها.    مجمو̊
التقليدية كما قلت   اليوم، بغينا نتعاملو مع هاذ المنتوˡات، مع صناعتنا 
حرفة  فكل  ت̱شوفو  كل،  ̊لى  تنعملو  ǫٔنه  فيها  بما  ஒليات عصرية،  ǫو بˆٔدوات 

فيها ˨لقات، تنعالجو هاذ  ،(Ecosystème)م̲ظومة، يعني   هاذ المنظومة 
الإشكالية دԹل الحلقات دԹل كل حرفة، ˔كلم الس̑يد المس˖شار المحترم م˞لا 
Դلمادة  م˗علقة  إشكاليات  عندو  المغربي  Դلزليج  تنف˗خرو  اليوم  الزليج،  ̊لى 
اҡٔولية، اليوم في فاس كا̽ن إشكال، و̎دا عندي لقاء مع الس̑يد الوالي ومع  

في المنطقة إن شاء الله Դٕذن الله تعالى مع الممثلين دԹلهم فالغرفة،  المهنيين  
اليوم  ǫٔنه  الإشكالية دԹل  هاذ  كلمو ̊لى  ،  (l’argile)وكانو ˡاو عندي و̝

 (carrière) الطين ف̀ه إشكالية دԹل الجير، وخصهم ا˭ذاو وا˨دهذاك  
  وخصهم محطة دԹل المعالجة، و̊برت لهم ̊لى ǫٔنه م̲خرطين. 

الإشكالية دԹل الطين م˞لا خصنا نفكوها Դلبحث العلمي، خص تنخرط  
يفاش نعالجو هاذ الإشكالية دԹل الطين، ثم̮ س˖ثمرو  معنا الجامعة Դش̮ شوفو̠ 

 .ولكن مع القطاع الخاص
اليوم، ما يمكلناش لا اح̲ا لا هوما ̮سيرو هذا، ҡٔن مسˆߦٔ تق̲ية خص  
القطاع الخاص اليوم ǫٔنه ينخرط معنا ويتعاون معهم بˆثمٔان تفضيلية، وǫٔنه هو 

العملية دԹل  بهاذ  ما  ҡٔن  ،   (traitement)اللي يتكلف  كَكِ˗ابة ا߱وߦ   Էǫٔ
 .عندي لا الموارد الˌشرية لا الكفاءة التق̲ية Դش ǫٔنني ند̽ر هاذ المسˆߦٔ

نفس الشيء Դل̱س̑بة ̥لحرف اҡٔخرى، اليوم كنتكلمو ̊لى اتفاق̀ة اللي  
دو ا߱وم، وԴش  lنو دو الج߲، وԴش  lش نوԴ وقعناها مع وزارة الفلا˨ة
اتنا، ̊لاش؟ Դش  lدو هاذ الصوف لفائدة م̲توˡش نوԴدو العرعر، و lنو

كون م˗وف رة، ̠وني ̊لى ̯رԵق̀و بها، وإيلا ارتق̀نا Դلجودة دԹل المادة اҡٔولية و̝
يقين ǫٔنه المغربي والسائح راه تيجي ت̿شريها ح̀ث هي ماشي صناعية، ح̀ث  
هي صنا̊ة تقليدية وح̀ث هي مصنو̊ة في المغرب وح̀ث هي موراها قصة 
دԹل صانع تقليدي ولا امرǫٔة مغربية حرة اللي وقفات من موراها، وهكذا إن  

المعارض اللي ̎ادي   شاء الله ̎ادي ̮شجعو المنتوج دԹلنا كذߵ من ˭لال 
 6معرض هاذ الس̑نة دا˭ل ǫٔرض الوطن، ǫٔزيد من    100ننظمو، ǫٔزيد من  

 .˭ارج ǫٔرض الوطن
Դلإضافة إلى ǫٔول سوق إلكترونية اللي ̎ادي ˓شرف كتابة ا߱وߦ ̊لى 

 .إطلاقها إن شاء الله
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 .الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 المس˖شارة الس̑يدة م̀نة حمداني: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

ك̱شكروكم الس̑يد الوز̽ر ̊لى هاذ المعلومات اللي اعطيتوԷ، وكنحييو  
ˡǫٔل Գرتقاء   من  اللي نهجتوها  ال˖شار̠ية فعلا  دԹلكم والمقاربة  الروح  ف̀كم 

 .ҡٔԴوضاع دԹل العاملين والصناع التقليديين وكل الحرف̀ين فهاذ ا߽ال
فإن فريق Գتحاد   وزԹدة ̊لى هاذ الشي اللي ذ̠رتيو، الس̑يد الوز̽ر، 
المغربي ̥لشغل ̽رى ǫٔن ا̦نهوض بقطاع الصنا̊ة التقليدية وبˆؤضاع العاملين 

 :بها يتطلب
   ن ˨ديثة ˔راعي ن والتدريب المهني Դٕ̮شاء مراكز ˔كو̽ ر التكو̽ تطو̽

 الخصوصيات الجهوية؛ 
  ات مˍتكرة مع الحفاظ ̊لى الخصائصˤر م̲ت دمج التك̲ولوج̀ا لتطو̽

 التقليدية؛ 
  دعم ا̦تمويل وال˖سهيلات المالية؛ 
   ن مع اس̑ت˯دام ̊لامة "صنع في تعز̽ز ال˖سويق والتصد̽ر ̊بر التكو̽

 ؛ "المغرب
  اتˤالمنت بيع  ل˖شجيع  الس̑ياح̀ة  المؤسسات  مع  شرǫكات  عقد 

 التقليدية؛ 
   ر الورشات اللي ̠ي˯دمو تعز̽ز الب̱̀ة التحتية ̊بر المساهمة في تطو̽

الس̑يد   قلتو  ما  ̠يف  وتوفير،  التقليديين،  والصناع  الحرف̀ين  فيها 
المواد   ̊بر ضمان  اҡٔولية  المواد  اس̑تدامة  مع  م̲اس̑بة  وبˆثمٔنة  الوز̽ر، 

 الخام وضمان Գس̑تدامة دԹلها؛ 
   سجيع˓ إجراءات  كتˌس̑يط  عموم̀ة  وس̑ياسات  ˓شريعات  سن 

كلمتيو قˍيلا الس̑يد الوز̽ر  الحرف̀ين ومكافحة المنافسة ̎ير العادߦ، و̝
مشكور̽ن   ǫٔنتوما  هي  واللي  القطاع  فهاذ  دا˭ߧ  اللي  الرقمنة  ̊لى 

وبـ   ن  Դلتكو̽ ǫٔنه  و̯تمناو  هاذ    (digitalisation)بديتوها،  ̮سهلو 
 المˆمٔورية؛ 

  كات ا߱ولية؛ǫ̮شر التوعية والتثق̀ف وتعز̽ز شر 
   كثرǫٔ ال˖شجيع  ˭لال  من  ̥ل̱ساء  وԳق˗صادي  Գجۡعي  ا̦تمكين 

 للاق˗صاد التضامني؛ 
 ل تق̀يمها وإ̊داد  إ˨داث لجˡǫٔ ان لمتابعة مختلف هاذ الإجراءات من
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 .إحصائيات دورية

 الس̑يد الوز̽ر، 
التغطية   التقليديين لازالوا ˭ارج  الصانعات والصناع  ̠بيرا من  إن جزءا 

 Գ650جۡعية، ولم ̼سˤل في الصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي سوى  
ǫٔلف حرفي، كما ǫٔن السˤل الوطني ̥لصنا̊ة التقليدية رغم ǫ̯ٔكم كتف˗خرو ǫٔن 

وحسب    كل نهار راه كا̽ن الجديد فيها وكا̽ن ˓سهيلات ˡديدة، لحد اҡنٓ
ǫٔلف صانع تقليدي فقط اللي   400المعلومات اللي عندԷ راه Թلاه وصل لـ  

 .˓سˤل ف̀ه حتى متم الس̑نة الماضية

 الس̑يد الوز̽ر، 
إن Գس˖ۢر في الصانعة والصانع التقليدي والمتعلمين دԹلهم هو المد˭ل 
الحق̀قي لتثمين المنتوج التقليدي الوطني، ̊بر توفير حماية اجۡعية حق̀ق̀ة،  

 .و̊بر ضمان د˭ل قار ومساهمات مس̑تدامة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة المس˖شارة المحترمةشكرا 

 .وبهذا ̯كون قد اس̑توف̀نا ˡدول ǫٔعمال ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفوية

  .رفعت الجلسة 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  


